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                  12. Право на выбор

     Шейнберг сидел на скамейке в Москве, в Александровском парке, неподалёку от могилы неизвестному солдату и любовался огромными клумбами с яркими цветами.
     Он с женой третий день гостили в Москве. 

     Эрик привез с собой материалы по Косово, которые вчера передал в Центр. 

     Списки боевиков, посредников, которые похищали в России и на Украине девушек и продавали их косоварам, для перепродажи в публичные дома и проведение операций по изъятию внутренних органов. 

     Лида Штейнберг, возложив цветы к могиле, повернулась в сторону мужа, но, увидев проходившего мимо неё человека, махнула Эрику рукой. 

    Эрик поднялся и широко улыбаясь, пошёл навстречу.  
    Это был Виноградов. 

    Разве не удивительно, что они встретились именно здесь! Так и должно было случиться!

     До отъезда супругов Штейнбергов в аэропорт Шереметьево, оставалось пятьдесят минут.

     Володя рассказал, что был на совещании в Совете судей России. 
      Он рассказал подробности о болезни Ивана Константиновича и его желании закончить новую книгу.
      Но для сбора нового материала у Мясова не хватает времени.
      Володя ничего не спрашивал о планах Штейнберга.

      Друзья успели поговорить о детях и внуках Виноградовых.
       Лида Штейнберг поцеловала Володю в щёку на прощание, и они расстались.  А, на сколько, кто знает…

    Академик Мясов читал письмо от Виноградова:     «Извини, встретиться нет возможности, но высылаю тебе подобранный мной материал, который я не использовал для своей книги».    
    Иван Константинович дочитав письмо, стал печатать следующую главу своей новой книги:    
    «В основу конституционного строя РФ заложено, что в соответствии с Конституцией Россия является социальным государством. 
    Социальная направленность государства проявляется в том, что его социальная политика служит человеку, то есть она направлена на обеспечение условий для достойной жизни и свободного развития человека.

    Главный принцип, - провозглашающий человека высшей ценностью в государстве и обществе. 

    Правовое государство ответственно перед гражданином в вопросе соблюдения его прав и свобод и обязано создавать все условия для свободного развития личности. Оно возлагает на себя обязанность обеспечивать социальную стабильность, охранять жизнь, честь, достоинство, свободу и личную неприкосновенность гражданина.

    Одновременно Конституция РФ возлагает и на гражданина обязанности перед государством.

    Оценивая путь развития государства и его народа, считаю необходимым отметить, что первым в России, открыто высказал мысль о необходимости капиталистического развития государства именно всеми уважаемый Чудайс: «…капитализм является единственным путём России, несмотря на противоположные мнения. 
     Вы знаете, я перечитывал Достоевского последние три месяца. И я испытываю почти физическую ненависть к этому человеку.  
      Он, безусловно, гений, но его представление о русских как об избранном, святом народе, его культ страдания и тот ложный выбор, который он предлагает, вызывают у меня желание разорвать его на куски».
    Надежда на первого Президента и желание идти за ним на баррикады, характеризовали непонимание его действий большинством населения нашей страны.
    Но ведь и сегодня часть россиян слабо соображают, что они приветствуют, и совсем не соображают, что они потеряли и что они хотят. 

    В то же время, именно в России беженцы из восьмидесяти государств ищут убежища. 

    Уже в 2008 году в Россию приехало три миллиона, в 2013 году, я думаю, приедет до двенадцати миллионов человек.

    Кроме русских, приехало два с половиной миллиона азербайджанцев, один миллион узбеков и по пятьсот тысяч таджиков и киргизов. 
    А ещё, около трех миллионов китайцев проживает нелегально на Дальнем Востоке и в Сибири.
    Как я понимаю, все эти люди хорошо знают, что они хотят получить в России.
    Так что с Россией будет дальше? 
     С нашей верой в светлое будущее, нашим пониманием кем мы являемся. 
    Что нас ждёт через сотни, а скорее всего через десятки лет? Европейская цивилизация или восточная деспотия? 
    Факт, что современные россияне считают себя европейцами. Часть России расположена в Европе, кроме того, несмотря на некоторые противоречия, мы своей историей крепко с ней связаны. 

    Впрочем, своей историей и развитием с Азией мы связаны ещё крепче. 
    Некоторые ученые высказывают мнение, что Россия появилась как продукт распада Великой монгольской империи Чингисхана, в которую Россия некогда входила наравне с Китаем. 

    Некоторые такие псевдоучёные пытаются доказать, что именно во времена нахождения России в составе монгольской империи, затем в её осколке - Золотой Орде, были заложены идеологические основы всей будущей российской государственности. 
    Можно с этим соглашаться, можно не соглашаться и приводить различные доводы.

    Однако Москва выделилась среди других русских городов и стала именно тогда столицей нарождавшейся Российской империи. 
    Именно оттуда пошла русская терпимость к многочисленным этническим группам населения.

    Некоторые исследователи считают, что в шестидесятые годы, когда границы социалистического лагеря и сочувствующих советскому социализму стран почти точно совпали с границами империи Чингисхана, мы достигли высшего уровня в развитии государства и власти. 

    Но это не было унитарное государство, как у монголов, и продержалось это объединение менее века.
    Я могу согласиться с этими «учёными» только в том, что виной распада великого государства, стала научно-техническая и промышленная отсталость России. В результате чего, все ранее зависимые от СССР страны отвернулись и перешли к взаимодействию с передовым Западом.

    Таким образом, нынешняя Россия в устройстве общества, осталась практически с двумя союзниками, Белоруссией и Казахстаном, борясь с собственной технической, научной отсталостью, со своими внутренними противоречиями. 
     Страшно даже подумать. А если бы недра нашей страны не были так богаты нефтью, газом, углём, другими полезными ископаемыми, чтобы стало с нашим государством? Наша отсталость не в особенностях генетики  численно преобладающих в России русских. Ведь преобладание это небольшое, у русских есть славянская крови, но много и монголоидной.
     Я постоянно задаю себе вопрос, а почему два последних десятилетия народ только и делает, что обсуждает совершаемое в государстве мошенничество и воровство? 
    Скорее всего, многие граждане не считают нынешнюю власть честной и справедливой.

    Всем давно ясно, что там, в верховной власти находятся такие же люди, как и те, что проживают с ними рядом, а не какие-то особые, с детства воспитанные в среде исключительной честности и порядочности. 
     Принцип  «не украдешь – не проживешь» после 1991 года в России был до крайности развит, а последнее время словно возведен в ранг основополагающего. 
    А поэтому придётся долго, очень долго ожидать, что любая избранная или назначенная власть начнёт делать всё по совести, справедливо не только в отношении ста тридцати тысяч богатейших граждан России, но и для всего народа. 
    Хотя желают эти сто тридцать тысяч богатейших людей России, уж очень много. И все они очень не хотят платить прогрессивный налог, как это делается хотя бы США.

    Взять ту же ипотеку, от греческого - залог, заклад. Сколько миллионов наших граждан он разорил и превратил в рабов банков?

    Недавно я изучил материалы коллегии Росалкоголь регулирования (РАР). В результате активности регулятора, на треть сократилось количество производителей, пятая часть  ушла с оптового рынка. 
    Однако доля контрафактного алкоголя по-прежнему остается высокой. По мнению самого РАР, она составляет почти двадцать три процента. Но, по сравнению с данными Росстата, теневой рынок алкоголя составляет более тридцати семи процентов и показатель это выглядит как слабость силовых структур государства, или как достижение «деловых» людей?
    По официальной статистике в мире ежегодно кончают самоубийством более одного миллиона человек!

    Из них китайцев - триста тысяч, сто шестьдесят тысяч индийцев, тридцать семь тысяч американцев, тридцать тысяч русских. 

    Им всем живётся одинаково плохо? 
    Или русским людям, при всех нынешних изменениях в жизни государства, живётся немного лучше?
    А почему тогда с начала девяностых годов, из России выехало так много немцев и евреев?

    Долгие годы во всех странах Европы и царской России преследовались евреи. 
    Это они в первую очередь становились изгоями во многих государствах.

   Но, что удивительно, в нацистской Германии, часть евреев, добровольно перешла на сторону фашистов.

    В сентябре 2002 года в израильской газете "Вести" вышел сенсационный материал о 150 тысячах еврейских солдат и офицеров, воевавших в составе гитлеровской армии.
    На них распространялось Право, Законы нацистской Германии? 
    У них было Право на выбор своего места в истории.
    Исследование Ригга основывалось на четырёхстах интервью с ветеранами вермахта, пятьсот часов видео показаний, три тысячи фотографий и тридцать тысяч страниц воспоминаний гитлеровских солдат и офицеров - тех людей, чьи еврейские корни позволяют им хоть завтра репатриироваться в Израиль. Таких в рейхе называли  "мишлинге", родившихся от смешанных браков арийцев с не арийцами. 

    Несмотря на юридическую "подпорченность" людей с еврейскими генами и, невзирая на трескучую пропаганду, десятки тысяч "мишлинге" преспокойно жили при нацистах. 
    Они обычным порядком призывались в вермахт, люфтваффе и кригсмарине, становясь не только солдатами, но и частью генералитета на уровне командующих полками, дивизиями и армиями.

    Сотни "мишлинге" были награждены за храбрость Железными крестами.

    Двадцать солдат и офицеров еврейского происхождения были удостоены высшей военной награды Третьего рейха - Рыцарского креста. 
    Впрочем, многие ветераны вермахта жаловались, что начальство неохотно представляло их к орденам и тянуло с продвижением в чине, памятуя об их еврейских предках.
    Долгое время нацистская пресса помещала фотографию голубоглазого блондина в каске. Под снимком значилось: "Идеальный немецкий солдат". 
    Но ведь этим арийским идеалом был боец вермахта Вернер Голдберг - с папой-евреем!
    Майор вермахта Роберт Борхардт получил Рыцарский крест за танковый прорыв советского фронта в августе 1941 года. Затем он был направлен в Африканский корпус Роммеля. Под Эль-Аламейном попал в плен к англичанам. В 1944 году ему разрешили приехать в Англию для воссоединения с отцом-евреем.

    В 1946 году Борхардт вернулся в Германию, заявив своему еврейскому папе: "Кто-то же должен отстраивать нашу страну". 

    В 1983 году незадолго до смерти, он рассказывал немецким школьникам: "Многие евреи и полуевреи, воевавшие за Германию во Вторую мировую, считали, что они должны честно защищать свой фатерланд, служа в армии".

    Полковник Вальтер Холландер, чья мать была еврейкой, получил личную грамоту Гитлера, в которой фюрер удостоверял арийство этого галахического еврея.
    Такие же удостоверения о "немецкой крови" были подписаны Гитлером для десятков высокопоставленных офицеров еврейского происхождения.

    В годы войны Холландер был награжден Железными крестами обеих степеней и редким знаком отличия - Золотым Немецким крестом. 

    В 1943 году он получил Рыцарский крест, когда его противотанковая бригада в одном бою уничтожила двадцать один советский танк на Курской дуге.


    Жизнь часто ставила их в абсурдные ситуации. 
    Один солдат с Железным крестом на груди приехал с фронта в концлагерь Заксенхаузен, чтобы проведать там своего отца-еврея. 

    Офицер СС был шокирован этим гостем: "Если бы не награда на твоем мундире, ты бы у меня быстро оказался там, где твой отец".
    Известно тысяча двести примеров службы "мишлинге" в вермахте - солдат и офицеров с ближайшими еврейскими предками. 

    У тысячи из этих фронтовиков были уничтожены две тысячи триста еврейских родственников, это племянники, тети, дяди, дедушки, бабушки, матери и отцы.

    Всего в годы войны фашистами было уничтожено пять миллионов евреев.
    В январе 1944 года кадровый отдел вермахта подготовил секретный список семидесяти семи высокопоставленных офицеров и генералов, "смешанных с еврейской расой или женатых на еврейках". 

    Все семьдесят семь имели личные удостоверения Гитлера о "немецкой крови". 

    Среди перечисленных в списке – двадцать три полковника, пять генерал-майоров, восемь генерал-лейтенантов и два полных генерала.


    Классическим примером "скрытого еврея", в элите Третьего рейха можно считать фельдмаршала авиации Эрхарда Мильха. Его отцом был еврей-фармацевт. Из-за еврейского происхождения его не приняли в кайзеровские военные училища, но начавшаяся Первая мировая война открыла ему доступ в авиацию. 

    Мильх попал в дивизию знаменитого Рихтгоффена, познакомился с молодым Герингом и отличился при штабе, хотя сам на аэропланах не летал. 

     В 1929 году он стал генеральным директором "Люфтганзы" - национального авиаперевозчика. 

    После войны Мильх девять лет отсидел в тюрьме. Затем до восьмидесятилетнего возраста работал консультантом концернов "Фиат" и "Тиссен".


     Абсолютное большинство ветеранов вермахта говорят, что, идя в армию, они не считали себя евреями. 

     Эти солдаты старались своей храбростью опровергнуть нацистскую расовую болтовню.
     Гитлеровские солдаты усиленным рвением на фронте доказывали, что еврейские предки не мешают им быть хорошими немецкими патриотами и стойкими воинами.

     А вот ещё всем набивший оскомину термин кроме «этих евреев – сионистов»,  «лица кавказской национальности».

     Опасность его в том, что он постепенно стал толковаться расширительно, включив в себя представителей иных, не имеющих отношения к Кавказу этнических групп.

    Термин часто употреблялся для обозначения представителей этнических преступных группировок и был подхвачен «желтыми изданиями», а позднее телевидением и что самое опасное - представителями власти.
    На всех граждан распространяются одни Законы, то есть Право. А здесь проявляется применение Права на выбор! 
    Ведь в результате, данное наименование быстро приобрело отрицательную окраску в связи с фобиями, возникшими в центральных и северных частях России, а потом и на Дальнем Востоке и Сибире.

    При этом часть граждан России, преимущественно никогда не бывавших на Кавказе, стали воспринимать кавказцев как некую однородную враждебную силу.
    Много пишут и говорят о «дураках и дорогах».

    Право распространяется на каждого. Какое выбрать в России?

     По данным ГИБДД, постоянно растёт количество ДТП с участием пьяных водителей. 
     Можно после этого спорить, или осознать, что агрессия в отношении лиц другой национальности, вероисповедания, цвета кожи, - агрессия за рулём на дорогах - это самая настоящая болезнь!
    Я подумал, а почему автомобильные компании так рекламируют свои спортивные машины или внедорожники. Посмотрите на сами марки:  „Ягуар“, „Пантера“, „Неустрашимый“. 
     Для них нет преград! 

    В  Америке считают, что самые опасные водители на их дорогах, это «проблемная» молодежь от 18 до 26 лет. 
    А ведь это замученные работой молодые клерки, часто с невысокой оплатой, жилищными проблемами, люди с серьезными личными проблемами. 

    Дорвавшись до руля, они берут реванш за всё остальное и пытаются доказать хотя бы на дороге, что они - лучше других.
    А как у нас в России? 
    Кто самые «проблемные» и, в каком возрасте? Похоже, что в любом, с 14, до…

    Сколько они проживут, если не исключат свою агрессивность? А ведь это может быть очень короткий отрезок времени.
    Или вот новая оценка поведения, тоже Право на выбор.
    В 1990  году Всемирная организация здравоохранения исключила гомосексуализм из списка психиатрический заболеваний. 

    В 2011 году Совет ООН по правам человека принял резолюцию, запрещающую дискриминацию представителей сексуальных меньшинств. Эта резолюция стала первым официальным документом о правах геев и лесбиянок в истории.

    Европейский союз призвал российские власти не принимать закон о запрете пропаганды гомосексуализма среди несовершеннолетних. 

    По мнению Евросоюза, этот закон может способствовать росту дискриминации и насилия в адрес представителей секс меньшинств.

    Готовится обращение к России в связи с подготовкой Закона о запрете пропаганды гомосексуализма среди несовершеннолетних. 
    Дошло до того, что певица Мадонна, которая сама является матерью, вопреки женской природе и здравому смыслу, позволяет себе со сцены в Москве, требовать равноправия для лесбиянских семей!

    Суверенной стране, России не позволяют применять собственное Право.

    Западные державы и США не хотят допустить права на выбор своего пути, своего, национального развития общества. Воспитания наших детей на национальных, православных традициях.
    Но отчего появляются причины агрессии?
    Всю свою жизнь человек само утверждается, а это одна из базовых потребностей. Сделать это можно двумя способами:

    Первый способ - это самоутверждение за счет собственного роста и развития. Эти люди заняты собой. Они постоянно чего-то добиваются и совершенствуются. 
    В работе, хобби, в собственной семье. Кто-то поднимается на следующую ступень в профессиональной карьере, кто-то осваивает новые танцевальные па или асаны йоги, кто-то учится готовить сложные блюда, совершенствует своё тело в спортзале, оттачивает навыки в стрельбе, беге на лыжах, выращивает новые виды цветов, пишет новую книгу. 

    Главное, что энергия расходуется с пользой и на благие дела. 
    Но есть и другой способ, за счет нарушения Права установленного государством,  само утверждаться за счет унижения других. 
    Саморазвитие - процесс сложный, требует огромных душевных и духовных затрат. 
    Однако бессознательная неудовлетворенность собой и зависть к успеху других, часто раздражают и злят. 
    Выбрасывать эту злость на дороге, или против иноверцев, или против лиц «кавказской национальности», евреев, - очень удобно, ведь от ответной агрессии водителя защищает корпус автомобиля.

     А публициста политического редактора, защищает бумажное издание, или экран телевизора, а представителя националистов - большое количество охранников, а очень часто статус известного политика, журналиста. 

    Право на достойные жилищные условия, распространяется и на сына Рихарда Зорге, знаменитого советского разведчика, именем которого названа улица и парк в Баку. 
     Сын Рихарда Зорге не имеет жилья и ютится в столице Азербайджана на улице.  

    «Aze.az.» сообщало, что сути, этот человек стал бомжем. Он остался без квартиры и не получает даже пенсию. Поговаривают, что квартиру у него отобрали. 

    Единственное, о чем он сейчас мечтает этот человек - это о горячем питании", - пишет источник.
    Но мы все хорошо помним, что Рихард Зорге, агентурный псевдоним Рамзай, родился в 1895 году в бакинском поселке Сабунчи в семье немецкого инженера Густава Вильгельма Рихарда Зорге, который работал на нефтепромыслах известной фирмы Нобеля. 

    Вступив в 1914 году добровольцем в немецкую армию, молодой Рихард Зорге впоследствии стал коммунистом и перебрался в 1924 году в Советский Союз. 
     Его по праву считают одним из выдающихся асов разведки прошлого века. 

    Будучи советским резидентом в Токио, Рихард Зорге сумел разведать истинные планы японского Генштаба и сообщил в Москву, что Токио воздержится от нападения на СССР. 
     Это дало возможность бросить на борьбу с наступающими на Москву немцами дополнительно не менее сорока советских дивизий с Дальнего Востока. 

    Однако сам Зорге был схвачен японской контрразведкой и повешен в 1944-м году в токийской тюрьме "Сугамо".

    В 1964 году Рихарду Зорге посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. 

     Может быть, в память о подвиге его отца, руководство России и Азербайджана сделают правильный выбор.

    Мне рассказали коллеги, что некая поэтесса из Биробиджана, Лимонова, корреспондент местной газеты, выезжала в Израиль в 1995 на постоянное место жительство и там ругала Россию, писала про «совков». 

    Вернувшись в родную область, она теперь ругает страну обетованную, пишет о дорогах «в раскоряку» и домах «фаллосах», охаивает культуру Израиля.

    Сейчас она учится в литературном институте в Москве, говорит о себе высокопарные фразы. 

    Интересно вот что, она всегда не лестно отзывается о самодеятельных поэтах. Ведь они не являются членами Союза писателей России. Но ведь все они граждане нашей страны!
    Явно завидуя популярности и успеху в области самодеятельного поэта и композитора Пливанта, Лимонова критиковала его за заигрывание с читателями и зрителями. А можно ли назвать её статью критикой? Нет, конечно! 
    Это болезненное непонимание народной, российско-еврейской культуры, которую всю жизнь несёт населению области самородок Пливант.
    Настоящему интеллигенту, воспитанному человеку ясно, - Лимонова просто ревнует к славе. 

    Пливант с его песнями, основанным им ансамблем, объехал весь Дальний Восток, стал лауреатом конкурсов, в том числе международных. 
    На встречах и заседаниях литературного клуба Лимонова никому не даёт высказаться, всех перебивает, очень громко говорит.

    Вот с ней мне всё ясно, она никому не даст Право на выбор.

Академик закончил работу и решил написать электронное письмо Виноградову. 
    Он писал Володе: «Ты помнишь, Сергей Иванович рассказывал, как в начале девяностых годов, областной обком КПРФ направил на учёбу в Университет в Москву девушку, купил ей там служебную квартиру.

    Эта дама, получив высшее образование, приватизировала квартиру, перешла в Единую Россию, но не смогла найти хорошую работу.
    Как быстро отдельные люди забывают о чести и совести. 
    Женщина обратилась за помощью к Богрину. Но Сергей отказался с ней разговаривать.
    Эта женщина использовала свой выбор, а Сергей Иванович воспользовался Правом.
    Кстати, мне твоя Лида сказала по скайпу, что ты закончил рассматривать уголовное дело об убийстве инструктора вождения из ПТУ? А что с тремя несовершеннолетними, которых вначале обвиняли в убийстве?
    Светлана Николаевна вышла из автобуса и медленно пошла к своей даче. Хозяйственная сумка  была тяжёлая, ей приходилось часто менять руки, а тут ещё полиартрит обострился.

    Суставы пальцев припухли и сильно болели. Когда  пальцы приходилось сжимать, суставы щелкали, начинали болеть сильнее.

    Светлана Николаевна шла медленно, смотрела по сторонам. Её дача у реки Щукинки двадцать лет назад была совсем близко от остановки, а сейчас ей казалось, что очень далеко.
    В карьере, недалеко от дороги, плескались дети. Жарко, плюс 32 градуса, горожане часто приезжают сюда отдыхать, высокие деревья прикрывают от палящего солнца, а теплый ветерок, отгоняет от распаренных тел надоедливую мошку. Вот только с оводом этот ветерок справиться не может.

    Небольшой овод с радужными крылышками, с налета приземлился на плечо Светланы Николаевны и принялся за своё кровавое дело. Пожилая женщина сморщилась, потянулась левой рукой к своему плечу, но поздно, овод улетел, а на плече появилась красная шишка.
    Несмотря на большое количество кровососов, Светлана Николаевна три раза в неделю ездила на свою дачу. Мужа она похоронила десять лет назад, а небольшой, словно из сказки домик, построенный её Иваном, хранил тепло его рук. Поскрипывающие половицы пола, напоминали ей покашливание мужа.

    Светлана Николаевна в самую жару, с двенадцати до трех часов дня, из домика не выходила, но её внимание привлекли крики ворон и лай бездомных собак, которые доносились со стороны болота, метрах в ста от её дачи.

    Светлана Николаевна, охая, отмахиваясь веточкой черешни от гнуса, медленно шла по тропинке, недавно протоптанной среди высокой травы. 

    Вороны, взлетели с земли и кружились над её головой. Бездомная собачонка, которую постоянно подкармливала Лим Люда, соседка Светланы Николаевны, выла рядом, широко раскрывая пасть.

    Когда Светлана Николаевна увидела истерзанное человеческое тело, ей стало плохо. Она сразу узнала Люду Лим, голова у старушки закружилась, она громко закричала…

    Виталий, её сосед, услышал крик прибежал к этому месту, увидел останки потерпевшей, на руках принёс Светлану Николаевну в свой домик, привел её в чувство. Потом вызвал милицию.

    Николай Круг, был авторитетный в определённых кругах, человек. Да и что сказать, три ходки имел. Вот только личная жизнь у него не сложилась. 

    Ведь он видный мужчина, высокий, широкоплечий, с крупными серыми глазами. Да и силой его бог не обидел, в том числе и мужской.

    Только в июне он познакомился с Людой Лим, миловидной, средних лет женщиной, с восточными чертами лица и бархатистой кожей, что так нравилось Николаю, когда он целовал её грудь, плоский живот, ноги. 

    Они стали проживать с Людой в её двухкомнатной квартире, но не сложилось как-то…
    Возможно, она стала подозревать о его делах, а, скорее всего, увидела в городе, когда он перевозил краденые вещи.
    Люда работала инструктором по вождению в профессиональном училище, ездила с курсантами по всему городу, так что…

    Охладела к нему Люда, стала говорить о том, что уезжает в отпуск, а какой отпуск, когда она вышла из него только в мае.

    Николай предложил Люде поехать на дачу и там, в спокойной обстановке, он всё ей объяснит. 

    Для «затравки», Николай сказал, что он «попал» и много должен в общак, нужно расплатиться, а то и жизни лишат. 
    Люда притихла и согласилась.

    Николай не первый раз бывал на даче Люды, хорошо знал всех её соседей.

    Особенно ему нравилось рассказывать истории своей придуманной и неправедно прожитой жизни паренькам, Сергею и Виктору Самойловым, двойняшкам из соседней дачи. 
    У них часто бывал их друг, Семён Веснин. 

    Николай рассказывал о воровских традициях, неписаных законах братства, удаче, свободной любви. 

    Между делом, он приучил ребят курить коноплю, несколько раз просил их придержать у себя дома золотишко, которое добывал в свободном поиске. Не хотел, чтобы добычу видела Люда.

    Ребята «заглядывали» ему в рот, готовы были, словно собачонки, исполнять любые его желания. 

    Но Николай не торопился, назревало «большое» дело, нужны были лишние руки, да и на пацанов потом можно было всё «повесить».

    В этот раз с собою на дачу Николай привёз четыре литровых бутылки водки, пару палок варёной колбасы, а помидоры и огурцы, намыла Люда.

    Николай пригласил за стол мальчишек, хорошо, их родители уехали в город.
    Пришло время приобщать молодёжь делу. 
    Набили папироски марихуаной, покурили, пока Люда варила картошку. Однако Люда, почувствовав сладковатый запах, стала кричать на Николая, ребята вначале стушевались, но выпитая водка, придала им смелости. 
    Вчетвером, они осыпали Люду матерными словами. 

    Люда стала прогонять их из домика, Николай встал и со всей силы, ударил её в солнечное сплетение.

    Люда, упала навзничь, как подкошенная, пытаясь вздохнуть. 
    Николай, обратившись к ребятам, сказал:

    -Учить надо баб! Нам, мужикам нельзя давать команды! И вообще, она не имеет права жить, меня выгоняет, не слушает, да и надоела мне!

    Николай взял за руку Люду, потащил её волоком во двор. 
    Когда женщина стала приходить в себя, спросила: 

    -А ребята знают, к чему ты их готовишь? Я сейчас позвоню в милицию о твоих запасах наркотиков.
    Николай, подняв с земли табурет, с размаху ударил Люду, сидящую на земле, по плечу. 
    Женщина вскрикнула и, оглянулась на ребят, которые вышли из дома. 
    На улице было очень жарко, а большое количество водки, так изменило поведение юношей, что они уже перестали понимать, что происходит на их глазах.
    -Вы посмотрите на неё, - Николай показал на Люду, - и это любящая жена? А что, пацаны, проучим её?
    Семён, самый спокойный, когда был трезвым, подошёл и пнул Люду, прямо в лицо. Лида упала на спину, заплакала и потянулась к Николаю за защитой.

    Николай, прижав женщину к своей груди, взял с земли старый хозяйственный нож, ребята и не заметили, как он здесь появился.

    Прижав голову Люды к своей груди, так, что спина женщины стала открытой, Николай ударил ножом в спину. Люда вздрогнула, стала вырываться из рук Николая.

    Наконец, ей это удалось, она откинулась на спину, попыталась встать.

    Николай с размаху ударил её ножом в область сердца. Однако тонкое лезвие согнулась.

    Николай ещё раз ударил в район шеи, хлынула кровь.

    Мальчишки, словно онемели, хмель, ещё недавно придававший им смелость, стал пропадать, они, затаив дыхание, смотрели на Николая и Люду.
    Николай взял топор, который лежал у поленницы дров и с силой рубанул по шее женщине. С первого раза не получилось, понадобился второй удар.

    Постояв несколько секунд, Николай голосом, не требующим возражений, приказал мальчишкам взять женщину, ещё недавно живую и такую красивую, а теперь истекающую кровью, на руки и отнести на болото.
    Когда ребята вернулись к дому, Николай приказал им оставаться в своём доме. 

    Он многозначительно посмотрел на ребят, предупредил:

    -Вы поняли, что нужно молчать? Ведь и с Вами, или вашими близкими то же может быть! Я в город, а вы ждите, я скоро…
    Круг был допрошен в качестве свидетеля. 

    Он рассказал следователю, что был случайным свидетелем убийства его сожительницы Виктором, Сергеем и Семеном, которые давно домогались интимной близости с его женой.

    Братьям Самойловым и Веснину было по шестнадцать лет, ребят взяли под стражу.

    Виноградов, рассматривающий дело, при допросе подсудимых установил, что подсудимые не смогли объяснить, как и куда они наносили удары потерпевшей. 

    Ребята так и не смогли сформулировать мотивы своих действий. 

    Характеризовались они по месту жительства и учёбы положительно.

    А вот свидетель Круг, знал такие подробности, которые мог знать только тот, кто совершал это преступное деяние.

    Уголовное дело было возвращено в прокуратуру для дополнительного расследования.
    Через два месяца, после вынесения приговора Николаю Кругу, судья стал свидетелем разговора ребят, стоящих на крыльце Дома правосудия.
    Семён Веснин, опустив голову, сказал:

    -Никогда себе не прощу, что ударил её. А вы, до последнего момента боялись дать показания в отношении Круга. 
    Он помолчал, поднял глаза на братьев и продолжил:

    -Как вы дальше жить будете? А если бы это была Ваша мать?
    Виноградов подписал протокол судебного заседания и закрыл пять томов уголовного дела в сейф.

    Голова у Виноградова после оглашения приговора сильно болела.
    Выйдя из дома правосудия, он пошёл на набережной, потом спустился к реке. 

    Струи воды, разбиваясь о большие валуны, громко звенели, разбрызгивая вокруг брызги. 

    Бордовый, круглый диск солнца, стал прятаться за сопку, на вершине которой стояла телевизионная башня.    

    Стемнело. 

    На телевизионной башне зажглись разноцветные огни. За своей спиной Володя услышал разговор семейной пары:

    -Писали, что на это освещение затрачено полтора миллиона рублей. А в городе с осени дороги ещё не отремонтированы.
    -Но ведь так красиво, - робко возразила женщина.
    -А новую резину на машину на что покупать будем?

    Володя, не оборачиваясь, пошёл в сторону своего дома. 
    Вчера ему позвонил Иван Константинович, который просил выслать ему новый томик стихов. С утра Лида пойдёт на почту и отправит ему бандероль.
    Как там Иван справляется со своими проблемами? Неужели целыми днями, он сидит за письменным столом?
    Академик Мясов продолжал работать над книгой. 
    Его новая глава называлась: «Оппозиция и её роль в развитии общества». 
    В этой главе, он писал: «Оппозиция, это не заговорщики. Это может быть партия, а может быть группа людей, не согласных с проводимой правительством политикой в отношении своего народа.
    США, Англия, Германия и некоторые другие страны умело манипулирует сознанием собственных народов, а с помощью средств массовой информации и голливудской продукции, изменяет сознание народов многих стран планеты, пропагандируя американские ценности жизни, псевдодемократические принципы управления, экономическую мощь.
    Основатели  Голливуда Николай и Иосиф Шенк, оба выходцы из России, только попытались рассказать гражданам Америки о коррупции, преследовании инакомыслия в государстве и превышении своих полномочий правоохранительными органами, как ФБР арестовала Иосифа и некоторых ведущих артистов. 

    Тогда и договорились, что ФБР не трогает артистов, а Голливуд прославляет деятельность государства и его силовые органы.
    Голливуд создаёт бесконечных героев своих фильмов: серийных убийц, мошенников, успешных грабителей. Но в конечном итоге победы добиваются их замечательные полицейские и агенты специальных служб. 
     Об инакомыслии, несогласии с проводимой политикой государства, ни кадра!
    Англия, Франция, США, Саудовская Аравия помогают оппозиционным силам в Сирии, воюющим против правительства президента Асада. 
    Один из командиров отряда оппозиции записал видео, где он ножом вырезает сердце убитого сирийского солдата и ест его.

     Предупреждает при этом, что так будет со всеми их врагами. 
     И этот каннибализм поддерживает западная демократия?
    Если власть начинает политическое преследование, то всегда имеется возможность преувеличить масштабы мнимого заговора или влияния тайной организации. 
     В разгар политических репрессий так часто и происходило.

    Например, в США в январе 1920 года  было арестовано десять тысяч человек считавшихся членами компартии. 

    А во время войны с Японией без суда и следствия было арестовано сто двенадцать тысяч американцев японского происхождения, включая женщин и детей, которые были помещены в концентрационные лагеря без какой-то особой необходимости. 
    С 1960 года в США в двадцать раз возросло количество казней.

    А тотальная слежка за своими гражданами и гражданами других стран через электронные средства связи. 
    Разве это не противоречит принципам демократии и свободы слова? И в этом нет нарушения прав граждан?

    А ведь это происходит в стране, считающей себя оплотом демократии!
    Да, внутри правящей партии могут быть люди, которые не поддерживают курс, принятый лидерами. Так уже было в истории нашей страны.

    Выступление Хрущёва в отношении умершего Сталина, стало демонстрацией победы части партийного аппарата над всеми остальными влиятельными группами.
    С той поры стал намечаться разрыв, между партийным руководством и народом, который в 1991 году проявился победой тех, кто не считался уже с мнением народа, ни с результатами проведённого  ранее референдума. 

    Результат - расчленение великого государства, что было на руку, прежде всего Англии и США, опасающихся усилению авторитета страны социализма.
    С той поры, Россия стала терпеть поражения  во всех областях, постепенно превращаясь  в государство, являющееся сырьевым придатком экономически более мощных государств.
    Учёными установлено, что 3400 лет до новой эры, планеты солнечной системы выстроились в одну линию, что вызвало катастрофическое наводнение на земле. Если и существовали тогда развитые цивилизации, большинство из них погибло.

    В наше время, для развала экономики или расчленения страны, не понадобились военные действия, планетарные катастрофы. 

    Западным спецслужбам достаточно было подготовить несколько учёных, крупных руководителей, которые либо глубоко ошибались в видении перспектив развития своего государства, либо, о чём не хочется думать, проводили свою политическую линию в интересах десятка, а может быть сотни самых богатых людей на планете.

    А существует в наше время у простого человека, маленькой или огромной по территории и населению страны «Право на выбор»?

    Академик, перечитав только что набранный текст, поднялся из-за стола, отложил в сторону ноутбук, выпил несколько глотков остывшего в стакане чая, потом, взяв с края стола томик стихов, покряхтывая, тяжело поднялся.
    Подойдя к большому окну своего кабинета, он открыл книгу и увидел на странице название  стихотворения: «Золотая» сотня». 

    Профессор покачал головой, какое совпадение с его мыслями. О чём же написал Виноградов?
Как сокращают население планеты?

Давно известны из истории ответы.

Экономическая слабость и война,

Кому настолько выгодна она?

Философам, врачам и всем народам?

Людей уничтожают и природу.

Войны угроза двигатель прогресса?

Об этом каждый день читаем прессу.

Их сотня, может тысяча всего,

Они желают только одного,

Чтоб властвовать, повелевать планетой,

И не боятся они даже конца света.
Капитализм не всем дарит богатство,

Народы губит, возрождает рабство.

    Лида Виноградова с утра была на даче у подруги. Тамара недавно потеряла сына, капитана милиции и нужно было поддержать подругу в эти трудные для неё дни. 

    Что точно случилось на службе у сына, никто из руководства УВД Розенблюмам не сказал. Но после смерти капитана, за незаконные прекращения уголовных дел, был уволен из органов начальник следственного отдела. 
     Сын за неделю до своей смерти рассказывал матери, что его заставляли прекратить дело в отношении крупного коммерсанта.

    Тамара очень переживала смерть сына. Она опасалась за здоровье мужа, который работал в правительстве области. 

    Ему в очередной раз москвичи, желающие строить новую районную больницу, предложили «откат» в размере пятнадцати процентов сметной стоимости. 

    Они открыто сказали, что у них есть свой программист в Москве, они наверняка выиграют тендер.

    Тамара боялась, что мужа могут «подставить», когда он в очередной раз откажет «таким» специалистам.

    Подруги пили чай, когда с работы вернулся Валера. По телевизору показывали очередной боевик. 

    Валера посмотрел на лица убийц, сотрудников милиции и, стараясь говорить сдержанно, произнёс:

    -А ведь ещё Ленин говорил, что кино, это воспитание и образование! Но наши кинематографисты настойчиво стараются пропагандировать насилие и приоритет доллара в своих сериалах.

    Девчата! Я сейчас столкнулся с соседом с первого этажа нашего дома, так он в шоке.

    Он увидел объявление в газете о массажистках на дом, вызвал их. Приехали две девушки оказали ему все возможные услуги, даже о которых он и не думал, а тут возвращается его жена с сыном шестиклассником.

    Хорошо «массажистки» уже стояли у дверей. 

    Сынок покраснел и массажистки тоже. Оказывается это учительницы сына. Сосед потом узнал, что они матери одиночки. 

    Да…
    Вот это дела. Ну и выбор у них в жизни. 
    Хотя, вот пример для подражания. 

    Композитор Даниевский, был женат девять раз, всех своих жен любил и со всеми сейчас хорошие отношения!

    Но разве это любовь? Вот вы у нас с Володей единственные, неповторимые!
    У Лиды позвонил мобильник, это Володя сообщил, что закончил писать проект Решения по гражданскому делу и ждёт её на Театральной площади.
    - Назначил свидание? – Спросил Валера.
    Лида улыбнулась в ответ. Она быстро собралась и вышла из дачного дома Розенблюмов. 
    По дороге она вспоминала только что закончившиеся новости дня, в которых сообщили, что Хьюстон сама употребляла наркотики и открыто продавала их знакомым. 

    Возможно, она не вернула миллионный долг у наркодиллерам, поэтому те её и убили.

    Сосед Виноградовых по даче, был судим за сбыт наркотиков, сейчас он женат, имеет троих детей, его мальчишки не учатся в школе, читать не умеют, считать учит мать. 

    Иван говорит, что этого им достаточно. Проживут, как и он сам. Ведь должность у него хорошая - бригадир на городской свалке.
    Он за своих  детей  уже сделал выбор.  Хотя…
    Иван хотел взять кредит на покупку квартиры, но ему предложили его под двадцать пять процентов.     Гордо улыбаясь, Иван сказал  Лиде:
    -Я не был рабом банкиров, и мои дети не будут!
    Но кем они станут, без образования, без профессии? 
    Подходя к площади, Лида увидела мужа, рядом с которым стоял прокурор Драпин. 
    Поприветствовав Виноградову, Драпин заканчивая разговор с Володей, как всегда на прощанье рассказал анекдот: 

     -Утром меня остановил на перекрестке милиционер и разъяснил, что у меня есть Право на выбор. 

    Он предложил обменять пять тысяч рублей на «Всего доброго».

                    13. На поминках

    -Надо же такому случиться! – открывая дверь в купе, воскликнул Валера, - десять лет не виделись, а встретились в одном поезде, в одном вагоне, да ещё в одном купе! 

    Крыков, приподняв нижнюю полку, поставил чемодан. Он открыл сумку с едой, которую ему почти насильно сунула в последний момент тёща, стал доставать вареную курицу, помидоры, огурцы. Подмигнув другу детства, достал бутылку водки:
    -Я сам не пью, но за встречу…
    Поезд на станции Будукан, стоял одну минуту. Вот за окном замелькали дома железнодорожного посёлка, а вот уже и склон сопки, на котором располагалось кладбище.
    Виктор, который тискал в своих объятьях друга детства, увидев кресты на могилах, глубоко вздохнул, посмотрел в лицо Валере:

    -Да, десять лет прошло! А ты, я знаю, в армии служишь, капитан! Молодец! Мне говорили, у тебя сын и дочь. А жена откуда? Здесь как оказался? 
    -Да, ты вопросами засыпал. Был у тёщи, - он кивнул на закуску, - вот наложила мне в дорогу. - Ты, говорит, похудел! А что тут ехать-то до Уссурийска. По делам службы был рядом и заглянул. 
    Виктор улыбнулся:

    -Разъяснил чётко, по-военному! А я вот, - он опять глубоко вздохнул и, разливая водку в освобожденные от чая стаканы в подстаканниках, продолжил, - ездил в Колесово. Помнишь нашу деревню?

   Валера даже вздрогнул. Как не помнить, там он родился. Из этой деревни они переехали в Кабаново, когда ему было тринадцать.
    Он посмотрел  на Виктора, друга детства. То же круглое лицо, большие карие глаза. Хотя на лбу, уже прорезались глубокие морщины. И волос на голове тот же, густой и черный. Вот только прическа стала короткая, под «канадку». 

    Валера знал, что Виктор окончил мореходку и живёт во Владивостоке. Много раз бывал за границей, да, впрочем, Валера ему не завидовал. Каждый сам выбирает свой путь!
    -А, что ты меня всё разглядываешь? - Спросил Виктор. - Давай, за встречу.
    Выпили, стали закусывать курицей и овощами.

    Молчание несколько затянулось, Валера хотел задать вопрос о деревне, но Виктор его опередил.

    -Умирает наша деревня! Хотя что говорить о сёлах в России, особенно малых. Москва про нас давно забыла. 

    Проживает в Колесово сейчас двадцать человек, одни старики. Давно нет школы, Дом культуры развалился, его разобрали на дрова. Есть небольшой магазин только. Молодёжи в селе не осталось. Из наших ровесников, один Иван…

    Да, а ты помнишь Ивана, он через два дома от нас жил, на болоте?
    Сразу вспомнить Валера не смог. А Виктор, не ожидая ответа, продолжил:

    -Его мать работала фельдшером, а дом ей поставили без фундамента, прямо на болоте. Насыпали гравия, а болото пучит, вот и прозвали мы их дом «играющим»!
    Валера припомнил дом на краю села, в который его посылала мать, когда болела сестра. 

    Однажды Валера вошел в этот дом и увидел, что полы в комнате валиками  вспучились. Ходить было очень неудобно. И как они там жили?  

    -Иван к пятнадцати годам стал самым красивым парнем в нашем селе. Мы все ему очень завидовали. А уж женщины и девчата, те просто липли к нему. Рано Иван познал женскую ласку. 
    Часто его били обманутые мужья. Да и парням не нравилось поведение Ивана. Только они начнут встречаться с какой девушкой, а Иван её и соблазнит.

    Сам-то Иван здоровенный был, плечищи, во! - Виктор показал руками на уровне своих плеч, но прибавил еще сантиметров десять. - Короче, бугай здоровый! Он никому не спускал обиду. Как-то в групповой драке, покалечил он человека три, сделал их инвалидами. Его и посадили на десять лет.
    Виктор замолчал, посмотрел в окно. Огромные сопки, заросшие лиственницей и кедром, сменяли одна другую.    Несколько секунд была видна дорога, которая извивалась по распадку между сопок, словно змея. Поезд стал притормаживать, остановился около станции.
    -А вот и Бира! -  констатировал Виктор. - Ты не устал от моего рассказа? Так вот, я тридцать лет не был в деревне, у меня там родичей не осталось. Да, лучше бы и не приезжал!

    Первым кого я увидел, был старик, который подметал тропинку перед магазином. Он подходит ко мне и просит закурить, а сам так пристально смотрит, что мне стало не по себе. Потом и говорит: 
-Что ты, Витя, меня не признал?
    А кого я должен признать? Ему по виду под семьдесят, зубов нет, лысый, по лицу сплошные морщины, одет в какие-то лохмотья.
    Я и говорю:
    - Не признал. 
    Старик опустил голову, еле переставляя ноги, отошёл. Через день умер он. 
    На похоронах я узнал, что это был наш красавец Иван! Дом после смерти его матери сгнил. Иван стал жить у какой-то восьмидесятилетней бабки, рубил ей дрова, носил воду. А в магазине, работал за сигареты и хлеб. 
    Пожалела его предприниматель, владелица магазина, схоронила за свои средства. 
    А ведь Иван и в школе был первый, а видишь, как жизнь сложилась.
    Валера, налив в стаканы по глотку водки, предложил помянуть Ивана и сказал:

    -Нет, в этом я с тобой не согласен. Причём тут жизнь? Каждый сам выбирает свою дорогу. Вот Иван и выбрал. А ведь мог бы  и по- другому. 

    Академик Мясов получил очередную бандероль, в которой был материал к его шестой главе книги.

    Иван Константинович с благодарностью вспомнил Эрика Штейнберга. Этот материал об истории создания милиции и полиции был очень интересен:
    «В 1504  году в Москве были установлены рогатки, при которых находилась стража. 

    Стража содержалась местными жителями. Город был разделён на районы, между которыми были построены ворота с решётками.

    Запрещалось перемещаться ночью по городу, или без освещения. 
    Великий князь Иоан Васильевич учредил разъезды по Москве для соблюдения безопасности.
    Судебник Ивана-четвёртого передал дела «о ведомых разбойниках» под юрисдикцию губных старост. До этого Губные грамоты носили характер пожалования и давались по челобитью самого населения. Губная грамота давала разрешение местному обществу самостоятельно ведать в области Губное дело.

    В городах полицейские функции исполняли городничие, введённые вместо огнищан.

    Разбойный приказ впервые упоминается в 1571 году и с той поры непрерывно существовал до восемнадцатого века. 

    С 1539 года в письменных источниках упоминаются в Москве бояре, которым разбойные дела приказаны. 

    Это была временная комиссия, учреждённая для уничтожения разбоев, которые тогда усилились. Но так как разбои не прекращались, то временная комиссия обратилась в постоянную и таким образом явилась разбойная изба, или разбойный приказ.
    Двадцать первого января 2010 года, на заседании ассоциации юристов России с участием Р.Нургалиева, Сергей Степашин заявил, не раскрывая сути нововведения: «Милиции общественной безопасности, насколько я знаю - больше не будет. И, наверное, создание профессиональной полиции - это решение абсолютно правильное».
    Власти дали понять, что всерьёз намерены довести реформу до конца, а также приняли решение приобщить к составлению закона рядовых граждан. 

    6 августа 2010 года, президент России на совещании по вопросам реформирования МВД предложил уже на следующий день предоставить законопроект «О полиции»» для всеобщего обсуждения.

    Тогда же, Президент предложил переименовать милицию в полицию. 

    Таким образом, 7 августа 2010 года был предложен новый законопроект «О полиции».
    Согласно опросу, проведенному ВЦИОМ 14-15 августа 2010 года, шестьдесят три процента россиян считает, что переименование милиции в полицию ничего не изменит, и в работе ведомства всё останется по-прежнему.

    Упразднялись институты милиции общественной безопасности и криминальной милиции. 

    В отличие от милиции, частично подчинённой власти субъекта федерации, полиция с субъектом федерации по законопроекту не связана.
    В обсуждении законопроекта «О полиции» приняло участие около пяти миллионов человек. В результате, законопроект, по сравнению с первоначальным видом, претерпел значительные изменения, связанные с полномочиями новой структуры. 

    Были исключены положения о том, что полицейские могут беспрепятственно проникать в помещения граждан, на принадлежащие им земельные участки, на территории, земельные участки и в помещения, занимаемые общественными объединениями и организациями.
    Вызывавшая наибольшую критику «презумпция законности» полиции («требования сотрудника полиции, обращённые к гражданам и должностным лицам, и предпринимаемые им действия считаются законными до тех пор, пока в предусмотренном законом порядке не будет установлено иное»). 

   Законопроект был принят в первом чтении 10 декабря 2010 года. 

    28 января 2011 года Госдума приняла законопроект «О полиции» в заключительном третьем чтении. 

    Официально полиция в России вновь возродилась 1 марта 2011 года.
    В 2012 году эксперты и правозащитники признали, что милицейская реформа в России провалилась. 

    Переаттестация сотрудников МВД в регионах часто проводилась формально и год спустя после её начала в органах внутренних дел ничего не изменилось. 

    То, что переаттестация в МВД провалилась, наглядно продемонстрировал случай в Казани. 

    О том, что спустя год после реформы МВД в органах внутренних дел ничего не изменилось, правозащитники заявили на экстренном заседании Общественной палаты в конце марта.

    Палочная система оценки эффективности работы полицейских не изменилась. 

    Правозащитники потребовали создать специальные подразделения по надзору за полицией.

    21 мая 2012 года президент России подписал указ о назначении генерал-лейтенанта полиции Владимира Колокольцева на пост главы МВД. 

    С момента смены министра внутренних дел в ведомстве в течение нескольких месяцев продолжались кадровые перестановки. 

    Колокольцев отметил, что главными задачами является наведение порядка в сфере регистрации преступлений, борьба с рецидивами «палочной системы» отчетности и решение «кадровой» проблемы. 

    Был поднят вопрос об увеличении численности личного состава и повышении качества полицейского образования.

    Чтобы ликвидировать кадровый голод в органах, Колокольцев в сентябре разрешил нанимать на профильные офицерские должности претендентов без специального юридического образования.

    17 октября перед депутатами Госдумы в рамках «правительственного часа» министр внутренних дел, отчитался об ошибках полицейской реформы, начавшейся при Нургалиеве.

    Колокольцев напомнил, что в ходе реформы на двадцать процентов был сокращен личный состав ведомства. В результате в МВД столкнулись с проблемой нехватки сотрудников низшего полицейского звена.

    Среди приоритетов ведомства министр назвал «бескомпромиссную борьбу с коррупцией со стороны сотрудников органов внутренних дел» и пообещал, что теперь основным критерием оценки деятельности полиции станет общественное мнение, а работа по обеспечению открытости полиции будет продолжена.

    В начале декабря стало известно, что Колокольцев перенес на месяц расширенную коллегию по кадровым вопросам, которая планировалась, как «судный день» для полицейских начальников. Кроме того, на коллегии должна была обсуждаться новая Концепция кадровой политики Министерства внутренних дел Российской Федерации на период до 2020 года.  
    Это один из главных проектов МВД, с помощью которого ведомство собирается воспитать новую формацию сотрудников и начальников. Однако министру проект концепции показался «недостаточно жестким и принципиальным», поэтому он дал подчиненным один месяц на ее доработку. 

    Основная идея Колокольцева - построение жесткой вертикали по кадрам и усиление ответственности руководителей за каждого сотрудника.

    Расходы на реорганизацию полиции составили десять миллиардов рублей.
   В то время, несмотря на повышение пенсий ветеранам войны, тыла, милиции и незначительное повышение пенсий по возрасту, в России умирало в год по восемьсот тысяч человек, при Сталине куда меньше.
   После этой приписки, вот ещё что вспомнил академик.

   «Железная» леди, бывший премьер-министр Англии Тэтчер, была из семьи рабочего, стала баронессой и всю свою жизнь ненавидела Россию.

    Она предлагала крупным капиталистическим государствам принять экономические и иные меры для сокращения населения России  до пятнадцати миллионов человек, этого вполне хватит, чтобы обслуживать другие государства.    

    Вот она, политика Англии, США и подобных им.
    С последствиями этой политики мы знакомы по Китаю, Индии, Пакистану в девятнадцатом веке и Ближнему Востоку в двадцатом, и в двадцать первом.

    Виноградов приходил на работу к семи тридцати. Сегодня, сев за стол, он перечитал четверостишие, которое он написал ночью: 
Историю страны, оплачиваем кровью,

Цветы кладем ушедшим к изголовью,

Жене киваем, да отходим прочь,

Услышав, как на кухне плачет дочь.
    В восемь, в дверь кабинета постучали, в кабинет Виноградова зашёл администратор суда Коганский. 

    Александр Иванович, высокий, седовласый мужчина, майор милиции в отставке, до того, как пришёл работать в суд, был начальником отделения милиции. 
    Преследуя преступника, совершившего убийство, он получил ранение в живот, долго лечился. После выхода в отставку, он стал работать администратором суда.

    Александр Иванович доложил Виноградову, что вчера вечером он провёл занятия с сотрудниками аппарата суда, а потом рассказал, что начальника УВД Цильева, освободили от должности.

    Виноградов помнил, что лейтенант Цильев после окончания высшей школы милиции в 1983 году, был назначен в город Облучье начальником уголовного розыска. Сотрудники милиции быстро узнали, что его тесть работает в МВД СССР. По должностной лестнице Цильев поднимался через несколько ступеней сразу. 
Через три года его назначили начальником уголовного розыска УВД, после ухода в отставку заместителя начальника УВД Левковского, Цильев стал заместителем, а вскоре и начальником УВД, причём самым молодым в России. 

    Попасть к нему на приём гражданам и сотрудникам УВД было не просто, даже своих замов он принимал по предварительной записи.

    Ему трижды, за неизвестные никому заслуги, досрочно присваивали звания. Цильев стал генерал майором, но…

    Тесть его скоропостижно скончался и при первой же комплексной проверке комиссией МВД СССР, выяснилось, что в области допускались случаи укрытия преступлений, было уволено из органов много заслуженных сотрудников, ведь реальный процент раскрываемости преступлений был гораздо ниже, чем в отчетах начальника УВД.
    Цильев был уволен из органов. 
   Коганский глубоко вздохнул и посетовал, что милицию развалили ещё в девяносто втором году, когда в крупных селах сокращали отделения милиции, оставив на два, три села только одного участкового инспектора. 

   О каком раскрытии преступлений, о какой профилактике можно было говорить. 

    После развала СССР, многие сотрудники, имевшие по двадцать лет выслуги, уволились из органов. 
Не смогли перестроиться, не смогли защищать интересы нарождающихся капиталистов, в большинстве своем, заработавших свой первоначальный капитал не честным путем.  

    В восемь тридцать, в кабинет Виноградова вошёл завхоз суда Лавриков. 

    Он неделю был в командировке в Октябрьском районе, там помогал запустить отопление в новом здании суда.

    Валентин Иванович подал на подпись командировочное удостоверение и, помявшись, спросил:

    -Вы поедите на похороны председателя суда? Он мой однополчанин, разрешите поехать с вами?
    Виноградов утвердительно кивнул.

    Дудкин в начале девяностых работал начальником районного РОВД, а после выхода в отставку, стал судьей, а потом председателем районного суда. Он долгие годы страдал гипертонией. Очень остро воспринимал недостатки в работе подчиненных, переживал за их неудачи. 

    И работая в суде он не жалел себя. Он брал в своё производство самые сложные уголовные и гражданские дела. Три дня назад, прямо в зале судебного заседания, он потерял сознание – инсульт, а вчера…

    Вечером Виноградову позвонил его сосед Левковский, который  просил  захватить его с собой в Октябрьский район. Утром выехали в шесть. 
    Дорога была долгой, три часа, Левковский успел рассказать о своей службе в милиции.

    Начал он свою службу следователем в конце шестидесятых годов в Смидовичском районе.  

    Первым, кого он допрашивал, был старик - свидетель убийства. Его сын застрелил из трёхлинейки соседа.

   При обыске квартиры старика, был обнаружен карабин и браунинг.
    На вопрос Леонида:
    - Откуда оружие?
    Старик пожал плесами, пошамкал беззубым ртом.     Глядя на следователя выцветшими голубыми глазами, ответил:
    -Война была…

    На столе рядом с Леонидом лежал газетный свёрток. Левковский развернул его. Это был браунингом. На его рукоятке была табличка: «За смелость от маршала Блюхера».

    Практически каждый житель Волочаевки имел трёхлинейку. Все гнали самогонку. 

    Чтобы улучшить служебные показатели, в первый год работы Левковский привлекал особо ярких пьяниц за самогоноварение, таким образом увеличилась раскрываемость преступлений. 

    На следующий год преступность естественно падала, Леонид снижал количество привлечённых самогонщиков. 

    В селе тогда служил один участковый, у него была служебная лошадь. Ездил он по району на лошади с карабином, знал всех, от старика до младенца. Ему доверяло всё население района, от мала до велика. А раскрываемость преступлений у него была - сто процентов.
    В районе проживало много ОУНовцев с Западной Украины. Оперуполномоченный, один на весь район, умел находить с ними общий язык, хотя, выезжая по району, никогда не забывал свой парабеллум в ящике стола.

    Он часто рассказывал Леониду об одном старике, богатыре. Его дети пошли к Бандере, воевали против немцев, а когда вошла Красная Армия, то и против наших. 

    Сынов его убили, а его с внуками выслали на Дальний Восток. Разрешали взять только то, что можно было унести. 

    Как же он мечтал вернуться домой. Тогда ему было 60 лет, оперуполномоченный считал его глубоким стариком, огромная борода, лицо всё в морщинах. 

    А руки мозолистые, кожа на них грубая, почти чёрная, будто и не мыл он руки. 

    В Николаевке, Волочаевке осталось много его потомков.

    Левковскому так хотелось больше рассказать его молчаливым товарищам. Он продолжил: 

    -Я часто выезжал с начальником районного отдела, отцом Дудкина в села, тот встречался там с агентами в сельсовете, а меня оставлял в приёмной, чтобы никто не помешал. Агенты были женщины и очень долго начальник с ними беседовал. 

    Председатель сельсовета, бывший сотрудник «Смерша», через некоторое время сказал мне, что начальник «отрабатывает» у женщин информацию, ты послушай их любовные стоны за дверью.

    Как-то в район назначили нового второго секретарь райкома. У него молодая и симпатичная жена, следователь. Нужно было ей освободить место и его, Леонида, перевели в БХСС. 

    Дудкин доверял ему, отсутствуя в отделе, сам, по сути, работал как инструктор райкома, то заготовки, то сбор урожая, то к любовницам, в своё отсутствие, он оставлял Леониду гербовою печать милиции. 
    А женщина-следователь ревновала Леонида к такому доверию руководителя. 
   Прокурор,  уезжая из района, тоже доверял Леониду, ставил печать на восемь экземпляров постановлений об аресте, сразу на двух человека.

    В длинном бараке, в котором располагалась милиция, находилось несколько кабинетов отделения НКВД.

    До войны, начальник отделения Кавчук, пересажал много машинистов. 

    После войны некоторые возвратились с фронта, с  Кавчуком и его родственниками они не разговаривали, его жилой, маленький дом обходили стороной, как и здание районного отдела.

   Подъезжая к Тигровой Пади, «Волга» районного суда кралась, словно на ощупь. 
Дорогу размыла небольшая речушка. Самосвалы «Мазы» подвозили крупные камни и вываливали их, то с одной, то с другой стороны дороги. Проехать по этим камням было трудно, машина постоянно цепляла острые углы камней днищем. Пассажиров подбрасывало. Виноградов пребольно ударился головой о крыше и даже ойкнул.
    Левковский хмыкнул:
    -Как-то мы ехали в командировку в Амурзет с Бидишом, начальником паспортного стола.
     Любвеобильный был мужик,  любил малолеток. он на этом самом месте так сильно ударился головой о дверку «Газика», что забыл, где дом своей любовницы в селе.

     Когда вернулись в город, он словно сдурел, менял женщин чуть не каждый день. Я предупреждал его о последствиях, он и попался на очередной малолетке. 

    Из Хабаровска приезжал следователь Китов.  Бидиша осудили на стройки народного хозяйства, уволили из органов. 

    Потом Бидиш часто писал статьи в газету УВД «Дзаржинец», но ему грамоты не хватало, приходил он ко мне я и редактировал.

    После отбытия наказания Бибиш остался в городе, многие годы писал книгу об истории области.

    Помню, я вёл тетрадь 96 листов, в которой у меня был учет на каждого сотрудника, в том числе и Бидиша, Китова, Коганского - все плюсы и минусы их работы. 

    Я требовал от всех участковых вести учёт лиц, способных давать информацию на доверительных отношениях, о поведении ранее судимых, пьяниц, наркоманов, скупщиков краденного, обо всех их  знакомых.

     Кстати, я Китова потом взял начальником следствия городского отдела. Китов пил много, но работу свою знал отлично. Его решили назначить начальником следственного отдела УВД, так он четыре дня обмывал. Я его вызвал, предупредил.  С того дня Китов не пил вообще! 

     Когда он ушёл в отставку, стал работать в областной администрации в юридическом отделе.

    О похоронах коллеги, у Виноградова осталось тягостное впечатление. Обилие венков, живых цветов, которые несли женщины и длинная дорога к сельскому кладбищу. А потом поминальный ужин, когда после третей рюмки, стали говорить о своих житейских проблемах, Виноградов даже услышал анекдот, рассказанный кем-то и смешки слушателей. 

    Через день, после возвращения из Амурзета, на работу не вышел водитель Виноградова, Виктор Михайлович. Владимир сам поехал к нему домой. Дверь открыла жена Михалыча.

    Владимир прошёл в комнату и увидел  совсем другого человека. Где тот жизнерадостный всегда веселый человек, заядлый грибник, рыбак и охотник. Он тихо постанывал, лицо всё в синяках. 

    Младший сын пришёл в наркотическом опьянении и избил отца.

    Через два дня Михалич перестал разговаривать, инсульт. Но через месяц ему стало лучше, он сам стал садиться на кровать, однако сын опять избил его, требуя денег. 
    На третий день, Михалыч скончался.
    Приближался праздник - День милиции.     Виноградова пригласили в школу первоначальной подготовки УВД, где он выступил перед выпускниками и подарил десять своих книг.

    Во время принятия присяги молодыми сотрудниками, стоя среди почётных гостей, Виноградов с жалостью смотрел на высоких, стройных, юных молодых следователей. Девочки с педагогическим образованием, а рядовые патрульно-постовой службы - низкорослые мальчики.

    Большинство выпускников высшей школы милиции работали после окончания только год, а потом увольнялись из органов внутренних дел.

     Каждый вечер в двадцать часов, Виноградов возвращался домой из Дома правосудия по набережной реки Биры. Вот и сегодня он шёл привычным маршрутом, вглядываясь в лица немногочисленных в вечернее время прохожих. 
Было прохладно. Осенний ветерок холодил руки и лицо, пытался забраться под его короткую кожаную куртку.
     - Ваша честь! - Услышал он чей-то голос. 

     Виноградов оглянулся и сразу узнал Дмитрия Медведкова. 

      Лет пятнадцать-шестнадцать назад, он, после увольнения из армии, немного проработал в сыскном бюро «Алекс», вместе с Гольдманом и Бошкановым.        Потом Медведков пропал на год.
       Виноградов рассматривал уголовное дело, которые передали в суд следователи ФСБ. По этому делу проходил директор сельскохозяйственного кооператива, крупнейшего в области и его сын, который был начальником управления сельского хозяйства приграничного района.

      У этого кооператива, за «колючкой», проложенной в то время вдоль всей границы с Китаем, были сенокосные луга, на которых косили траву для скотины. 

     А у папы директора, всегда с собой были ключи от ворот в заборе, ведущим к границе. 

     Сынок договаривался с покупателями на той стороне и зимой, по льду, они с папой стали перегонять в сопредельное государство «мерседесы» и «БМВ». В обход таможни и пограничников. 
    Сотрудники ФСБ об этом узнали и при попытке в очередной раз пересечь таможенную границу,  папа с сыном были задержаны в новеньком «БМВ».
      Капитан Медведков курировал расследование этого дела.

      Сейчас перед Виноградовым стоял лысоватый, плотный мужчина, в длинном кожаном плаще. 

      Виноградов посмотрел в глаза Дмитрия и заметил, как они блестят, похоже, что их обладатель был очень рад этой неожиданной встрече.
      -Как приятно видеть вас, - услышал в подтверждение своих мыслей Виноградов. - Меня вот снова перевели работать в область, семнадцать лет я работал в Сибири и… 

    Дима замялся, но Виноградов широко улыбнулся и перебил собеседника:

       -Я знаю, что ты теперь начальник, тебе недавно присвоили звание полковника, поздравляю!

       -Спасибо! А Вы всё работаете председателем суда?
       -Да! Собираюсь уйти в отставку.

        -Я слышал, что вы второй раз судили Витю Болотова?

      Виноградов вспомнил невысокого лейтенанта, который приехал в их город после окончания школы милиции. Он вместе с Медведковым учился в одной школе. 
       Болотов был назначен в следственный отдел.        Когда в 1991 году, бывшие союзные республики стали суверенными, Болотов уволился из органов и уехал к родителям на Украину. Через пять лет он вернулся и стал работать адвокатом.

      Юрист он был неплохой, но только компанию для своей деятельности выбрал явно криминальную, стал оказывать помощь группе людей, которые специализировались на приобретении и реализации недвижимости.

      Виноградов лет пятнадцать назад, рассматривал в отношении Болотова уголовное дело о мошенничестве.      Виктор Болотов сумел ввести в заблуждение судью районного суда Камилову, та хотела купить себе новую трехкомнатную квартиру с его помощью. 

      Болотов получил от Камиловой деньги, а потом,  уклонялся от встреч. Затем вообще заявил, что ни о каких деньгах ничего не знает, расписок он не писал, документы на квартиру не готовил.
      Перед началом процесса Виноградов спросил Болотова, согласен ли он на рассмотрение уголовного дела под председательством его, Виноградова, не хочет ли он заявить отвод

      Но Болотов заявил, что согласен.

      Одной судимости Болотову было явно недостаточно. Уже имея два года условно, он вновь принял участие в аналогичном деянии, за что позднее получил уже реальную меру наказания. 
      -Я недавно встретил бывшую жену Болотова, она с ним развелась ещё до его отъезда на Украину.      Сейчас она капитан милиции. Скоро у них переаттестация, все готовятся.
     Медведков широко улыбался и вглядывался в лицо своего старого знакомого, находил значительные перемены. 

     Волос на голове судьи весь белый, на лбу глубокие морщины. Время не щадит никого.

    Медведков продолжил разговор:

     -Я видел, что вы присутствовали в зале филармонии в прошлом году на День милиции, хотел подойти к вам, но меня срочно вызвали. Как вам понравился концерт?

     Виноградов попытался улыбнуться, но, похоже, у него это не очень получилось. Это было видно по глазам Медведкова, лицо собеседника даже насколько вытянулось от удивления.
      -Концерт хороший, а продолжение…
     Виноградов вспомнил, как всех находящихся в зале ветеранов милиции и его в том числе, после концерта пригласили в ресторан. В уютном небольшом зале, каждого персонально, поздравил начальник УВД и преподнёс всем небольшие подарки.

      Генерал много говорил о необходимой ему помощи со стороны ветеранов. Он напомнил, что после переименования милиции в полицию, ему ещё больше понадобиться помощь опытных и грамотных людей.

      Через пятнадцать минут после начала банкета, начальник УВД покинул зал ресторана, оставив с ветеранами своего заместителя.

     Все стали вспоминать прошлые годы, погибших на службе и рано умерших сослуживцев.

     Виноградов уже поднялся со стула и стал прощаться с присутствующими, когда его остановил бывший начальник следственного отдела УВД, полковник милиции в отставке Китов:
    -Погоди, я с тобой, вот только скажу тост. 
    Из его глаз потекли слёзы, но он, не обращая на это внимание, произнес:

     -Сегодня мы находимся на поминках рабоче-крестьянской милиции. Вспомним наших бывших сослуживцев добрым словом. Полиция капиталистического государства уже не будет народной, а будет защищать, сами знаете кого.
     Китов выпил налитый в стакан брусничный напиток, поставил на стол пустой стакан и, попрощавшись кивком головы с присутствующими, вытирая платком свои глаза, взял под руку Виноградова и вышел из зала.
     Через две недели Виноградов провожал в последний путь Китова, в ритуальном зале морга.
     С того времени прошло семь месяцев, а начальник областного УВД, так никого из ветеранов ни разу не пригласил, ни в состав аттестационной комиссии, ни на проведение собеседований с кандидатами на службу в полицию.
     Виноградов молча смотрел в лицо Медведкова и ничего не ответил на вопрос.

      Медведков мог и не знать, что Виноградов недавно, совсем случайно, столкнулся в городе с Болотовой, которая ему пожаловалась на новых руководителей УВД. Мало того, что её перевели на капитанскую должность, хотя она уже три года работала на майорской должности, так ещё намекнули почему.

     Женщина не стесняясь, так и сказала Виноградову:
    -Они хотели, чтобы я ложилась под них!
     О времена, о нравы!

    Знал Виноградов и причину, по которой Медведкова вызвали с торжественного собрания.

     При пересечении границы, у одного из китайских туристов, было обнаружено пятьдесят миллионов рублей и сто тысяч долларов.  

     На следующий день сотрудники ФСБ установили группу людей, которые обналичивали в различных банках областного центра и города Хабаровска, по сто и более миллионов рублей в день, которые затем меняли на евро, доллары и разными путями вывозили из России.
     Постояв ещё минуту молча, Медведков крепко пожав руку,  попрощался с Виноградовым и, не оглядываясь, ушёл.

    Академик Мясов перечитывал в английском журнале «Лайф» свою статью: «Либеральные реформы и их последствия».

     «Либеральные реформы первого президента СССР и России привели к сближению с капиталистической системой. Итоги этих реформ стали катастрофическими для государства и народов России, к необычайной выгоде тех, что, пользуясь отсутствием контроля со стороны власти и правоохранительных органов, практически в короткий временной срок превратил одну из ведущих стран мира в сырьевой придаток развитых капиталистических государств Европы и, прежде всего США.
     Миф о том, что своим развитием Америка обязана неограниченной свободе частного предпринимательства, живёт многие десятилетия. Но такая теория, прежде всего, выгодна крупнейшим корпорациям!

     Большинство людей смутно разбираются в том, что происходит сейчас в нашей стране. 

     В.И. Вернадский, великий естествоиспытатель и историк науки, убедительно доказал, что история знаний изменчива со временем. 

     Исследователи в каждом отрезке времени каждый раз заново осмысливают значение тех или иных теорий, концепций, идей.

     Но вот что удивительно, в начале двадцать первого века у отдельных представителей интеллигенции нашей страны вновь возникла идея монархического государства, символы которой они весьма туманно представляют. 

    А реалии социалистического государства хорошо помнят миллионы наших сограждан! Это остаётся фактом, монархическая идея не вдохновляет значительную часть общества. Другое дело «либеральные реформы». Уступки крупному капитализму были выгодны, прежде всего, потому, что отдельные личности имели от этого большую личную выгоду. 

     Мы все отлично помним, как активно поддерживали руководители капиталистических государств тех, что расчленял СССР. Как награждали медалью Конгресса США, «делали» лауреатами Нобелевской премии мира. 

    Сейчас эти люди, их семьи живут в Англии, Испании, Германии, как и западные миллионеры, только без особых забот о сохранении капитала.
   Рассуждения о достоинствах свободного рынка опровергнуты реальностью. Цены постоянно растут вверх, реальное производство за двадцать лет значительно сократилось, появилось много нищих и бедняков. Количество безработных в отдельных регионах России достигает сорока процентов. 
    Вот и Гайдар Е.Т., ещё в 1995 году писал:     «Несомненная, правда, что большинство стран с рыночной, капиталистической экономикой пребывают в жалком состоянии, застойной бедности. Они куда беднее, чем Россия лишь вступающая на рыночный путь…»
    -А не пора ли тебе написать заявление о выделении путёвки в санаторий? Что-то похудел ты, цвет лица вот…   - Спросила мужа Лида. - Отдохнешь, подлечишься, а потом на Байкал! 

    Через месяц Виноградовы шли на железнодорожный вокзал. Первый раз они ехали отдыхать в санаторий «Шмаковка». В дверях в зал ожидания вокзала, Виноградов столкнулся со Столбовым. 

    Они не виделись двадцать лет, но Виноградов хорошо помнил Матвея Столбова, капитана, старшего оперуполномоченного уголовного розыска. Его все знали как опера от бога. 

   Четыре года он учился в Высшей школе милиции, но когда во время очередной сессии с него потребовали за экзамен деньги, он отказался платить, и его отчислили.

   Столбова просили перейти из УВД в городской отдел, «поднять» раскрываемость. Он перешёл, и раскрываемость действительно улучшилось. Матвей умел работать сам, мог научить работать других сотрудников.

   До его прихода в отдел, начальник городского отдела Натопин заставлял оперов «выбивать» признание подозреваемых. Он, увидев работу Столбова, словно злая тёща стал ревновать его к успехам. 
    Оказывается можно раскрывать преступления и без рукоприкладства.

    Столбова избрали секретарем партийной организации. Однако после возвращения из отпуска Натопина, на экстренном партийном собрание Матвея переизбрали. 

   Приезжала из Москвы комиссия, начальника оставили на своей должности, а Матвея перевели работать в медицинский вытрезвитель, где у него было больше раскрытых преступлений, чем во всём отделе УР УВД.

    Матвей  рано женился,  имел четверых детей, люблю я это дело, часто говаривал он. Теперь его младшей внучке девятнадцать лет. 
    На днях приезжал к нему парень из Тёплого озера, там учится в ПТУ. Парень сообщил, что Столбов, его отец. Он просто хочет на него посмотреть, от него он ничего не просит. 

     Объявили посадку на поезд, Матвей проводил Виноградовых к вагону, где они попрощались с Володей, крепко пожав друг другу руки.
     Вечером после ужина, Матвей Столбов вышел на балкон своей квартиры, поднял голову к небу. 

     Он обратил внимание на скопление ярких звёзд. Воображение Матвея разыгралось, он, будто различил чьё-то лицо. Матвей помахал головой из стороны в сторону, вернулся в зал, где из книжного шкафа достал потертый блокнот в бархатном переплёте. В нем покойная бабушка Столбова записывала молитвы.

     Матвей раскрыл блокнот, и не заметил, как стал говорить сам с собой:

     -Я не верующих и не чей-то раб, но так хочется верить в то, что всем нам, проживающим в России, не придётся больше воевать, и обслуживать интересы других страны. 
Ведь есть в России люди, которые сохранили чистоту помыслов и совесть. Они не за страх, не за большую зарплату будут стараться работать для народа, а не для кучки богатеев. И может быть, там, в космосе существует вселенский разум, разумные существа, назовём их богами, которые помогут нам в отыскании истины, идеи. 

      Матвей раскрыл Библию своей бабушки и стал читать:

      -О Господь мой, Создатель мой, прошу помощи Твоей, даруй исцеление народу нашему, омой кровь его лучами Твоими. Только с помощью Твоею придет исцеление ему. Прикоснись к нему силою чудотворною, благослови все пути его ко спасению, выздоровлению, исцелению. Подаришь людям нашим здравие, душам - благословенную легкость, сердцу - бальзам божественный. Боль отступит, и силы вернутся, и раны заживут его телесные и душевные, и придет помощь Твоя. Лучи Твои с Небес дойдут до него, дадут ему защиту, благословят на исцеление от недугов его, укрепят веру его. Да услышит молитву сию Господь. Слава и благодарность силе Господа. Аминь».

                      14. Бессонные ночи

    Сидя в машине, Виноградов с интересом смотрел в окно, на стоящие вдоль дороги  бурятские села, огромные стада коров, которые паслись в стороне от строений. 
    Он спросил у Крыкова, который вёл машину:
    -Почему во дворах, нет деревьев и кустарников?
    Крыков улыбнулся и ответил:

    -Не принято это у нас. Мои земляки занимаются скотоводством, продают молоко, масло, сметану, мясо. А вот фрукты и ягоды, этим не занимаются.

    Виноградову понравилось, что дворы земляков Крыкова были такие ухоженные и очень чистые. На краю каждого села, обязательно стояло два - три готовых сруба домов. Бревна ещё светлые, сразу видно, дом поставлен недавно.
    -А чьи это дома? – Спросил он у Крыкова.

    -А хоть ты приезжай и покупай. Построила их администрация, стоимость небольшая, да ещё помогут с кормом для коров и самими коровами, только работай!

    Виноградов представил, что он живет в этом селе, занимается скотоводством, а его Лида, доит коров. От этого. Володя широко улыбнулся и оглянулся на заднее сидение салона автомашины, там о чём-то своём, разговаривали Валя, жена Крыкова и Лида.

    Все вместе они решили поехать к Саянам, где, как пояснил Валерий:

    -Есть чудесное место, называется Аршан. В предгорье, построен большой санаторий, много горячих  минеральных источников. Там водопады, а многочисленные, с хрустально чистой и холодной водой реки! Словом, посмотреть и отдохнуть там, нам нужно обязательно! 

    И вот уже третий час они едут по Бурятии, Саяны всё ближе и ближе.
    Острые пики гор, совсем не такие как на Кавказе, привлекли внимание Виноградова. До половины, склоны были зелёными, а выше, они, словно отполированные, отдавали каким-то блеском.
    -Что это? – Спросил Владимир.

    Валера улыбнулся и на секунду повернул голову к другу, потом, внимательно глядя на дорогу, ответил:

    -Ты бы посмотрел на эти горы в апреле. Все покрыты снегом, словно белым одеялом. А снег такой чистый и так блестит на солнце, что смотреть не возможно. И так до самого мая. А это… 
    Это белый мрамор. 

    Чем ближе к Саянам, тем ярче  растительность на склонах. Издалека, она зеленая, а вблизи изумрудная. 

    Огромные сосны, высокие и мохнатые, призывно помахивали ветвями, будто звали к себе в гости. Вдоль дороги, ровной и с хорошо видной разметкой, было чисто. Ни выброшенных из окон проезжающих машин пластиковых бутылок, ни пакетов.

    Виноградов поделился с Валерием своими впечатлениями, но Крыков поморщился:

    -Это не везде. Вот заедем с тобой к реке Иркут, там убедишься в обратном.

    Недалеко от въезда в Аршан, в стороне от домов, Виноградов обратил внимание на невысокие, сложенные их нескольких камней столбики, но сразу не придал этому значения.

    А когда в Аршане они шли к Дацану, на огромной поляне увидели сотни таких «столбиков».

    Снизу лежал большой камень, на нём поменьше, потом ещё и так семь и восемь. Между этими сооружениями, ходили люди. Громко никто не разговаривал. 
    Володя взял за руку жену. Стало так хорошо, только сердце будто зашевелилось в его груди и сильно стало стучать, даже в висках отдавало…

    Его заполнило такое умиротворения, стало легко на душе. И он не видел никого вокруг. Он только чувствовал тепло руки любимой, с которой они прожили тридцать шесть лет.

    Виноградовы остановились и, словно остались они вдвоём на всём белом свете. Лида, опустив голову, смотрела на «Бурханчики», а Володя, вдруг представил своего отца, прослужившего в Советской Армии сорок два года.

    Отец начинал службу в тридцать шестом году рядовым красноармейцем. В сорок первом году стал младшим лейтенантом, а закончил службу в 1978 году майором, когда Володя уже был старшим лейтенантом.

    Мало прожил отец, только шестьдесят пять лет, много боли и горя он перенёс за свою жизнь.

    Сколько они стояли около Бурханов, Володя не знал. На часы он не смотрел.

   Когда мимо него прошел Крыков с женой, они с Лидой пошли следом, выйдя на дорогу, Виноградов спросил:
    -А что здесь?

    -Бурхан, это как бы бурятское божество. Память о родителях, близких. Святое место. Их не ставят в местах захоронения близких.

    Валера помолчал, потом посмотрел задумчиво на Володю:

    -А помнишь, на Кавказе в Осетии, город «мёртвых»? Ты ещё стихи о нем написал.     Валера задумался и стал декламировать: 
Об этом городе писали,

Давным-давно, уж сотни лет,

Так хоронить нужно, считали,

И удивили этим свет.

В горе копали они нишу,

Из камня стены, вот этаж.

Второй и третий, сланец крыша,

Этот квадратный, круглый ваш.

Большое дерево пилили,

И пол ствола потом долбили.

Героев каждый, значит род,

Здесь хоронил не один год.

Первый этаж, потом второй,

Стоит колода год, другой.

За веком век живет их дух,

Не помешали, чтоб им вдруг.

Сей город, мертвым тут прозвали,

Друзей своих сюда не звали.

А если жив еще их род,

На крыше камень, этот вот.

Если последний пал в роду,

Чтоб каждый знал про ту беду,

Снимают камень, только память,

Осталась в каменном саду.

    Виноградовых в Северной Осетии - Алании удивил этот город. Так, еще в начале двадцатого века, хоронили своих родственников осетины. 
На склоне горы, глубоко, метров на пять, вырубали яму, а над ней ставили это строение, похожее на дом. В нём было три, пять этажей, только вместо черепицы, тонкий сланец.

    Ствол толстого дерева распиливали пополам, выдалбливали середину, куда клали умершего, а потом, этот в нашем понимании гроб, просовывали в небольшой проем первого этажа, оставленный в стене. Там и находился прах умершего героя. А когда умирал ещё один из этого рода, делали также. 

    Двигая в проёме прах умершего, деревянная плаха сталкивала в глубину останки погибшего раньше. 
    Так повторялось до тех пор, пока в роду, оставался хоть один мужчина. Если род жил, на крыше строения лежал камень. Если род прерывался, камень с крыши убирали.
    Посещать могилы умерших, как это делаем мы, здесь было не принято.

    В пятидесятых годах прошлого века, с разрешения родственников, провели раскопки и в каждом из исследованных строений, обнаружили останки шестидесяти и более людей.

    Крыковы и Виноградовы медленно шли по узкой дороге, их разговор не прерывался ни на минуту. 

    Вдоль дороги, словно провожая этих серьезных, отдавших тридцать лет службе Родине мужчин и их миловидных жен, стояли Бурханы, память о близких и таких дорогих им предков. 
     Вернувшись из путешествия к Байкалу, Лида стала составлять список, кого пригласить на юбилей мужа.

    Очередной юбилей Виноградов справлять не хотел. Он так и говорил жене:

    -А чему особенно радоваться? 

    -А если мы хотим тебе подарить внимание, подарки, развеселить! - Отвечала Лида.

    -Если только веселить меня и подарки, - ответил Володя и улыбнулся.

    Раз в неделю, Виноградов, Пливант и Васинёв, встречались в рабочем кабинете Наума. 
    Они подготовили к выпуску свой второй лазерный диск. Эти песни вокальный ансамбль под управлением Пливанда исполнял в городах и посёлках области. В этих концертах принимали участие и Владимир с Олегом. 
    В Центре детско-юношеской книги, прошла презентация книги и диска Виноградова «Я позвал весну». В концертной программе приняли участие учащиеся школ города.

   Через неделю, Васинёва и Виноградова пригласили в Хабаровск, в музыкальный отдел краевой библиотеки.     Вместе с Олегом, Володя подарил десять своих книг в фонд краевой библиотеки.

    Виноградов уже несколько лет собирал материал для нового романа «Право на выбор».  Он исписал три толстых тетради, сделал массу выписок исторических фактов

    Много сил и времени отнимала работа, поэтому только вечерами, да в выходные дни, Володя мог позволить себе сидеть в своём кабинете за компьютером.
    Лида ещё посмеялась над ним:

    -Говоришь, любишь, а сам скрываешься от меня вечерами. Иди, присядь рядом, посмотрим вместе телевизор.

    -Да что там смотреть, боевики, сцены насилия? Жаль, время терять.

    -А ты как Пушкин поступай. Он ведь большую часть своих произведений писал лёжа, говорил, что лучше думается, - улыбнулась жена.

    -Да, Великому писателю это можно себе позволить… Вот послушай, я написал слова к новой песне «Я позвал весну», а Олег написал музыку, тебе сюрприз.
    Лида присела на диван, рядом с письменным столом Владимира, муж включил «минусовку», мелодию песни и запел:
Ты знаешь, я позвал весну,

Хоть прошлого и не верну,

Но снега больше нету по утру,

Ромашки на моем лугу.

Ромашки на моем лугу.
Белым-бело и яблонь цвет,

Белым-бело и яблонь цвет,

А впереди так много, много,
                               много лет.

Багульник радостно цветет, 

Скворец на ветке месяц май зовет.

Сиренью пахнет, кругом голова,

И я шепчу тебе слова,

И я шепчу тебе слова.

Белым-бело и яблонь цвет,

Белым-бело и яблонь цвет,

А впереди так много, много, 
                                      много лет.

Ты приглядись, весна пришла,

С собой тепло и радость принесла,

Не воет больше вьюга за окном,

И нам так хорошо вдвоем, 

И нам так хорошо вдвоем.

Белым-бело и яблонь цвет,

Белым-бело и яблонь цвет,

А впереди так много, много, 
                                     много лет.
    С четвёртого этажа поднялась соседка, Галя Кузовлива.

    -Слышу, поёте, решила заглянуть. Новая песня? Да, я слышала, красиво!

    Галя рассказала, что сын Лёшка возил её на море, лечить не заживающую рану на ноге. Диабет прогрессирует, год не заживает нога. Вечером, у костра, Леша веселил их, спрашивая мать и тёщу:
    - Девочки, что будем кушать?
    Утром тон другой:

    -Эй, женщины, подъём! Одна храпит, вторая пердит!
    Галя объясняла Лиде:

    -Как трудно жить вместе с взрослыми детьми. Уйду на затопленную дачу! Там  сын Сергей, сделал свет от автомобильного аккумулятора. 
Зять мой Серёга не пьёт, подшился, недавно ездил за рыбой, привёз и говорит, жаль, что нет тёти Лиды, мы бы её сейчас угостили!
    А у меня, все болит! 

    Внучка Алинка говорит о моей болезни, что раз долго мучишься, долго жить будешь! Ты меня ещё должна замуж отдать! Я выйду замуж за того, у кого есть машина, дом и он хорошо зарабатывает!

    А тут и Лёшка привез мне с рыбалки не рыбу, а бренди и наркотик - солёное сало, которое я о-ч-ень люблю! 

    Алина давай ругать дядьку:

    -Что ты Лёша, редко приезжаешь, а я тут всегдашняя.
    Галя обратилась к Володе:

    -Я слышала, что тебя наградили медалью к столетию Шолохова за стихи? Так вас вместе с Васинёвым наградили? Люда говорила, что тебе дали медаль за «Заслуги». Это за что?

    Володя пояснил. 
    Потом он рассказал, что к нему приходил его студент из академии, которому он часто ставил двойки. Теперь он благодарит за требовательность к нему. Он стал после окончания академии адвокатом.
    Галя протянула Володе газету, в которой была статья ещё ко Дню Победы. В статье было напечатано его стихотворение «Сталинград».

    -Я часто слушаю подаренный тобой диск.  Особенно мне нравиться песня: «Сонет любимой»! Поставьте её, послушаем.
    Голос солиста, Евгения Конопаткина, звучал нежно:  

Так много я хочу ещё успеть,

Построить дом, с любимой песню спеть,

Хочу я посадить огромный сад,

Чтоб каждый на земле ему был рад.

Припев:

Хочу с тобой встречать рассвет,

На все твои вопросы дать ответ,

И посвятить тебе сонет,

А старости  ответить нет!

Всегда была, чтоб мирная земля,

И колосился спелый хлеб в полях,

Хочу, чтобы пышней росла тайга,

Зимой чтоб видеть чистые снега.

В морях и странах нужно побывать,

Своих друзей учить, не унывать,

И утром слушать трели соловья,

Тебя хочу счастливой сделать я.

    Утром следующего дня к Виноградову в рабочий кабинет зашёл Драпин  и подарил свои книги: «Не вижу препятствий». «По дороге к зиме».

    Володя протянул свои сборники: «Летучий корабль» и «По дороге к Жёлтому морю».

    В это время, в кабинете находился Лавриков, ведущий специалист по информатике. 
После того, как Драпин вышел, Иван передал разработанный им для Виноградова сайт. Иван поделился, что рассказывал друзьям о Виноградове, а те удивлялись,  что судья пишет стихи о любви, песни, повести и рассказы.

    Когда Володя пришёл домой, Леночка, старшая внучка, подошла к нему, загадочно улыбаясь.

    -А я знаю, что тебе сейчас подарят, но не скажу! Бабушка, неси скорей!

    Лида принесла небольшую коробку и протянула мужу:

    -Что ты всё пользуешься старым, в этом функции видео и звукозаписи, фотоаппарат!

    Володя, наскоро поужинав, сел на диван в зале и стал разбираться, как же пользоваться этой штукой? Он так увлекся своим занятием, что не слышал, как жена обращается к нему. И только голос внучки привлёк его внимание:
    - Бабушка, ну пусть дедушка поиграет!
    Володя улыбнулся и подумал, как сейчас просто связаться с друзьями в любой точке планеты. Вот только и проследить компетентным органам место нахождения звонившего, не представит труда.
    Интересно, подумал Володя, а где сейчас Эрик?
    -Нет, доктор, это бизнес, а не шантаж. Скажем, заплатят мне десять миллионов долларов некая нефтяная компания Великобритании. Я направлю свои суда с добровольцами из разных стран к их конкурентам.
    Эрик улыбнулся.
    -Не улыбайтесь доктор! Много граждан разных стран считают, что «Гринпис» действительно  общественная экологическая организация. Многие, очень многие рискуют жизнью ради иллюзорных идей. 
Так вот, я посылаю своё судно, допустим к берегам Венесуэлы и не даю им проводить разведку новых месторождений. 
    Как вам?
    -А если ваш корабль встретят военные корабли этой страны? 

    -Тогда мы поднимем такой шум, что мало не покажется.
    Эрик,  посмотрев в глаза своему старому знакомому, спросил, вроде в шутку:
    -И куда вы завтра направите свой флот?
    Сенатор задумался, потом ответил:

    -Русские развивают активность в северных морях, многим это не нравиться.

    Приём в посольстве США в Каракасе закончился поздно вечером.
    Ночью Штейнберг отправил сообщение в Центр о том, что готовятся массовые провокации в отношении нефтяных платформ, расположенных в шельфе России в северных морях. 

    Виноградов до часа ночи редактировал свой новый сборник. К нему в кабинет заглянула Лида:

    -Хватит, полуночник, пора спать! Не забыл, сегодня провожаем Аню в Хабаровск. Она говорит, что ей тяжело работать в суде, слишком много переживаний. Она нашла себе работу в Хабаровске в таможне.

    Да, я тебе говорила, что звонила из Тулы Тоня. Юра не может найти себе работу. Ему обещали устроить в какую-то службу по пожарной сигнализации. 

    Кстати, Тоня с Шахты с дочерью нашли работу в 67 клинической больнице Москвы. Сутки работают, трое дома. Только на дорогу много уходит денег. А в Туле вообще не могли найти работу.

    Ночью, Володе приснился сон, что на даче, из кустов картошки, где жили фазаны, вместе с молодыми курочками живёт и большой чёрный ворон. 

   Он, подпрыгивая над ботвой, что-то говорит, а что…
    Володя проснулся и поднял голову. Жена, включив ночник, сидя на кровати, смотрела на него:
    -Тебе принести воды? О чём ты говоришь?
    Утром, проводив дочь к поезду, Виноградовы столкнулись с Беленовым, бывшим начальником отдела профессионального образования правительства области.
    Он рассказал, что приезжает из Германии за пенсией один раз в год. Там он нашёл себе работу, пригодилось его кандидатская диссертация. 
   Два раза в месяц он ездит по тюрьмам Германии, где дает русскоязычным осуждённым консультации. 

    Не успел проститься с Беленовым, столкнулись с полковником Радионовым. 

    Он сообщил, что их общий знакомый, тот, что работал начальником следственного отдела в УВД, а после ухода на пенсию стал заниматься торговлей, подрался с ранее судимыми. Те требовали платить в «общак» десять процентов от своих доходов. Пришлось срочно продавать свой бизнес, дом и уезжать. 
    Сейчас он купил дом в Подмосковье, но прежние хозяева его обманули. Нижние венцы дома все гнилые, а за сайдингом он и не заметил этого.

    Вечером Виноградовым позвонила из Хабаровска Володина сестра. Она сообщила, что в их институте планируется сокращение. Профессор Людмила Сергеевна, кстати, ей исполнилось восемьдесят пять лет, это та, которая разработала иммуноглобулин, говорит, что помрёт без работы. 

    В Хабаровске её сыновья, кандидаты наук, работу найти не могут. Один сын, женился, уехал в Киев. Второй сын женился, уехал в Минск. Она осталась совсем одна. Кроме Риты, поговорит ей не с кем.

    Она говорит, что их научно-исследовательский институт микробиологии, долгие года разрабатывал вакцину против энцефалита. Сейчас этот клещ распространён по всей России, а разработки, получается, никому не нужны. Была у них бак лаборатория, сейчас её закрыли. 
    После разговора с сестрой, Володя почувствовал, что жена что-то ему не договаривает. Он молча посмотрел в её зелёные глаза:
    -Что случилось?

    -Сокращают комитет профессионально технического образования, а мне осталось полгода до пенсии. ПТУ передают в отдел образования, все заработанные учениками деньги сразу прибрали. 
Планируют сократить ПУ в Тёплом озере. А где сиротам приобретать профессии? Кем они будут работать?

    Вот у твоего друга, Миши, дочь свободно владеет китайским языком, английским, работала в Шанхае три года и тоже потеряла работу. Совместное с Россией предприятие разорилось, сейчас вернулась в Хабаровск, занимается переводами на дому.
    Через неделю Виноградов вылетел в Москву в Академию правосудия на курсы повышения квалификации.
    Москва встретила не ласково, проливным дождём. В первое же воскресенье, Володя решил пойти в Третьяковскую галерею. Он четыре часа бродил по бесконечным залам, любуясь творениями известных художников и сильно проголодался. Когда зашёл в буфет, сразу пропал аппетит. 
    Стоимость кофе с бутербродом составляла почти дневную его зарплату.

    Вечером он заехал к дочери Валентине, которая с семьей переехала жить в столицу. Хорошо, что они успели купить квартиру до повышения цен. Если бы оформляли на день позже, денег бы не хватило. 
    Повезло!
    Но вот бывшая хозяйка сильно расстроилась. Ей не хватало денег для приобретения квартиры в районе Химок себе и сыну. Она не хотела освобождать Вале квартиру. Месяц жила в её квартире бесплатно, хотела разобрать в коридоре стенку, за которую ей уже заплатили.
    Через две недели в Москву прилетела и Лида. Она рассказала мужу, что полковник Сергеев, сосед из третьего подъезда, последние пятнадцать лет не ездил в санаторий. Когда он узнал, что ему выделили путёвку в Сочи, умер от радости…

    А Виноградовы поехали отдыхать в Ессентуки, им рекомендовали санаторий «Россия». Практически через день Виноградовы посещали памятные места Кавказа: Домбай, Эльбрус, Северную Осетию, Чегемские водопады. 
     Побывали в Железноводске, Кисловодске, посетили Лермонтовские места. А ночами, Володя писал поэму: «Возможная встреча», посвященную Кавказу и поэту Лермонтову.

    Вернувшись из отпуска, Володя узнал, что на его стихи, композитор Гундаров написал песню: «Позови меня с собою».

    Вечером Лида и Володя несколько раз подряд слушали в исполнении композитора новую песню:
Я всю жизнь тебя одну искал,

Не боялся ни дорог, ни черных скал.

И когда увидел я твои глаза, 

Ты моя весна, тебе сказал.

Припев:

Позови меня с собою, позови,

Подарю тебе слова я о любви,

Подарю тебе еще одну весну,

Я всю жизнь люблю тебя одну.

В ту весну, расцвел всей жизни сад,

Я  вдвоем идти по саду рад,

И хранишь с тех пор ты яблонь цвет,

И милей тебя, на целом свете нет!

Улетели, словно птицы, в даль года,

Ту весну, мы не забудем никогда.

Не пугает нас грядущая зима,

Ты об этом знаешь и сама!
    Виноградов поцеловал жену в губы и пошёл в кабинет. После посещения озера Байкал и Кавказа, он  писал сборник рассказов под общим названием «Родом с Байкала». 

    Лида часто заходила в его комнату и, встав за его спиной, смотрела за работой. Володя предложил жене послушать один рассказ: «На гору Соболиную».
    Снег валил вторую неделю. 
    В бревенчатой избушке, построенной уже как двадцать лет в сосняке, под самой горою, вечеряли дед Митяй и его внук Семён. Они пришли промышлять соболя, но батюшка Байкал не пускал их на  Соболиную.

    Лёд на Байкале ещё не встал, вода в огромном пресном море медленно остывала, над гладью озера поднимался густой туман, который несло к берегу. А там, он превращался в огромные снежные хлопья, которые медленно падали на землю.

    Когда снег завалил маленькое оконце зимовья, дед дёрнул на себя дверь, она открылась, но слежавшийся снег стеной стоял перед ними.

    Взяв деревянные лопаты, дед и внук, стали прокапывать себе выход. Работали молча, часть снега, бросили в ведро и закопчённый чайник, остальной, прокопав траншею, выбросили наружу.

    К полудню, просветлело, выглянуло солнце, снег, чистый и белый, под его лучами слепил глаза.

    Встав на лыжи, медленно, мелкими шагами, стали подниматься по склону горы. 

    Огромные сосны и кедры одобрительно покачивали ветвями, будто добавляли силы Семёну, который в свои тринадцать лет не первый раз ходил добывать соболя.

    Не то чтобы гора была крутая, но по глубокому снегу, подниматься было очень тяжело. Висевшее за спиной ружьё, старая берданка, цеплялась за ветки, словно деревья не хотели отпускать от себя эту странную пару, старого охотника и его внука. 

    В этом году охота была удачной, два десятка шкурок соболя сложены в мешок. Съестные припасы подходили к концу, пора было возвращаться домой.  

    Семен оставил на полке оставшийся у них с дедом чай, соль, горох, а вдруг кому пригодится и закрыл за собой дверь зимовья.  
    Прошло сто лет.

    В город Байкальск к Крыковым, приехали в гости их давние знакомые, тридцать три года назад, они вместе служили на Дальнем Востоке. 

    В первый же день познакомились с озером, а во второй, решили подняться на гору, где давным-давно, в начале двадцатого века, охотился на соболя прадед капитана Крыкова, знаменитый охотник, Семен Петрович Крыков.

    Строительство международной лыжной трассы, проложенной с вершины горы Соболиной, подходило к концу. На канатной дороге поднимались на вершину пятнадцать минут. 

    Казалось, протяни руку и вот они, темно-синие шишки кедра. Но только соболя и белки здесь уже не водится. С кресла канатной дороги, которое медленно проплывало над склоном, можно было увидеть и каменный ручей и огромный Байкал. 

    Бумажный комбинат, построенный в шестидесятых годах прошлого века, старательно отравлял воды озера, периодически наполняя воздух вокруг очень своеобразными ингредиентами, от которых резало глаза, да кружилась голова.

    Одна мысль грела посетителей горы Соболиной, обещали закрыть комбинат к пятнадцатому году. Да и что сказать, нравилось гостям из Москвы, отдыхать на берегу Байкала.

    С вершины горы открылся вид величественного озера, противоположный берег которого, сливался с голубым небом. И казалось, что у озера нет берегов, а вокруг горы только бескрайняя тайга, да огромное, безбрежное пресное море.
    Из Хабаровска позвонила сестра:

    -Мама просит приехать на выходные. Ты знаешь, она совсем отказывается кушать, «тает», прямо на глазах.

    В субботу приехали рано, сели завтракать в спальне мамы. Она улыбалась, сама сидела в кровати, глядя на внучку, стала пить предложенный ей куринный бульон. За неспешными разговорами пролетел день.

    Утром Виноградовы позавтракали вместе с сестрой и мамой, и выехали домой. Подъезжая к дому, зазвонил «мобильник» Володи. Он включил правый поворот и прижался к обочине.  Звонила сестра:
    -Мама умерла, - прошептала сестра и заплакала.

    Володя позвонил своему заместителю о том, что сейчас заедет и привезёт заявление на отпуск по семейным обстоятельствам.

    Провожать в последний путь пришли многочисленные друзья покойной.

    Несмотря на запрет Лиды, дочь Валя, беременная на последнем месяце, пришла проводить в последний путь бабушку.
    -Я же тебя просила, нельзя беременной приходить, - шептала ей в ухо мать, - ты же сейчас сильно расстроишься!

    Валя громко разрыдалась. Алексей Богрин, её муж, чуть не насильно повёл её в сторону и усадил в машину.
    Когда гроб матери опускали в могилу, Володя не вздрогнул, едва сдерживая рыдания, вытирал платком слёзы. 
Вот и всё! Провожает он в последний путь свою маму! Посмотрев на могильную плиту, Виноградов отметил для себя, что мама пережила отца на восемнадцать лет…

    Прошёл месяц.

    Васинёв в очередной раз собирался ехать в Хабаровский институт культуры, где работал его хороший знакомый Заштофт. Он помогал композитору готовить «минусовки» песен, написанных в соавторстве с Виноградовым. 
    Хорошо, что исполнители были рядом, студентки института сегодня записали две новые песни: «Майская гроза», «Берёзовая роща».

    Возвратившись домой Олег встретился с Виноградовыми похвалился:

    -Видишь, в мои семьдесят семь лет, я всё так же лёгок на подъем.
    Увидев у Володи несколько книг, он спросил:
    - Откуда это?

    -Из Амурской области. Там в селе  Сосновый Бор, проживает писатель Юденко Ф.Е. Ему всего семьдесят пять, он прочитал несколько моих книг и приезжал в гости, привёз вот свои. 

    Я ему подарил тоже несколько, а сегодня получил по почте его книги. В том числе, о природе Чукотки. 

   Он ведь в шестидесятых годах работал в том же посёлке, где я был в семьдесят третьем.
    -А эти книги, на украинском языке? 

    -Коллега из Благовещенска издал книгу: «Писни бабушки Виры». Хочешь посмотреть?

    Володя протянул книгу Олегу, снял очки и потёр глаза.
    -Сильно болят? - Спросил Олег.

    -Да, компьютер «садит» зрение. Пора менять очки. Ведь точно, если начинаешь очень радоваться успехам, судьба в определённый момент отбирает подарки.
    Вера и надежда…
    Академик Мясов заканчивал написание главы: «Общественный протест и его пределы». Он перечитывал страницы, вычеркивал не понравившиеся ему фразы, вновь писал: «Причины веры народа в своё будущее – сила русского духа! Ещё Гитлер максимум на что надеялся, так это на отторжение от СССР отдельных её территорий. 

    Самой для него значимой являлась Украина. Именно туда ударили главные силы фашистов. Тогда это не удалось.
    После войны Хрущев, отменил в паспортах графу национальность - мы, Советский народ! 
    Не считаясь с мнением всего народа, Никита Сергеевич передал Крым Украине! Это тогда была одна страна, а сейчас, её некоторые политики поглядывают на Запад.

    А ведь Крым веками принадлежал России! Все произошло без боев, хотя и с жертвами.

    В Россию ввозится ежегодно семьдесят тонн Афганского героина, двадцать пять процентов, по северному маршруту через Среднюю Азию. 

    С 1992 года число наркоманов в России увеличилось в девять раз. По официальным данным пятьсот шестьдесят тысяч человек в России больны наркоманией. По неофициальным данным - один миллион двести тысяч. 

    Каждый год от передозировки умирает сто тысяч человек.

    Своих квалифицированных рабочих в России нет. А не квалифицированной работой местные заниматься не хотят.

    Гостарбайтеры возвращают своим работодателям две трети своей зарплаты в качестве отката.
    Откуда такое жестокое обращение к людям?
    А к животным?
   Подпольные собачьи (питбули) бои в Дагестане, воспитание жестокости детей, или мощь и красота силы? 

    У людей там очень много собак.
    Хотя в уголовном кодексе есть статья о жестоком обращении с животными, но она практически не работает. 
    Жестокость на дорогах России не от того ли, что в Интернете более тысячи предложение по продаже водительских прав, с указанием цен? Не так ли воспитывается вседозволенность и неуважение к Праву?
    Как и кто должны учить население взаимному уважению, терпению, вежливости? 
   Поэты? Артисты? Педагоги? 
   Какие писатели сегодня нужны России?
   23 мая 1879 года Тургенев получил звание «доктора гражданского права» в Оксфордском университете. Он первым в мире из писателей удостоился такой чести. 

    А наши чиновники, стали печатать свои «произведения», вступают в «Союз писателей», покупают ученые степени за сотни тысяч долларов.

    Учение о Боге в Символе веры начинается словом: "Верую". 
    Бог есть первый предмет веры христианской. 
    Таким образом, наше христианское признание бытия Божия основывается не на рассудочных основах, не на доказательствах, взятых из разума или полученных из опыта наших внешних чувств, а на внутреннем, высшем убеждении, имеющем нравственное основание.
    При Сталине оппозиция генеральной линии партии вынуждена была таиться в подполье, организовывать тайные заговоры, по возможности избегая прямой конфронтации и открытого обсуждения своих взглядов.
    Сергей Миронович Киров ещё  в 1933 году писал: «Сейчас  всякое организационное отклонение от генеральной линии нашей партии ведёт гораздо дальше, чем в предшествующие годы, прямо и непосредственно ведёт в лагерь контрреволюции».

    Буржуазная идеология,  основанная на стремлении к наживе и индивидуализме, уже утвердилась в индустриально развитых странах, эта идеология со временем утратила свой героический дух и стала порождением «героев», в основном в криминальной сфере, порождая приспособленцев, мошенников и прямых предателей национальных интересов.

    Современное производительное сельское производство должно быть основано на использовании машин и механизмов, научно разработанных приёмов и методов. 
    Доступно ли это современному фермеру в России? 
    Нет, не доступно! 

    А если говорить о цене на горючее, удобрения, новую технику…

    Можно твёрдо сказать, что несистемная оппозиция - это практически пятая колонна врагов России. 
    Её «яркие» представители оскорбляют стариков, участников войны, и даже младенцев!

    Среди них есть молодая женщина - Кобчак. По её словам, ребёнок, который ей не даёт спать, пусть сдохнет! 

    При капитализме несистемная оппозиция ничего не может предложить для улучшения жизни граждан. Такая оппозиции просто требует для себя определённых льгот и добивается того, чтобы участвовать в дележе бюджетного «пирога».
    А что же народ?

    Российский народ терпит долго и обсуждает личности отдельных оппозиционеров в Интернете и на улицах. Принесет ли это пользу? 
    Сомневаюсь. 
    У ещё меня теплица надежда, что через демократический институт выборов, со временем, ключевые посты в государстве займут люди, которые проявят больше внимания своему народу. 
   Они призовут к ответу лиц, ослабляющих экономику нашей страны, предающих интересы своего народа.
    Вот только доживу ли я до этого?

    Веровать в Бога значит, в христианском понимании, не только умом признавать Бога, но и сердцем стремиться к Нему.

    "Веруем" в то, что недоступно внешнему опыту, научному исследованию, восприятию нашими органами внешних чувств. 

    В славянском и русском языках понятие "верую" глубже значения русского "верю, " обозначающего часто простое принятие без проверки свидетельства другого лица, чужого опыта. 

    Веруем мы в Божество, а верим относительно всякой вещи.

    Когда Виноградов прочитал присланную ему Иваном статью, то вспомнил, что у сестры Риты, есть «поминальник», записная книжка, корочка которой обшита красным бархатом, она принадлежала их прадеду, Михаилу Васильевичу Фролову. 
    Первая запись сделана в 1912 году. 

    В книжку прадед вносил имена умерших и погибших родственников. А последняя запись сделана в мае 1944 года, когда  в бою под Сталинградом погиб сам прадед. 

    Эта последняя запись сделана неизвестным солдатом: «Его последние слова: «Я верю, что встречу…»

                       15. Чекунда

    В Доме Ветеранов с нетерпением ожидали выступления ансамбля под руководством Наума Пливанта.

    Зазвучала музыка, в зал из кабинета методиста вошли исполнители, три девушки и невысокого роста, худощавый мужчина шестидесяти лет. Слушатели, в большинстве своём пожилые женщины, замерли.
    На первом ряду, с широко открытыми глазами, не шевелясь, сидела маленькая, сухонькая старушка. 
    -Эту песню мы посвящаем заслуженному учителю России, Кавалеру ордена «Трудового Красного Знамени», ордена «Знак Почёта», нашей уважаемой Раисе Ивановне Белоносовой, которой сегодня исполняется, - Наум помолчал, улыбнулся и продолжил, - ровно половина из того, что она наметила для себя. - Мы исполним мою авторскую песню: «Подари  мне  встречи  миг».

Подари  мне  встречи  миг

Может быть в последний раз.

Ты  души  услышишь  крик,

Я  не  скрою  слёз  из    глаз,

Ты  узнаешь  о  себе,

То  о  чём  ещё  молчал.

Ты  поймёшь, как  о  тебе

Эти  дни  я  тосковал.

Без  тебя,

День  прожит  зря,

Гаснет без тебя  заря,

Меркнет без  тебя  закат,

А  с тобой,  я  жизни  рад.

Руку в  руку   положи,

Что   случилось,   расскажи.

 Может   быть   растает  лёд,

 Ведь  душа  в  душе  поёт.

 Подари,
ну
подари,
      Чтоб запомнить  навсегда,

 Ничего  не  говори,


 Всё  увижу   по  глазам.

    Закончился последний такт музыки. Раечка встала, протянула обе руки к исполнителям и медленно пошла туда, где только звучал голос солиста.

    Наум шагнул навстречу слепой юбилярши, нежно обнял её и поцеловал в морщинистые щёки.

    Все присутствующие в зале услышали, как их Раечка повторяет негромко:
    -Ты  узнаешь  о  себе, то,  о  чём  ещё  молчал.

    Концерт продолжался, а Раечка никак не могла успокоиться. Она постоянно подносила к своим глазам белоснежный шёлковый платок. Не двигая своей головой, она словно смотрела в одну точку, туда, где стояли исполнители.

    По окончанию концерта, Раю проводили в её комнату недавно вселившаяся в соседнюю квартиру, Нина Ивановна. 
    Подойдя в шкафу с вещами, Рая открыла дверку.

    -Раечка! Оказывается ты такая модница! Я таких нарядов и не видела ни разу! А почему ты его не носишь? Ах, какая красота!

    Нина Ивановна засыпала новую подругу вопросами, её круглое, полноватое лицо раскраснелось и стало пунцовым. 
Все, кто давно знал Нину Ивановну, сейчас бы очень удивились. Она никогда не отличалась особым вкусом в выборе одежды. Всегда одевалась в темные тона. Но сейчас эту женщину никто бы не узнал.

    Нина Ивановна осторожно, поглаживала шикарное платье нежно розового цвета и не могла никак оторвать от него свой взгляд.

    -Раечка, да как же ты столько лет скрывала от меня такую красоту? Где же ты купила это чудо?
    Раиса, инвалид первой группы по зрению, уже пять лет проживала в Доме для инвалидов и ветеранов, давно стояла в очереди на расширение и вот дождалась. Ей выделили две комнатки с маленькой кухней, туалетом и ванной. Для неё, прожившей всю жизнь в деревянном бараке с удобствами во дворе, это было большим праздником.

    Раиса была известный в области человек. Заслуженный учитель, двадцать пять лет назад, её наградили орденом «Знак Почёта». И сейчас её не забывали бывшие коллеги и знакомые. 

    Нина Ивановна теперь заходила к Рае часто, приносила новости, они говорили о политике, моде.

    Раечка, сухонькая, маленького роста, несмотря на слепоту, очень подвижная старушка.  Недавно, ей исполнилось восемьдесят лет, однако память её никогда не подводила. Она была превосходным рассказчиком и за свои годы повидала очень много.

    И сейчас Раечка терпеливо, с серьезным лицом, слушала новую подругу, ждала момента, чтобы ответить на многочисленные вопросы.

    Нина Ивановна встав перед зеркалом, прижимала к своему весьма объемному телу нежный шёлк, наконец, замолчала. 

    Несколько секунд было тихо, потом Рая засмеялась, да так, что на неё напала икота. 

    Нина Ивановна принесла ей стакан воды, а  Рая никак не могла остановиться. 

    Наконец она отдышалась, поправила чёрные очки, сползшие на кончик носа, выпила ещё глоток воды и начала рассказ:
    -Я тогда работала в «Артеке» пионервожатой. В начале апреля меня вызвал к себе директор лагеря и протянул письмо из Министерства иностранных дел СССР. 
Там было написано, что в Берлине, 9 мая состоится торжественное открытие мемориала воинам Советской Армии, погибшим при взятии Берлина. В качестве почётных гостей приглашаются родственники погибших. У меня в последний день войны, там погиб отец.
    Как же мне завидовали подружки, побываю за границей, в Германии! 
    По приезду нас устроили в гостиницу, рассказали, как через день всё будет происходить.
    Немецким языком я владею свободно, поэтому самостоятельно знакомилась с достопримечательностями города.
    Возвращаясь в гостиницу, зашла в магазин женской одежды и обомлела. Особенно меня поразило это, как ты говоришь, платье. Я сразу решила, что именно в нём пойду вечером в театр.
    Продавщицы мило улыбаясь, одобрили мой выбор, только спросили, кто же мой избранник? Тогда я не поняла вопроса.

    Вечером, когда я вышла из своего номера, наши соотечественницы, с которыми я приехала, увидев мой наряд стали наперебой спрашивать, где я приобрела такое чудо?

    Я с улыбкой рассказала им и стала крутиться перед ними.

    Когда мы спустились по лестнице в холл, обслуживающий персонал гостиницы с удивлением смотрел на меня.

    Потом одна пожилая немка подошла ко мне совсем близко и, наклонившись к моей голове, тихонько прошептала:
    - У нас так в театр не ходят!

    Я с обидой хотела отойти в сторону. Я не поняла её, почему нельзя в таком прекрасном наряде идти в театр.

    -В этой одежде, женщины ложатся спать, это такая ночная рубашка, называется пеньюар! 
    Нина Ивановна, глубоко вздохнув, застыла, а Раечка захохотала так, что слёзы брызнули из её глаз.

    Около двадцати трёх часов Наум включил компьютер и по «скайпу» связался с Виноградовым.
    Наум рассказал, как прошёл концерт:
    -Жаль, что ты не смог подойти, мы исполнили и твои песни. 
    Раечка читала нам всем стихи. 
    Это же надо, твоя Лида, навещая её, читала ей твои стихи, а Рая запомнила! Вот это память!
    Ты знаешь, я вчера вернулся из командировки, всё устраняем последствия наводнения. Самое интересное, что на следующий год нам выделили двести миллионов рублей на строительство дамб. 
    Это после пяти в год, за последние двадцать лет. Местные жители - просто герои. Я особенно запомнил одну бабульку, которые все называли «Бабка «мама не горюй». Она в селе главный организатор и контролер.
    Когда прилетели МЧСники и не вышли утром на работу, она нашла мена на улице и сказала:
    -Пойдём гонять МЧСников, опять спят пади…

    Из Москвы в село Нагибово прибыло пятнадцать человек пожарных. Начальник у них холёный такой, он на работу никогда не выезжал. 

    Жили эти граждане в сельском ДК. С ними ещё было трое мотористов с резиновой лодкой. Все они, во главе с начальником, спали до 11 часов. Мне приходилось приходить к ним и поднимать.

    Я выделил им технику. Тележки нагружали мешками с песком местные жители, а МЧСники залезали на тележку и везли в берегу Амура. В первый же день, пока они ехали к дамбе, что-то выпили и все отравились. 

    Тракторист привёз их на дамбу, местные жители сняли их с телеги, положили на мешки с песком. А волны из Амура уже перехлёстывают дамбу.

    Жители уложили привезённые мешки с песком на дамбу, а этих «спасателей» отправили на пустой телеге назад.
    Пожарные потом три дня приходили в себя. Их начальник каждое утро приходил ко мне и говорил:

    -Вы, почему мой подотчётный материал не бережёте?

    На четвёртый день нужно было проехать по Амуру вверх по течению, я спросил у моториста резиновой лодки:
    - Бензин есть?

    - Батя, не переживай! Хватит.
    Одели все «химдым» поплыли. Прошло минут сорок, моторист, спрашивает:
    -А сколько ещё плыть.
    Я отвечаю:   

    -Часа три.
    - А у меня бензин кончается!
    - Так я же тебя предупреждал!
    - Ничего, назад вернёмся на вёслах.

    А там ширина Амура в том месте пять километров, ветер, штормит, резиновую лодку без мотора крутит…

    Я думал, что перевернёмся, но вернулись благополучно.
    Через день меня вызвали вместе с начальником на совещание к губернатору. Оказывается, приехал в область Трубнев. 
    На совещании он повёл себя очень не красиво. Стал на всех орать, угрожать увольнением, оскорблять. 
    Первым вопросом у него было:
    -Сколько людей находится в отпуску?

    Ему отвечают начальники отделов, у кого один, у кого два.
    -Вы ничего не делаете! - Орёт.
    Поднялся заместитель губернатора Шуляпников:

    -Я не позволю вам себя оскорблять! Вы не унижайте людей. У нас в области мы владеем обстановкой! А вы кого с собой привезли? Бездельников!

    Шуляпников вышел из кабинета и в приемной губернатора  написал заявление об увольнении.

    Трубнев поднял моего начальника, Соколова, ничего не давая говорить, сразу стал оскорблять, а потом, срываясь на крик сообщил:
    -Я напишу в министерство, вас здесь всех сократят!
    Наум помолчал, потом продолжил:

    -Я вернулся в Нагибово, где  на улицы вдруг стала поступать вода. Опять взял лодку и стал подниматься навстречу потоку. 

    Оказывается, в трёх километрах от села, было пробурено две глубокие скважина для промера грунтовых вод. Обмер производила очень пожилая женщина с костылём. Она никому не сказала, что пошла вода, не закрыла крышки на трубах, а из них  уже бьёт фонтан.
    Я залез в воду по пояс и с трудом закрыл  крышки на трубах. Уровень воды в села стал падать.
    Я потом разыскал эту женщину:

    -Почему вы никого не предупредили из администрации?
    - А куда я с костылём?
    - Но трубу могли закрыть сразу?

    Она молчит и смотрит на меня своими бесцветными глазами. 
     А что с ней делать? Судить?

    Там самым главным героем, стал однорукий тракторист Егор. В кабине вода, а он идет на дамбу через грязь, везёт мешки с песком. И ведь справляется!
    Я там первый день ходил по селу в куртке с надписью на спине «Единая Россия»!
    Услышал, как жители говорили мне вслед:
    -Удавили бы эту едросу!

    Пришлось мне куртку снять, ходил в ветровке, я там сильно простыл.

    Поехали мы ночью в село Пузино, а по дороге вода из Амура по дверки. Машину стало сносить с дороги. Еле выбрались!

    В Пузино всё население находится на асфальте, носят мешки с песком. Но за ночь, всю дамбу из мешков с песком унесло!
    Утром нужно было начинать всё с начала. 
    Осилили!

    Кстати, когда назад ехал, сильно запахло сероводородом,  мы увидели, что вскрылось два источника минеральной воды, вот что значит древний вулкан.

    На следующее утро мы выехали из Амурзета, там военные поставили понтонный мост, который обслуживали пять солдат. Мой водитель подошел к ним, спрашивает:
    - Что продаёте?

    -Свои пайки. Они с подогревом, вот дёрните за верёвку и подогреются.
    - Почём?
    - Пятьсот рублей.
    - А что так дорого?
    - И так на сто рублей дешевле, чем они стоят!
    - Ну, вы и рвачи!

    Через день, мы приехали обедать в Волочаевку в столовую. Там такие же пайки продавали по сто пятьдесят.
    Водитель говорит мне:
    - Снабженцы ящиками воруют!

    Когда друзья попрощались и Володя выключил компьютер, он вспомнил, что не спросил у Наума о дате выезда ансамбля скрипачей в Израиль.

    Виноградов знал, что Пливант целый год созванивался с мэрами нескольких городов «земли обетованной», в который проживали бывшие их земляки, согласовывал день приезда, места для проживания, выделение помещений для выступлений.  

    Кроме того, Наум сам подготовил большую сольную программу, которую должен был исполнять под сопровождением скрипачей. Один концерт они должны были дать и в Москве.

    Когда члены ансамбля узнали, что Пливант выехать не может из-на наводнения, они отказались лететь. Науму пришлось их уговаривать целый день. Престиж области не должен пострадать.
    А он…

    Ну, что же, так сложилось. 
   Хотя жена Наума, Галина, в горячке его сборов в Амурзет, сказала:

    -Ты столько личных денег потратил на телефонные разговоры и записи музыкальных произведений, что можно было нашей семье ещё съездить в турне по Средиземному морю!

    При всех «накладках» в планах Наума, он успел рассказать Володе о том, что его внук Миша, который учиться в Хабаровске в университете, написал несколько своих стихов. 
    А когда ему исполнилось двадцать лет, Миша сменил свою фамилию (мама давно развелась с его отцом), на девичью фамилию матери. 
    Так что стихи он уже печатал под фамилией – Пливант!

    Сорок лет назад, после окончания института, Наума распределили на гидрометеостанцию в таёжный маленький посёлок, который находился в глухой тайге в семи километрах от полустанка.

    В Чекунде в то время проживало сто пятьдесят человек. Большинство из них работало в зверосовхозе.
    Пливанту говорили, что это на два - три года, а в поселке есть магазин, почта, клуб.

    Поезд на Чегдомын притормаживал у полустанка и сразу отправлялся дальше. Наум и его жена Галя, (с которой они дружили ещё с третьего класса) с вещами пошли по узкой тропинке через тайгу. 

    Добрались до реки, а там, на лодке их переправили в поселок.

    Дом, который им выделили, был большой, из бруса на двух хозяев. С одной сторона жили муж с женой и двумя дочерями, а с другой поселились Пливанты.

    Все удобства во дворе, дом отапливался печкой, стоящей посредине большой комнаты. Во дворе небольшая поленница дров, которую вскоре нужно было пополнять.

    Первый раз Наума взяли на заготовку дров в декабре. Он ехал в тракторной тележке, в кабине с трактористом был его пожилой сосед. 
    Пилили берёзу, а рядом в тайге в основном сосны.
    Здесь он впервые в жизни выпил пол стакана спирта.

    Дров заготовили много, пока работали, опьянения Пливант не почувствовал. 
    Загрузили дрова, Наум полез в тележку. 
    По дороге остановились по нужде. Сделав всё необходимое, Пливант опять забрался на дрова, трактор тронулся. Через некоторое время сосед оглянулся посмотреть, как там молодой инженер? А в телеге тракторной никого нет! 
    Трактор еле развернулся назад, едут, у самих самые плохие мысли, где искать потерю? Смотрят, а Наум посреди дороги идёт, без шапки и тянет за собой трос, который они забыли.

    Пливант ссутулился и сильно замерз. Как выпал из кузова, он не помнил, где шапка не знал.

    Вечером этого же дня, Наум пошёл в клуб в кино. Хмель из него ещё не вышел, усаживаясь на скамейку, он пошатнулся, сорвал с окна штору. 
    Местные жители посмотрели на него осуждающе, но промолчали.
    Ночью, Наум написал в тетрадь:

Как  хрупка  грань восторга и печали,

Как тонки  нити жизни паутин,

Как  можно  разорвать  их  в  миг  один,

Друг  друга,  в  сердце  самое  ужалив.

     Жили впроголодь, если бы не ленки, которых Наум ловил в таёжной речке, они бы голодали.

    Именно с тех дальних лет, Пливант стал заядлым рыбаком. 
Напиши  мне  что-нибудь,

Можно  в  рифму,  или нет.

Только душу  не забудь 

Положить в конверт.
Без души  слова  -  вода,

Вытекли,  и  нет,

Ну, а я хочу  всегда

Чувствовать их свет,
Слышать нежное тепло,

Видеть ясный взгляд.

И любить, чтоб не прошло.

Пишешь? Очень рад.

    А вот охотиться, Наум не любил. На всю жизнь осталось в памяти гибель председателя сельсовета, седого великана и хорошего труженика.

    -Отец, ты у нас просто богатырь! Никак тебя догнать не могу.

    Сергей второй час видел перед собой широкую спину отца. Его двух ствольное ружьё висело на левом плече стволами вниз.

    Пошитая матерью из старой плащёвки энцефалитка, покрылась тёмным налетом мошки и комаров, которые тучами носились вокруг и высаживали свой десант на руки и мокрую от пота одежду.

    Шли по болоту долго, хотели успеть к озерам засветло, а уже на заре поохотиться.

    Вещевой мешок, набитый под завязку продуктами, оттягивал плечи. Василий чувствовал, как между его лопатками постоянно течет пот. Надетый накомарник не спасал от укусов мошки. Они пробирались под резинку на шее и грызли лицо, прежде всего губы горожанина.

    Сергей давно жил в краевом центре, успешно продвигался по карьерной лестнице в крупном  «закрытом» предприятии. 

    Хорошая, по сравнению с соседями, зарплата. У него прекрасная жена, двое пацанов. 

    Зря мать обижается, что он редко гостят у них в посёлке. Да и что здесь делать?  Детям погулять негде, в селе давно не рождаются дети, да и молодёжи совсем не осталось. И жене здесь скучно. 
    Хотя его Клава любит возиться с цветами на даче, здесь совсем другое. Ухаживать за скотиной, чистить стойло у коровы, кормить трёх свиней. И куда отцу столько?

    Приятно конечно, когда отец привозит ему осенью гостинцы: сало, свою тушёнку, да канистру с самогонкой.

    Знатную самогонку гонит его батя. Семьдесят градусов, первачок! Он её настаивает на травах, цветом и вкусом, почти как коньяк, но крепче и пьётся легко. Только потом, после пяти - шести стопок, ноги плохо слушаются, а вот голова, вроде светлая.
    Сергей сглотнул слюну, поднял голову, чтобы посмотреть, далеко ли он отстал от отца, да споткнулся о высокую кочку. 
    Падая, он вытянул руки вперёд. 

    Злополучная кочка оказалась между ног, а он со всего размаха своего, немного грузного, длинного тела,  упал между кочками.

    Мягкие поля накомарника смялись, его лицо погрузилось в темную, пахнущую гнилью воду.

    Сильные руки отца, хоть и седьмой десяток ему, с лёгкостью подняли вещмешок, вместе с сыном.
    Пока Сергей снял накомарник, отец шарил в воде, отыскивая упавшее ружье: старую, безотказную бескурковку. 

    -А, вот она, подружка! – С радостью сообщил он сыну.

    Переломив ружье, заглянул в стволы. С удивлением посмотрел на сына.

    -Ты что же, сынок? Так ведь и до беды не далеко! Зачем зарядил ружьё? А если веткой предохранитель заденешь, а потом курки…

    Сергей, вытиравший большим носовым платком своё лицо, с удивлением посмотрел на старого охотника?
    -А вдруг над нами табунок полетит, тут я его и…

    -А ты пробовал стрелять навскидку? Не так это просто. Тем более двенадцатый калибр, отдача большая. Тебя просто опрокинет, если стоишь не правильно. Я ведь тебе говорил…

    -Да, ладно батя, ничего ведь не случилось! Понял я тебя…

    Натянув на голову влажный накомарник, Сергей закинул за спину вещевой мешок, взял из рук отца ружье, повесил на левое плечо.
    -Долго нам ещё? - Спросил он отца.

    -Совсем рядом, сынок, - улыбнувшись, ответил Николай Николаевич.

    Он уже жалел, что поддался на уговоры сына и взял его с собой на охоту. Сергей  и в детстве не часто ходил с ним в утку, а когда подрос, всё больше времени тратил на чтение книг. 

    Да это и хорошо, большим человеком стал, радовался отец.

    И опять высоченные кочки, хлюпающая под ногами вода, полчища беспощадной мошки…
    Солнце уже садилось, когда охотники устроились у костра. Дымок разогнал надоедливых кровососов. После нехитрого ужина, хлеба с салом, попили чаю.
- Батя, а может…

    Сергей достал из рюкзака пол литровую бутылку с самогоном. 
    Николай Николаевич улыбнулся, потянулся за кружками.
    После первой, приняли вторую, потом третью.

    Николай Николаевич стал рассказывать Сергею охотничьи байки. Он вспомнил своего соседа, Петровича. 

    У того было старое ружьё, которое он заряжал со ствола, насыпая чуть ли не горсть дроби в ствол. Целился тогда, как несколько уток находилось на воде рядом. 
    Словно пушка был выстрел его ружья, а на воде оставалось четыре-пять тушек птиц.

    Время бежало быстро, вот уже появилась красноватая полоса на горизонте. Стало слышно кряканье уток недалеко от берега озера.

    Николай Николаевич поднялся, залил водой угольки от костра.
    Ещё по одной и всё! - Сказал он сыну.

    Сергей потянулся за наполовину опустевшей бутылкой. 

    Отец присел против сына, стал нарезать охотничьим ножом сало, хлеб.

    Выпили, отец довольно крякнул, крепкими, желтоватыми зубами откусил большой кусок хлеба с салом.
    И тут над головой Николая Николаевича, навстречу восходящему солнцу, взлетел, хлопая по воде крыльями, табунок шилохвостей.

    Сергей даже вздрогнул, уронил кружку с недопитым самогоном. 
    Ружьё, которое лежало у него на коленях, было направлено стволами в сторону отца, над головой которого пролетали утки. 

    Сергей, недолго думая, схватил ружьё, пальцы сразу нащупали спусковые крючки. Он только успел приподнять стволы, но к плечу ещё не приложил. 

    Выстрел дуплетом прогремел сразу. Ружье выскочило из рук, сорвав с его пальцев кожу. 

    Николая Николаевича, с куском хлеба во рту, от сильного удара в грудь бросило на спину.

    Сергей с ужасом увидел, что на груди отца, образовалась бесформенное красное пятно, которое всё сильнее и сильнее темнело.

    Сергей невольно обернулся, поднял ружье, осмотрел, предохранитель был снят. 
    Видимо зацепил, когда шёл по болоту, сын посмотрел на погибшего отца и с ужасом вспомнил, что он после замечания старого охотника так и не вынул из стволов патроны. 

    Мать и жена Сергея сильно волновались, когда к ночи их мужчины не вернулись домой.

    Но вот скрипнула дверь, в комнату ввалился Сергей, который на плечах нёс умершего отца. Одежда обоих в крови, оружия с собой не было.

    Сергей, не глядя в глаза матери и жены, всхлипнул и пробормотал:
    - Я убил отца…

    Познакомил Виноградова и Пливанта, композитор Васинев в 2000 году. 
    Олег говорил Володе:

    -Таких как он, в области не было и нет. Он единственный, кто пишет стихи и песни на еврейскую тему. Да ещё и сам исполняет свои песни! 

    Года три назад, он пришёл ко мне и попросил написать музыку к его «Маршу мелиораторов». Теперь он сам уже пишет музыку.

    Первый в истории области диск с пятнадцатью песнями, Васинев, Виноградов и Пливант выпустили через год. Как раз к юбилею своей области.

    Презентация диска организовал городской Дом культуры. 
    А ещё через год, в Москве вышла их совместная книга стихов и песен: «Подари мне встречи миг». 

    Большую помощь в издании этой книги оказал депутат Государственной думы Сергей Богнин.

    С выступлениями, авторы книги и диска объехали многие населённые пункты области. 

    Наум побывал и в Китае с концертом.

    Хоть и не любил Володя зимнюю рыбалку, с друзьями, Олегом и Наумом, их женами, они выезжали на озера. Пили там чай с «дымком», ловили ротонов, жарили сосиски, читали друг другу стихи.
    Вот Наум прочитал своё новое стихотворение:

Как быстро тикают часы,

Судьбу я бросил на весы.

И кто же будет ей судья?

Ни кто иной, конечно я.

    Богрин, тоже большой любитель рыбалки, не один раз выезжал с друзьями на отдых к реке Тунгуске.
    Однажды, он рассказал Володе свою историю о коварстве этой реки:

    -Я с восьмого класса дружил с Натальей, невысокой, стройной блондинкой. У неё, в отличие от других блондинок,  феноменальная память, острый ум и тонкий юмор. 

    После окончания института, меня распределили в Комсомольск, а Наталю, после окончания медицинского института, направили в маленькое село, Нижне-Каменское, расположенное на левом берегу Тунгуски

    Я давно собирался сделать «предложение» Наталье. Я её очень любил и просто не мог уже терпеть разлуку.

  Отработав по году, я в Комсомольске, она в Нижне-Каменском, я твёрдо принял решение жениться. Жить без любимой больше не хотел. 
   Доехав из Хабаровска до Николаевки, я пошёл к своей  невесте  по льду через реку Тунгуску.
    Она тогда была участковым врачом, проживала прямо в сельской амбулатории. 
    За лекарствами ей нужно было ходить через реку в посёлок Николаевку. 
    Наталья часто была вынуждена покупать лекарства на свои деньги, однажды, она зимой провалилась под лёд, когда шла за лекарствами в Николаевку. Сушилась потом и ночевала в поселковой котельной, утром через реку возвращалась в Нижне-Каменскую. 
    С тех пор, как и у тебя, после того, как ты провалился под лёд на Колыме, зимой у неё очень сильно мёрзнут ноги.
    Увидев любимую, я сделал ей предложение и попросил остаться у неё на ночь. 
    Наталья ответила, что мне, что нам ещё рано жениться. 
    Злая она на меня наверно было, долго не приезжал… 

     В общем, замуж ей ещё рано, да и спать здесь негде. А, кроме того, ночью сюда постоянно приходят больные нанайцы, их всех обеспечивали лекарствами бесплатно. 
    И вообще ей здесь ещё работать долго, хотя в селе света не было, керосинка, магазина нет, она всё стерпит, и он тоже сможет потерпеть, не прикасаясь к её телу. 
    Я не ожидал такого ответа, очень обиделся. Я ведь так любил её сильно и очень её хотел!

    Когда я возвращался назад в Николаевку, то провалился под лёд по пояс. Еле вылез из полыньи на лёд. 

    Желание близости с любимой у меня сразу пропало.

    Мокрый пошёл на железнодорожную станцию, сел на ближайший поезд в общий вагон, залез сразу на третью полку. 
    А с меня капает, штаны-то все мокрые, я только из ботинок воду вылил, да носки отжал.

    Снизу слышу разговор:
    -Вот пьянь! Обоссался.

    А время идёт. Решение жениться я не изменил, о чём напомнил Наталье по телефону.

    К этому времени она проработала в Нижне-Каменском полтора года. 
    И через две недели, Наташа  сама поехала ко мне в Комсомольск.
    Сергей  включил прослушать диск, подаренный ему авторами, вот и «Прощальное  танго» Пливанта:
  Как   много  встреч  и  расставаний

  Хранит  он  в памяти  своей.

  Слова  душевные  признаний,

  Глаза  печальные  друзей.

  Я  вас  просил  со  мной  остаться,

  Иначе  жить  я  не  смогу,

  Но  вы  спешили  попрощаться,

  Цветы,  оставив  на  снегу.

   Припев.

  С  вокзала  Биробиджанского

  Уходит  последний  вагон.

  Остались  бокал  шампанского

  И  в  миг  опустевший  перрон.

  Колёсный стук,

  Железный  звук,

  Сплетенье  рук,

  И  шепот   губ.

   В  окне, окрашенном  туманом

   Мелькнул  ваш  милый силуэт.

   Ваш    взгляд  сказал  мне, как не странно, 

   Что  состоится  наш  дуэт.

   Луна  на  небе  улыбнулась

   Она всё  знает  наперёд.

   Судьба немного пошатнулась

   Но  время  лечит,   всё  пройдёт.

    Сергей улыбнулся, вспомнив, как они собирались поехать на летнюю рыбалку к искусственным прудам мелиораторов, где Наум три года разводил форель.

    Однако, когда они приехали на пруды, сторож сообщил, что форель выловили браконьеры. 

    Вот только откуда у сторожа появилась новая «девятка»?
    А вокруг прудов поля Иван-чая! Красота! Сиреневый цвет словно переливается с зеленой травой и зеленоватой водой прудов. 
    А чистый воздух наполненный запахом цветов, словно пьянит!

    Недалеко протекала речушка Икура. Сергей пробрался сквозь густую траву к болотистому берегу, забросил удочку и почти разу вытянул сома, граммов на триста, через минуту ещё одного.
    Володя за это время поймал с десяток гольянов. А Наум выловил  карася, которого почистив, пришлось разрезать пополам, не входил в котелок.
   Уха получилась на славу! Если к этому добавить паштет, который Наум заранее приготовил дома из нескольких сортов рыбы, да душистый заверенный Иван-чай, воскресный отдых удался!

   Наум вдруг вспомнил недавнюю статью, которую прочитал в журнале о  разумных существах на Земле.

   Он рассказал друзьям, что около тридцати лет назад ульяновский ученый Борис Александрович Соломин, высказал оригинальную гипотезу о возможности существования плазменной жизни на Солнце и о солнечных истоках жизни на Земле. 

    С тех пор развитие науки даёт все больше аргументов в пользу гипотезы Б.А.Соломина. 

    В поле зрения ученых попали необычные свойства так называемых плазмоидов, которые могут оказаться важным фактором в распространении и эволюции жизни в Космосе. 
    Виноградов, улыбаясь остановил Наума:

     -Ты лучше нам расскажи про свою группу Але энейнем! Ты возил Женю Конопаткина в Москву?
    -Да, он стал Лауреатом международного конкурса!

    -Поздравляем! Только вот как там с гимнами? Какой по счету он у тебя?

    -Двадцать седьмой. - Наум улыбнулся. - Девчата из ансамбля «Нежность», меня уже в шутку зовут «гимнюк». 
    Последний гимн я написал для судебных приставов. Готовлю к выпуску новый диск: «Скрипач аккомпанирует фонтану».
    -Это второй авторский? - Спросил Васинев.

    -Думаю это у него пока второй, - дополнил Виноградов, - а как дочь?

    -Пока особых улучшений нет, собираемся ехать в Южную Корею, там есть одна клиника, надеюсь, там определят, почему у неё постоянные головные боли и помогут.

    Лида Виноградова вышла из магазина и пошла к Дому ветеранов. Она купила для Раи курицу, овощи и собиралась ей сворит на два дня борщ. Кусок не жирной свинины она приготовила ещё у себя дома.

    Рая радушно встретила свою давнюю подругу. Она рассказала, что пришла телеграмма от молодой жены её дяди. 
    Скончался он вчера. Раю ждут ещё два дня, а потом будут хоронить

    -А как я поеду? - С обидой говорила Лиде она. - Ведь это он обманом присвоил мою двухкомнатную квартиру в Туапсе. Он ведь просто выгнал меня на улицу!

    Ты же помнишь, сколько лет я здесь прожила в бараке? А тут ещё приходил сын, знает, что я получила пенсию, просил занять. 
    Пока он был в колонии, отбывая наказание за свою жену, помнишь аварию два года назад? 
    Она за это время ни разу ко мне не приходила. Не то, чтобы приготовить мне обед, или купить продукты, а просто навестить.
    А теперь вспомнили обо мне.
    Ой, Лидочка, а что Володя не пришёл на концерт к нам? Мне так нравятся его стихи и песни.
    Лида, а когда ты ещё придёшь ко мне?

    Ты передай Науму Пливанту, что я часто слушаю его песню, ту, что он посвятил мне.

Рая стала напевать:

Подари  мне  встречи  миг

Может быть в последний раз.

Ты  души  услышишь  крик,

Я  не  скрою  слёз  из    глаз.
                   15. А судьи кто?

    Виноградов вылетал из Хабаровска в двадцать один тридцать по местному времени. В аэропорт его привёз на своей машине Эдик. Он рассказал, Володе:

    -Собирались с моим другом Игорем Ким построить небольшое предприятие по изготовлению домов из клееного бруса. 
    Есть небольшие проблемы с арендой земли.     Помнишь, ты потом позвонил своему другу по этому поводу?

    Так Пливант передал участок земли, на котором когда-то была база мелиорации. Когда я стал оформлять аренду земли, в администрации мне порекомендовали ежемесячно отдавать по пятнадцать тысяч одному посреднику, а сразу дать ещё триста. 

    Я вспомнил тебя, ты ведь говорил, что при любых обстоятельствах не давать взятки и не идти на «поводу» «перевёртышей»!  

    Мы с Игорем подумали и отказались от своей идеи. Ведь получается так, что честно работать нам не дадут! 

    Совещание председателей Советов судей субъектов федерации, проводилось в Москве. У входа в зал «Президент отеля» регистрировали прибывших, которых затем отправляли к администратору отеля, для оформления номера для проживания.

    Оставив свои вещи в прекрасном, большом номере на пятом этаже, Виноградов спустился на второй этаж. 

    У входа в зал выдали план работы совещания на три дня. Володя обратил внимание, что сегодня вечером, состоится экскурсия в храм «Христа Спасителя».

    Володя заметил председателя Совета судей из Ингушетии, с которым он уже дважды встречался на совещаниях ранее.

    Виноградов махнул ему рукой и попросил Когаева остановиться. Однако тот не узнал Володю и нервно поморщившись, посчитал, что его очередной раз проверяют, достал из кармана служебное удостоверение и протянул его раскрытым.

    Когда Володя поздоровался и протянул Заурбеку Когаеву руку для приветствия, председатель районного суда города Назрань, дружески улыбнулся.
    -Приятно видеть вас, Володя. Я прочитал вашу книгу и часто слушаю диск, что вы мне подарили. Я и сам люблю петь под гитару.

    Заурбек заметил, что Виноградов обратил внимание на его хромоту, негромко сказал:

    -Покушались на меня в прошлом году. Водителя убили, а меня вот…

    Володя и Заурбек вошли в зал. В проходах между рядами устанавливали телекамеры.

    Когаев пошел к своим землякам, которые находились в центре зала, а Володя, заметив представителей Хабаровского края и Камчатки, пошёл к ним. 

    Одним из основных  вопросов повестки дня, было обсуждение проекта Кодекса части судей и внесение изменений в Закон о статусе судей.
    В проекте Закона, Володя прочитал:

1. Судебная власть в Российской Федерации принадлежит только судам в лице судей и привлекаемых в установленных законом случаях к осуществлению правосудия представителей народа.

2. Судебная власть самостоятельна и действует независимо от законодательной и исполнительной властей.

    Обсуждая с председателем Корякского Окружного суда вопрос об изменениях, внесённых в Кодексы последние два года, Валерия Петровна, судья окружного суда, посетовала, что к ним с генеральным грузом летом доставили комментированные Кодексы из Москвы. 
    Все они были изданы ещё в 1989 году! Она об этом рассказывала Богрину, когда тот приезжал в Палану. 

    Сергей Иванович хорошо знал её мужа, сенатора. Прямо из квартиры Валерии Петровны, Сергей позвонил домой Володе и передал ему привет с Камчатки. Он рассказал, что сейчас они сидят за столом и слушают диск Володи.

    Вспоминая этот звонок, Володя стал готовить тезисы своего выступления. Когда началось обсуждение доклада Председателя Верховного суда, Виноградов первый поднял руку.

    Отметив высокую нагрузку судей и некоторые проблемы с финансированием, Виноградов напомнил присутствующему в зале генеральному директору Судебного департамента о том, как централизованно поставляется автотранспорт в суды:

    -Получив автомашину, я обратил внимание, что при его поставке было три посредника. При стоимости в шестьдесят тысяч рублей, автомобиль обошелся государству в сто восемьдесят тысяч.

    С литературой направленной на Камчатку, было ещё интереснее.

    Закончив своё выступление, Виноградов вернулся на место. Пока он шёл по проходу, несколько человек пожали ему руку.
    Работа совещания была плодотворной. 
    Через три дня Виноградов возвратился домой.
    На работу, Володя, как всегда приходил к семи тридцати утра. В восемь часов в его кабинет вошёл председатель городского суда Воронкин.

    Владислав Михайлович три года назад ушёл в отставку в звании полковника. Некоторое время работал начальником таможни, но через три месяца уволился, как он говаривал:
    -Ведь посадят! А в суде всё ясно, сам себе начальник. В приёмной молодая секретарша, я это люблю!

    В этот раз Владислав Михайлович спросил Виноградова:

    -У тебя нет свободной квартиры для… Тут у меня новая секретарь…

    А ты понимаешь, вчера ко мне заходила судья краевого суда Стернак. Я сидел на стуле, так она прижалась грудью к моей спине, а меня колени задрожали. Я так хочу и так боюсь её!

  Володя знал, что Стернак стала «преследовать» Воронкина, требуя от него к себе, особого внимания. 
   Не добившись своего, она сообщила в Квалификационную коллегию судей, что Воронкин рассмотрел гражданское дело по восстановлению водительских прав приехавшего из Израиля бывшего председателя суда Чесовецкого.
    Владислав Михайлович был вынужден подать заявление об отставке. Через полгода, он выехал на постоянное место жительство в город Лугу.
    А Стернак? Она убедила нескольких судей краевого суда, в том числе заместителя председателя суда Китова, написать заявление в Высшую квалификационную коллегию судей заявление на председателя суда Зибеля. 

    Групповое заявление проверили, нарушений выплаты премий судьям не установили. 

    В это время у Зибеля заканчивался десятилетний срок полномочий, он подал заявление о продлении срока полномочий, но Высшая квалификационная коллегия судей полномочия не продлила. 
    А ведь до двадцатилетнего стажа оставался только месяц!

    Впрочем, Китову тоже не продлили срок полномочий.

    Зибель прислал через год Виноградову, как председателю Совета судей письмо из Израиля, о рассмотрении материалов на отставку судьи, в связи исполнением 55 лет. 

    Китов, от нежелания видеть бывших коллег, переехал на постоянное место жительство в Приморский край.

   Работа в Совете судей отнимала много времени и душевного спокойствия. Доверие коллег нужно было оправдывать, поэтому Виноградов не считаясь с большой нервотрёпкой, старался защищать интересы судейского сообщества. 
    Володе нравилось больше рассматривать гражданские дела. Хотя в большинстве своём, они вызывали болезненные чувства. 

    Вот и сегодня, он рассматривал дело об установление места жительства ребёнка.

    Будто река, что протекает рядом с Домом Правосудия, поднялась в небо и оттуда сплошным потоком  вода неслась к  земле. 

    За несколько секунд Тюкавин вымок до нитки, хотя оставалось то пройти несколько шагов. Валерий вошел в фойе и остановился. Белая рубашка, прилипала к телу, а галстук душил его, словно удавка. С брюк бежали струйки воды, а в туфлях неприятно хлюпало. Кроме Тюкавина, в фойе находилось ещё человек десять и все выглядели не опрятнее его.

    Судебные приставы понимающе относились к участникам процессов и, проверив документы, сопровождали в бытовую комнату, где люди хоть как-то могли привести себя в порядок.

    Валера посмотрел на часы, девять двадцать, через десять минут должно состояться судебное заседание об определении места жительства  его сына. 

    Тюкавин зайдя в туалет, насухо вытер лицо, снял галстук и мокрую рубашку. Галстук он сунул в карман, а рубашку выжал и одел влажную.

    Он подумал, хорошо бы вернуться домой и переодеться, но не хотел опоздать к началу заседания.

    Валерий знал, что судья Виноградов, начинает судебные заседания точно в назначенное время и строго спрашивает с тех, кто опаздывает.

    Тюкавин, когда приходил на приём к судье, был свидетелем того, как за неуважение к суду привлекли к административной ответственности руководителя крупной строительной фирмы. 
    Тот опознал после объявленного судьёй перерыва на тридцать минут.

    Валерий подошёл к залу судебного заседания. На кресло садиться не стал, с его брюк ещё капала вода. 

    Секретарь судебного заседания, которая вышла из зала проверить, кто прибыл, посмотрела на него и улыбнулась:

    -Не волнуйтесь, судья видел, как вас застал ливень, проходите и садитесь на первый ряд.

    Виноградов открыл судебное заседание. Не обращая внимания на помятую рубашку, мокрые брюки истца, он стал оглашать заявление:

    -Тюкавин обратился в суд с иском к Павловой об  определении  места  жительства  несовершеннолетнего сына Егора, 2004 года рождения мотивируя свои требования  тем, что  ответчица страдает тяжелым  хроническим  заболеванием, подолгу находится на стационарном лечении, в связи с чем, не может осуществлять уход за ребенком и заниматься его воспитанием.

    Когда Тюкавину представили слово, он резко поднялся, сделал шаг, но, наступив на развязавшийся шнурок от ботинка, едва не упал. 

    Валере так стало стыдно, что он покраснел, лицо его покрылась потом. А тут ещё он вспомнил, что в присутствии педагога, судья о чём-то беседовал с его сыном, а потом, когда Валера зашёл в кабинет, судья так внимательно посмотрел на него, что Тюкавину стало не по себе.
    Валера старался успокоиться, руки его задрожали.

    -Валерий Викторович, - обратился к нему федеральный судья, - пожалуйста, успокойтесь!  Выпейте воды, хотя её для вас и так сегодня много.
    Виноградов посмотрел на секретаря судебного заседания. Она налила из графина вода и принесла Тюкавину.
    Немного успокоившись, Валера пояснил:

    -Свои исковые  требования я поддерживаю. Я очень любил Нину, мы состояли в фактических брачных отношениях. 
    11.05.2004 года у нас родился сын  Егор.  В  2006 году наша семья распалась. 
    Нина говорила, что разлюбила меня. Но, думаю, что причина в другом. Она считала, что я мало зарабатывал. 

    А она красивая, хотела хорошо одеваться, вечерами бывать в ресторанах.
    Валера задержал дыхание и продолжил:

    -А сама ведь работать не хотела. Да, я не виню её, сам виноват, наверное… 

    Егор остался проживать с ней. У неё от бабушки осталась квартира. Я выплачивал алименты на содержание сына, навещал его, приносил игрушки, гулял с ним на улице. И…
    Тюкавин, на несколько секунд замолчал:

    -Я постоянно оказывал материальную помощь Павловой. 
     В 2006 году Нина получила черепно-мозговую травму, в результате которой была признана инвалидом первой группы, нуждающейся в постоянном уходе. 
    Она подолгу проходит стационарное лечение, а наш  ребенок остается с её старшей сестрой и её сожителем, который много пьёт и вообще, у него очень сомнительного поведение. 

    В настоящее время, с октября 2006 года, Нина находится на лечении. Сын фактически был представлен сам себе. Сестра Нины с сожителем злоупотребляют спиртными напитками, о ребенке не заботятся. Квартира, в которой они проживают, не отапливается. 
Я узнал, что около  месяца, Егор вообще жил у соседей. 

    В ноябре я забрал сына  к себе. Мы с сыном живём у моих родителей, в трёх комнатной квартире. У сына есть своя комната, есть вся  необходимая одежда, игрушки, он ухожен, сыт.
    Прошу вас решить вопрос, отдать ребёнка мне.
    Тюкавин опустив голову, вернулся на своё место.

    Секретарь судебного заседания, поднявшись из-за своего стола, объявила:

    -Ответчица Павлова в судебное  заседание  не  явилась, поскольку находится в доме  сестринского  ухода.  Согласно телефонограмме директора дома сестринского ухода по состоянию здоровья,  её явка в суд невозможна.

    Судья представил слово для выступления представителю дома сестринского ухода.

    К трибуне подошла миловидная женщина, которая, проходя мимо Валеры, негромко сказала, чтобы он не волновался и погладила его по плечу, словно ребёнка.
    Тюкавин поднял голову и впервые за всё утро, улыбнулся.

    Представитель дома сестринского ухода Коврова, иск признала и пояснила:

    -Павлова действительно в 2006 году перенесла черепно-мозговую травму, последствием которой явился инсульт. 
    Ответчица нуждается  в длительном лечении и постоянной посторонней помощи. Осуществлять уход за ребенком она не в  состоянии. 

    Я посещала квартиру Павловой и мне известно, что там проживает старшая  сестра ответчицы с сожителем. Квартира не  отапливается, поскольку  отсутствует уголь. 

     Я перед заседанием суда беседовала с Павловой которая сказала  ей, что  не  возражает, чтобы сын до её выздоровления жил у отца. Сам ребенок постоянно навещает мать, отец ему в этом  не  препятствует.

    Представитель органа опеки и попечительства, инспектор по  охране прав детей и подростков администрации района говорила мало и по существу: 

    -Считаю, что в интересах ребенка его следует передать на воспитание отцу. Я проводила обследование  жилищно-бытовых условий в семьях истца и ответчицы, знакома с обстановкой в них. 

    В результате обследования  было  установлено, что  ответчица проходит длительное стационарное лечение и мальчик остается без присмотра. Квартира, где проживает семья Павловой, не  отапливается, у ребенка нет места для занятий. 

    В настоящее время, там находится старшая сестра Павловой и ее сожитель, которые злоупотребляют спиртными  напитками. 

    С ноября 2006 года Егор живет с отцом в доме родителей  Тюкавина, где созданы все условия для ребенка. У мальчика есть свое спальное место, письменный стол. Ребенок ухожен. В доме проживают бабушка и дед Егора, которые вместе с отцом заботятся о мальчике, следят за его учебой. Мальчик привязан к ним.

    Пока представитель органа опеки говорила, Виноградов ещё раз пролистал материалы дела. 

    Он, во внесудебной обстановке, в присутствии педагога  Березиной А.В., опросил Тюкавина Егора.
     Мальчик ему пояснил, что в доме отца к нему  относятся  очень  хорошо, ему там очень нравится. Он очень любит обоих родителей, бабушку и деда, и до  выздоровления  матери хотел бы жить с отцом.

    Удалившись в совещательную комнату, Виноградов открыл статью 61 Семейного Кодекса РФ, и прочитал: «Родители имеют равные  права и несут равные обязанности в отношении своих детей.

    Место жительства детей при раздельном проживании родителей устанавливается соглашением родителей. При отсутствии соглашения, спор между родителями  разрешается судом с учетом мнения детей. При этом  суд  учитывает  привязанность ребенка к каждому из  родителей, возраст ребенка, нравственные и иные личные качества родителей, отношения, существующие между каждым из родителей и ребенком, возможность создания ребенку условий для воспитания и развития».

    Закончив печатать, Виноградов вошел в зал судебного заседания. 
    Он увидел, что рядом с Тюкавиным, стоит маленький мальчик и пожилая чета, родители Валерия.
    Судья начал оглашать Решение:

    -Изучив материалы дела, выслушав пояснения сторон, представителя органа опеки и попечительства, заключение прокурора,  суд  считает,  что исходя из интересов несовершеннолетнего ребенка, его  местом  жительства, следует определить у отца. 

    Исковые требования Тюкавина В.В. удовлетворить, поскольку мать по состоянию  здоровья  не может   осуществлять уход за ребенком, у неё отсутствуют надлежащие условия для проживания сына и его воспитания.

    Из акта обследования материально-бытовых условий семей Павловой Н.Н. и Тюкавина В.В. следует, что настоящее место жительства ребенка для него более благоприятно.

    Согласно заключения социального психолога центра  психологической реабилитации семьи, детей и молодежи, по данным экспериментально-психологического исследования Егора, испытуемый с теплотой и доброжелательностью отзывается об  отце и матери.

    Эмоционально негативного нагнетания со стороны отца и  его родственников в отношении матери не прослеживается.

    Из справки центральной районной  больницы видно, что Павлова Н.Н. находится на стационарном лечении с диагнозом - поздний период черепно-мозговой травмы, является инвалидом первой группы и нуждается в постоянном уходе.

    Согласно характеристики генерального директора, Тюкавин за время работы  показал  себя  с  положительной стороны, к обязанностям относился добросовестно со знанием  дела. Пользовался уважением. Нарушений трудовой и производственной дисциплины  не допускал.

    Суд решил иск Тюкавина Валерия Васильевича  об определении места жительства ребенка удовлетворить.

    Определить место проживания Тюкавина Егора Валерьевича, 2004 года рождения с отцом - Тюкавиным Валерием Васильевичем.

    Из зала судебного заседания отец с сыном выходили крепко держась за руки. 
    Позади них, широко улыбаясь и так же держась за руки, шли родители Валерия.


     К Виноградову в кабинет зашёл начальник отдела юстиции Загаев и рассказал о том, что судья районного суда Стеблова написала жалобу в Верховный суд о том, что он, якобы, не доплачивает судьям премии.

    -Я решил подать в суд заявление о защите чести и достоинства, - сказал Иван Яковлевич.
    Виноградов по запросу краевого суда, направил материалы проверки, проводившейся Советом судей, сметы районного суда, где финансовых нарушений обнаружено не было.
    Краевой суд вынес Решение о том, что сообщения Стебловой не соответствовали действительности.

    Коллегия судей не продлила Стебловой срок полномочий.

    К юбилею создания отдела юстиции, Загаев отправил завхоза в Москву за видеомагнитофоном. 

    В столице, на Казанском вокзале, завхоза избили, отобрали коробку с видеомагнитофоном. Поэтому, новую технику в области увидели только через год.

    Ранним декабрьским утром, Виноградов и Загаев, выехали в самый северный район области. Одна из старейших судей уходила в отставку. 
    Дорога петляла по сопкам, сыпал снег, резкий ветер кидал в окна «Волги» крупные снежинки. 
    На очередном крутом подъёме, машина забуксовала. Иван Яковлевич и Владимир Николаевич вышли из тёплого салона. Ветер сразу забрался под распахнутые дублёнки. 

    Володя обратил внимание, что перед ними поперёк дороги стоит Камаз с полуприцепом. Он двигается вниз по склону, как по катку прямо на их машину. 
    Водитель Загаева, Иван Николаевич, включил заднюю передачу и вовремя успел съехать на самую обочину. Обрыв, метров сорок, был совсем рядом.
    Камаз медленно прокатился мимо них.

    Загаев и Виноградов, подталкивая сзади свою машину, по самому краю дороги, в течение тридцати минут поднялись на верх сопки. Мокрые и уставшие, они сели в машину.

   -Повезло нам, - констатировал Иван Николаевич. – Вернёмся, или едем дальше?
    Решили ехать дальше. 
    В кабинете уходящего в отставку судьи, собрались те, кто не менее десяти лет проработал с прекрасной женщиной, грамотным судьёй, а самое главное, с душевным и честным человеком.

    Иван Яковлевич и Владимир Николаевич вручили подарок и поинтересовались дальнейшими планами судьи в отставке

   -Облучье, это город дураков, - горько улыбаясь, констатировала судья. - Умные все давно уехали. Я купила квартиру в Хабаровске, переезжаю туда. 

    На обратном пути путешественники заехали в Кульдур. 
    В санатории отдыхал их хороший знакомый из Амурской области - Степан Акимович, который узнав о происшествии, поздравил Виноградов и Загаева со вторым рождением и достал из холодильника губу сохатого, литровую банку квашеной капусты с брусникой, и свою фирменную настойку на женьшене.
    Домой вернулись без происшествий.
    Много проблем было в семье судьи Боглая. 
    Его младший сын употреблял наркотики. Чтобы купить очередную дозу, он уносил вещи из дома отца. 

    Однако Максим Иванович долгое время скрывал это.
    Однажды ночью в квартире Виноградовых раздался звонок телефона.

    -Владимир Николаевич, это охрана Дома Правосудия. В кабинете Боглая взломана дверь, а сам он лежит на стульях весь в крови.
    Володя быстро оделся и выехал в суд.

    Максим Иванович, с огромным синяком под правым глазом сидел за рабочим столом и пил крепкий чай: 

    -Мой то, украл золотые часы, что вы мне подарили на юбилей, но денег ему не хватило, пришёл сюда, да избил меня. Мне стыдно было пойти домой, я ночевал здесь.
    Неделю отпуска Боглай провёл дома. В первый рабочий день он пришел на работу с запахом спиртного.

    Виноградов отстранил его от работы. На следующий день, всё повторилось.

    Виноградов предложил помочь Максиму Ивановичу, положить его сына в психиатрическую больницу для лечения.  
    Боглай отказался.
    С запахом спиртного, Максим Иванович пришел и на следующей неделе.

    Владимир Николаевич предложил Боглаю написать заявление об отставке:
    -Если ты не хочешь, чтобы прекратили твои полномочия по отрицательным мотивам, напиши заявление сам. Хоть денежное содержание судьи получать будешь.

    С этого дня Боглай не разговаривал больше с Виноградовым. Заявление он написал, а через день забрал обратно. На работу следующим утром опять прибыл в нетрезвом состоянии.
    Увидев на пороге своего кабинета Виноградова, Боглай поднялся с кресла, вышел из кабинета. 

    Через пять минут Владимиру Николаевичу позвонила секретарь Квалификационной коллегии судей и сказала, что Боглай вновь принёс своё заявление об отставке.

    При встрече в городе, Боглай никогда не здоровался с Виноградовым, будто они совсем не были знакомы и не работали десять лет вместе. И будто один Владимир виноват во всех бедах Максима.

   Каждые пять лет судьи должны выезжать в Академию для повышения квалификации.

    Виноградова в этот раз в Академии правосудия избрали старостой потока. 

    Две недели учёбы были насыщенными. Председатели судов различных регионов России, посетили Московский областной суд. 
    В Верховном суде присутствовали на рассмотрении гражданского дела в порядке надзора. 
    Виноградов хорошо запомнил заместителя председателя Верховного суда Сергееву. К тому времени ей было уже за восемьдесят лет. 
   Грамотная, деятельная и внимательная судья. Она была очень недовольна тем, что суды первой инстанции допустили некоторые нарушения при вынесении решения.
    Кстати, после изменения Закона о статусе судей, когда было введено ограничение по возрасту, Сергеева ушла в отставку и через две недели умерла.
    Виноградов узнав о её смерти написал:

Конечно, твоя  должность  высока,

А служба государству нелегка.

Свой пост ты честью, правдой заслужил,

И сам себя, какой ты есть, сложил.

    Виноградов провёл очередное заседание Совета судей. Основным вопросом повестки дня, было обеспечение судей жильём и безопасность судей.

    Недавно неизвестные подожгли дверь квартиры заместителя председателя областного суда, виновных так и не нашли. А ведь Виноградов писал по этому поводу и в Москву.

    Удивительно, но основную тяжесть судебной системы несут на своих плечах женщины. Много среди них матерей одиночек.

    Володя вспомнил случай, когда судья пригласила домой мастера, ремонтировать её квартиру, а тот ударом молотка убил её  и забрал из квартиры все ценные вещи.

    До перехода в краевой суд, у них работала судья Плактина Светлана. 

    Как и другие судьи, она рассматривала уголовные дела. В случае признания подсудимого виновным, она выносила приговор и в зале суда, осуждённого брали под стражу. 
    Володя слышал, как рыдала Света после оглашения приговора в своём кабинете. 
Жалко ей было парня, но закон, есть закон. Он нарушал Право других людей.
    Виноградов вынужден был перевести Плактину на рассмотрение гражданских дел.

    А вот судья Неугодин, когда его сын совершил преступление, ушёл в отставку сам. 
    За восемнадцать лет работы Виноградовым председателем районного суда, трое судей пошли на повышение, уже работали в краевом суде, трое судей перешли на работу в областной суд, а один, стал председателем областного суда.
    Хотя есть и другие примеры. 
    Бывшие работники прокуратура после ухода в отставку, адвокаты со стажем работы в двадцать лет, старались стать судьями. 

    Ведь имея двадцать лет судейского стажа (а прокурорам и адвокатам засчитывали в судейский стаж их предыдущую работу) они могли уйти в отставку.

    Отработав судьями только по три года, они  подавали заявление о выходе в почётную отставку по достижении двадцати лет судейского стажа, получая большое денежное содержание пожизненно.
     Хорошо, что позднее, в Закон о статусе судей были внесены изменения. Чтобы выйти в почетную отставку, теперь нужно было отработать судьёй не менее десяти лет! И большинство судей, в том числе Виноградов, считали это изменение своевременным и правильным.
    В Совет судей поступили материалы. 
    Совсем недавно сдала экзамен дочь прокурора области. Она проработала мировым судьей меньше года. Теперь стоял вопрос о досрочном прекращении полномочий за чрезмерно длительное рассмотрение дел.
    Совет судей высказал мнение о прекращении полномочий. Молодая женщина жаловалась в Москву, но решение Коллегии судей о досрочном прекращении полномочий судьи оставили без изменения.
А вот бывших сотрудников милиции, даже после сдачи экзаменов на «отлично», назначали судьями неохотно. Хотя среди них было немало грамотных юристов, которые по своим знаниям, душевной чистоте, честности и другим личным качествам, ни в чём не уступали бывшим работникам прокуратуры и бывшим адвокатам.
    Недавно в Америку, для обмена опытом, пригласили судей из России. Однако там поставили условие, что должны приехать те, кто не старше тридцати пяти лет. Всё пытаются на молодых воздействовать.
    Виноградов подписал отчет о работе суда за полугодие и подумал, что половина преступлений совершено наркоманами.

    В 2011 году, двадцать тысяч районных судей рассмотрели: девять миллионов триста шестьдесят пять тысяч гражданских дел, один миллион двести тысяч уголовных, пять миллионов двести пятьдесят четыре административных дел.
    А вот категория подсудимых в части образования, за эти годы изменилась кардинально.

    В 1990 году, десять процентов подсудимых имели высшее образование, сорок пять процентов среднее образование. 
    Через двадцать лет, у большинства подсудимых было начальное образование.

    Несовершеннолетние подсудимые, в основном не имели образования. Они не умеют читать и писать.

    Виноградов, поднялся из-за стола, достал из сейфа пакет, который ему прислали из Свердловской области, распечатал его и достал книгу: «Без права на ошибку», на внутренней обложке прочитал:

    -Шляпошников Геннадий Петрович, председатель Сисерского районного суда, заслуженный юрист Российской Федерации.

    Год назад он отправил Геннадию Петровичу четыре своих книги и диск с песнями. И вот получил ответ.
    Владимир Николаевич вздохнул, посмотрел на часы. Заждалась его Лида. А завтра ему предстоит рассмотреть уголовное дело.

    Прокурор, монотонным голосом читал обвинительное заключение:

    -Шутов А.В. обвиняется в том, что  31августа, около 05 часов 30 минут совершил разбой, то есть нападение на Якшина В.С. в целях хищения принадлежащих ему денег и автомобиля марки «Тойота Литайс», с угрозой применения насилия опасного для жизни и здоровья,  и с применением  ножа в качестве оружия.   
    Действуя умышленно, в целях хищения чужого имущества, он напал на водителя Якшина В.С., приставив к горлу потерпевшего нож.

    Реализуя свой преступный умысел, Шутов А.В. стал требовать у Якшина  деньги, последний, опасаясь за свою жизнь и здоровье, передал Шутову  сумку стоимостью 350 рублей, в которой находилась денежная сумма в размере 600 рублей.

    Затем Шутов, продолжая реализовывать свой преступный умысел на неправомерное завладение чужим имуществом, используя нож как оружие для подавления воли к сопротивлению Якшина, стал требовать отдать ему автомобиль, стоимостью 112500 рублей, при этом размахивал ножом, то удаляя, то приближая нож к телу потерпевшего.   

    Якшин, опасаясь за свою жизнь и здоровье, дождавшись, когда рука с ножом Шутова будет максимально удалена от его тела, вытащил ключ из замка зажигания и выскочил из машины, при этом нажал на пульт дистанционного управления, поставив автомобиль на сигнализацию. 

    Шутов осознавая, что в данной ситуации не сможет похитить автомобиль «Тойота Литайс», вытащил из салона данного автомобиля лангету от рации, не представляющую ценности для потерпевшего  и  «DVD» стоимостью 4500 рублей.

    Похищенным имуществом: деньгами, сумкой и «DVD», на общую сумму 5450 рублей, Шутов распорядился по своему усмотрению, причинив Якшину  ущерб на указанную сумму.

    Федеральный судья Виноградов установив порядок исследования доказательств, представил слово  подсудимому.

    Шутов, мужчина невысокого роста, гладко бритый, устало поднялся и внимательно посмотрел на прокурора, потом на потерпевшего и перевёл взгляд на судью. 
    Он глубоко воздохнул, передёрнул плечами, судье показалось, что виски у подсудимого вспотели, потом резко выдохнул, будто бросаясь в холодную воду, произнес:

    -Виновным себя не признаю! 
    Сделав несколько медленных вдохов, уже спокойно, Шутов продолжил:

    -Я преступление не совершал, поскольку с 25 июля по 8 сентября, работал в тайге на трассе «БАМ», предприятия «Дальний Восток», на трассе Хабаровск-Находка. 

    С середины августа по 8 сентября  я исполнял обязанности повара и никуда с работы не выезжал. Выехать с участка на попутных машинах нельзя, можно только с начальником - Дродяско И.М.

    Потерпевшего Якшина и свидетеля Пикаренко впервые увидел 29, или 30 октября, когда меня сняли с поезда, на котором я возвращался из командировки с города Свободный, где работал три недели.

    Во время задержания я был с бородой, потерпевший Якшин увидел меня в фойе милиции до проведения опознания. 
    Потом меня попросили сбрить бороду и проводили опознание без бороды, без головных уборов. 
    Рядом со мной, сидели двое мужчин не русской национальности, они говорили с акцентом, потерпевший и свидетель указали на меня. 

    Закончив, Шутов с облегчением опустил голову, оглянулся на потерпевшего и уверенным тоном, спокойно произнёс:
    -Ошиблись Вы, да и зачем мне это?

    Потерпевший покраснел, привстал со своего кресла, желая что-то сказать Шутову.
    Судья опередил его:
    - Потерпевший Якшин, вам предоставляется слово.
    Потерпевший, стройный, худощавый, сорока лет мужчина, оглянулся на свою жену, сидящую на последнем ряду зала судебного заседания, медленно поднялся и подошёл к трибуне. Он оперся локтями на неё и, стараясь сдерживать свои эмоции начал:

    -Да, сколько можно? Расследование шло полтора года, я уже и забыл почти всё! Тогда, да и сейчас, я работаю в фирме «Такси Сервис»  на своем личном автомобиле.

    31 августа, около 05 часов, на своем автомобиле  я стоял около железнодорожного вокзала, рядом  стоял  автомобиль  марки   «Тойота - Виста» с водителем Пикаренко. 
    В это время к автомобилю Пикаренко подошел парень и  попросил его довезти. Пикаренко ответил, что существует очередность и отправил этого парня ко мне.  Парень сел в мой автомобиль, сообщив, что ему надо ехать на Элеватор.  

    Со слов парня мне стало известно, что у него есть семья, двое детей, что он добирался из Хабаровска на попутках и сейчас едет к товарищу. 

    Когда подъехали к дому  по улице 40 лет Победы, парень достал денежную купюру достоинством 100 рублей и положил её на панель автомобиля, после чего открыл дверцу автомобиля и начал кричать: «Вася, Вася». 

     В это время на втором этаже загорелся свет, а я почувствовал у своей шеи нож. Парень, которого я довез, держал в левой руке нож, а правой дергал сумочку с деньгами и документами, которая висела у меня на шее.   

    Я сам отстегнул сумочку и отдал её нападавшему на меня.  Парень вернул мне документы из сумочки и, пересчитав деньги, сказал, что 600 рублей ему мало, стал требовать отдать мне свой автомобиль, при этом водил ножом на меня и от меня. 

    Я дождался, когда нож будет максимально далеко от тела и, вытащив ключ из замка зажигания, выскочил из машины, поставив её на сигнализацию. После чего, позвонил и позвал на помощь. 

    Я видел, как парень по тропинке убегал в сторону леса. 

    Нож, которым угрожал парень был кустарного изготовления, с деревянной самодельной ручкой и лезвием 25-30 сантиметров. 

    Позже, когда я подошел к своему автомобилю, то обнаружил пропажу «DVD», стоимостью 4500 рублей, отсутствовали деньги в сумме 600 рублей и сумка, которую оцениваю в 350 рублей. 
    Общий ущерб от преступления составил 5450 рублей, заявил гражданский иск на эту сумму.  

    При производстве опознания я сразу опознал в Шутове парня, который напал на меня 31 августа, поскольку во время пути до Элеватора я разговаривал с ним, дорога была хорошо освещена, а в ходе разговора я периодически смотрел на парня, на лоб которого была надвинута кепка. 

    Пассажир рассказывал о себе, поэтому я хорошо запомнил его лицо не русской национальности и голос. Парень был одет в камуфляж, кепка простая, серого цвета. 

    Когда я приходил в милицию, то видел Шутова в коридоре дежурной части милиции с большой, густой бородой, посмотрел на него и подумал, что это тот, кто нападал на меня. Парня побрили и я опознал его по голосу. 

    При опознании у статистов и у Шутова головных уборов не было.

    Ответив на вопросы прокурора, Шутова и его защитника, Якшин оглянулся на жену, та одобрительно кивнула и улыбнулась мужу. 
    Как же нужна была ему эта поддержка.

    Свидетель Пикаренко, приглашенный в зал судебного заседания, спокойным, уверенным тоном сообщил:

    -Я работаю в «Такси Сервис», занимаюсь частным извозом граждан. 
    31 августа, около 05 часов я стоял неподалеку от железнодорожного вокзала, когда ко мне в машину сел парень, одетый в камуфляжный костюм с кепкой на голове. 

    Парень на чистом русском языке попросил, чтоб его отвезли на Элеватор, на что я ответил, что у нас существует очередь и отправил парня к впереди стоящему автомобилю «Тойота-Литайс», водитель которого Якшин. 
    Парень сел в автомобиль Якшина  и они уехали. Позже позвонил Якшин и сказал, что на него совершено нападение. Я взял с собой двух или трёх таксистов и мы поехали выручать. 

    По приезду к месту происшествия, я и Якшин осмотрели его машину и обнаружили пропажу DVD и лангеты от рации.   

    Горел ли свет в общежитии на месте происшествия, я не помню. 

    Я запомнил фигуру и голос парня, подошедшего на вокзале, который на вид был кавказской внешности, однако чисто говорил на русском языке. 

    В ходе опознания, я по голосу узнал в Шутове парня, который в ту ночь сел в автомобиль Якшина. 
    В период опознания рядом с Шутовым сидело двое мужчин, какой они были внешностью и как говорили, я не помню. 

    Судебный пристав доложил федеральному судье, что в фойе ожидают допроса ещё трое свидетелей по делу.

    Свидетель Олейникова Н.А. постоянно оглядываясь на Шутова, неторопливо рассказывала:

    -Я училась вместе с Шутовым, он является другом нашей семьи. Он не женат и детей не имеет, один раз в три месяца приезжает к нам в гости. Но бывает, что и не приезжает, если не отпускают с работы. 

    В августе он работал в Приморье в тайге. В тот период времени Шутов ходил в спортивном трико и футболке, головной убор не носил. Шутова  мы ждали в конце августа, но он так и не приехал. 

    Ночью 31 августа я проснулась около 5 часов утра от звука сигнализации машины. Посмотрела в окно, там увидела микроавтобус-такси и плотного человека в камуфляжной одежде, который бежал в сторону леса. Свет в комнате не включала. За моей спиной стоял мой муж и это всё тоже видел.
    Свидетель Олейников М.Е. суду пояснил:

    -Шутов мой друг, каждый третий месяц в году он приезжает к нам в гости. В последний раз Шутов был у нас в мае.  В конце августа Шутов должен был приехать из Приморья, где работал в тайге, но так и не приехал.

    В ночь на 31 августа я проснулся от того, что под окнами квартиры на машине сработала сигнализация. Моя жена стояла около окна. Я подошёл к ней, посмотрел в окно. 

    Какой-то парень плотного телосложения, одетый в камуфляж, убегал по тропинке в лес.  Свет в комнате не горел.
    В теплое время года Шутов всегда одевался в безрукавку и спортивное трико, зимой в пуховик и вязаную шапочку.

    Ко мне приходил следователь с фотороботом и сказал, что подозревают Шутова в нападении на таксиста. 

    По фотороботу я не опознал Шутова, это был другой человек.

    В зал судебного заседания,  оглядываясь по сторонам, словно опасаясь кого-то, зашел свидетель, такой смуглый, что сразу было видно, это житель южных республик.

    Разиков Р.С., с очень заметным акцентом пояснил суду:

    -Я был в качестве статиста при проведении опознания. Шутову предложили занять любое место. При опознании первым вошел потерпевший, который указал на Шутова. 

    Когда проводили опознание, мы все были без головных уборов, Шутов был выбрит.

    Когда вошел второй, Пикаренко, мы все трое по очереди произнесли какую-то  одинаковую фразу. Пикаренко сказал, что он опознаёт Шутова по его голосу. 

    Шутов говорил без акцента, а я и второй понятой, говорили с акцентом.
Потерпевший, словно ученик начальных классов, поднял руку:

    -Ваша честь! Прошу вас объявить перерыв в судебном заседании, очень болит голова.

    Судья объявил перерыв до 10 часов утра следующего дня.
    На следующий день, первой, была допрошена свидетель Степанова С.И.

    -Я была понятой при проведении опознания Шутова потерпевшим Якшиным. Все статисты были разные, бритые, без головных уборов.

    При опознании, Якшин показал на смуглого парня, Шутова.

    Свидетель Пикаренко выслушав фразы, которые говорили статисты, указал на того же парня. 

    Шутов говорил без акцента, остальные двое, с акцентом.

    В зал судебного заседания словно влетела огромная белая и чистая птица и сразу у всех сидящих в зале, наступило какое-то облегчение. 

    Голос свидетеля Бакиной был очень мягкий и ласковый:

    -Я сестра Шутова. В первой декаде сентября ко мне приезжал брат, который был обросший, с бородой. Когда брат отводил мою дочь в школу, то учительница испугалась его заросшего вида. 
    Волос у брата черный и рос быстро. И вообще, он всегда был смуглый, загар к нему словно прилипал.

    Я проживаю в общежитии, где установлен домофон и когда нажимают вызов, то по монитору видно входящего. В тот день брата пропускала вахтер Фёдорова.

    Брат летом никогда не носит головных уборов, только зимой вязаную шапочку. В тот период он приехал ко мне в трико и в футболке.
    -А вот это я, - весело сообщила свидетель Фёдорова, - я работаю вахтером в общежитии, где проживает Бакина, сестра Шутова. 
    8 сентября, после 23 часов в дверь позвонили, я посмотрела в телевизор и увидела мужчину с большой бородой и шапкой волос. 

    Когда он представился, я открыла дверь, так как узнала в мужчине Шутова, который часто приезжал в гости к Бакиной. Он черноволосый, смуглый, у него зарастала голова быстро. 

    Зимой я видела Шутова в вязаной шапочке, других головных уборов он не носил.
    Опер уполномоченный уголовного розыска Вягинцев, войдя в зал судебного заседания, по хозяйски осмотрелся и начал давать показания:

    -Я выезжал на место происшествия в день нападения на таксиста и составил со слов потерпевшего письменную ориентировку нападавшего, в которой описал смуглое, круглое лицо. По этой ориентировке, Олейниковы сказали, что этот гражданин немного похож на их знакомого, Шутова, поэтому Шутов стал подозреваемым. Позже, фоторобот был составлен следователем со слов потерпевшего.

    В ходе осмотра места происшествия, потерпевший показал мне на третье окно от двери, где загорелся свет, а у Олейниковых второе окно от двери.

    Я выезжал в город Хабаровск, где допрашивал граждан, которые работали с Шутовым на трассе. Это были Боев, генеральный директор, бригадир. 

    Все они показали, что Шутов не первый год работал на трассе, где всем работавшим выдавали камуфляжные костюмы. В тот период времени Шутов постоянно находился на рабочем месте, выехать самостоятельно с места работы не мог. 
    Шутов во время работы всегда был с бородой.
    У Шутова связей с криминалом не было.

    В день нападения на таксиста, со слов потерпевшего, нападавший кричал: «Вася». 
    Мне, как оперативному работнику известно, что на криминальном лексиконе «Вася» - означает псевдоним воровской категории.
     Когда Шутова сняли с поезда, у него была большая густая борода.
    Судья объявил перерыв на пятнадцать минут.
    В фойе Дома правосудия стояло много мужчин, которые громко обсуждали нападение на таксиста и то, что Шутов не мог пойти на грабёж, они все готовы дать показания, он хороший мужик, и они его лучше знают.

    После перерыва в зале прибавилось человек двадцать, мужчины и женщины, которые когда-то работали с подсудимым, они были обеспокоены дальнейшей судьбой парня.

    Свидетели по данному делу находились в отдельной комнате.
    Свидетель Боксук Н.В. пояснил:

    -Шутов с середины августа работал поваром и кормил нас три раза в день и никуда не выезжал. У Шутов, была борода, на голове короткий волос.  Из тайги можно было выехать только с начальником или на попутках. Я уверен, что видел Шутова 31 августа и 1 сентября на работе. Весь август я, Шутов и Таканов, жили в одном вагончике. 

    Когда сдавали объект у Шутова уже выросла большая борода.
    Свидетель Косов А.Е. суду пояснил:

    -Я работаю с Шутовым второй сезон. Весь год мы работали на трассе «Хабаровск-Находка»,  на 224 км дороги. На данном участке дороги движения нет, из автомобилей - только лесовозы. 

    С середины августа Шутов работал поваром из-за полученной травмы. Я видел Шутова 1 сентября примерно в 15 часов, он отдыхал, спал в вагончике. 

    Шутов работал без выезда, вставал в 5 часов утра, а после 6 часов кормил всех завтраком, так как в тот период работал поваром. 
    С их участка выехать самостоятельно не возможно. 

    Шутов очень добросовестный рабочий, на деляне он получил травму и бригадир поставил его поваром, где-то к концу августа.
    Свидетель Таканов Е.К. рассказал:

    -Шутов раньше работал на деляне, очищал площадку, а к середине августа он  работал поваром, после травмы ноги.  

    В конце августа  Шутов не мог уехать с объекта, так как с пяти утра он готовил завтрак, а после 6 часов утра мы все уже кушали. 

    Кроме того, выехать с участка не возможно, необходимо разрешение. Я, Файрулин и Шутов жили в одном вагончике. Шутова с участка не отпускали. 
    Я видел Шутова 31 августа и 1 сентября на объекте. Когда  выезжали с объекта Шутов был с бородой.
    Свидетель Дробяко И.Н. пояснил:

    -У Шутова была травма ноги и он работал поваром.  Выехать с участка не возможно, необходимо моё разрешение. А я его не давал. 31 августа весь день до 20 часов вечера я видел Шутова на кухне, он варил еду для рабочих.

    Голова Шутова обычно была выбрита, на лице большая борода.
    Свидетель Файрулин Д.Н. суду пояснил:

    -31 августа я видел Шутова А.В. на протяжении всего дня. 
    1 сентября Шутов был на работе, на кухне выходного у него не было, он после 20 августа работал поваром и должен был всех кормить. В этот период Шутов всегда находился на объекте и никуда не уезжал. 
    На лице Шутова была борода, голова с короткой стрижкой. 

    Объявив перерыв до следующего дня, федеральный судья в своём кабинете ещё раз перечитывал материалы уголовного дела.

    Виноградов обратил внимание на  заключение судебно-биологической экспертизы,  из которой было видно, что высказаться о групповой принадлежности пота на кепке, предъявленной на экспертизу, не представляется возможным. 

    На кепке обнаружен седой отживший выпавший волос, установить антигенную характеристику которого не удалось. 
    На следующий день, проведя прения сторон, судья удалился в совещательную комнату. 

     Виноградов был уверен, что этот молодой мужчина не мог совершить вменяемое ему преступление. Преступное деяние совершил совершенно другой человек, поддерживающий воровские традиции.

     Виноградов в пятый раз перечитав приговор, отложил его в сторону, прошелся по кабинету. 
     Потом, подойдя к столу, прочитал приговор ещё два раза, поднялся, подошёл к окну. 
    Из окна кабинета было видно, что группа мужчин, курит в специально установленном для курильщиков месте. Немного в стороне от них стоял Шутов и внимательно смотрел на огромную сосну.
    Виноградов проследил за его взглядом.
    Рыжая белочка осторожно спускалась с дерева, потянулась к руке Шутова, схватив лапками предложенную ей еду, прыгнула на руку и стала есть.
    Оглашая приговор, судья отмечал:

    -Исследовав доказательства в части обвинения Шутова, суд оценивает их в совокупности и приходит к выводу, что вина подсудимого в совершении разбоя, то есть нападения в целях хищения чужого имущества, совершенного с угрозой применением насилия, опасного для жизни и здоровья, и с применением  предметов, используемых в качестве оружия, не нашла своего подтверждения в судебном заседании. 

    Суд считает установленным, что ко времени приезда Шутова в Хабаровск волос на голове у него был большой, отросший и была большая борода.

    Из протокола предъявления лица для опознания от 1 октября следует, что свидетель Пикаренко в присутствии понятых, из предъявленных для опознания лиц опознал  Шутова по голосу.  

    Суд учитывает, что Пикаренко в своих показаниях говорил о том, что гражданин, садившийся к нему в машину, свободно владел русским языком.

    Суд учитывает, что опознание по голосу необходимо было проводить исключая визуальную видимость подозреваемого. 

    Однако органы предварительного следствия завели Пикаренко в комнату, где двое граждан-таджиков  говорили на русском языке с заметным акцентом, они сидели рядом с Шутовым. 
    Он был среди них единственным русским, свободно говорившим на русском языке, что для Пикаренко стало убеждением в том, что говоривший на русском языке свободно, является преступником.

    Судья сделал паузу, посмотрел в зал судебного заседания, потом продолжил чтение приговора:

    -Суд считает, что органы предварительного следствия нарушили  порядок проведения  опознания и считает необходимым исключить из доказательств протокол опознания, как недопустимый, проведенный с нарушением закона.

    Суд считает, что при таких обстоятельствах, свидетель Пикаренко  добросовестно заблуждался в своих показаниях, что видел именно Шутова   31 августа в своей машине.

    На основании  изложенных обстоятельств суд не может принять показания свидетеля Пикаренко за основу приговора.

    Оценивая показания Якшина в части того, что данное деяние совершил именно Шутов, суд считает их не состоятельными, поскольку они опровергаются показаниями других свидетелей

    Свидетели Олейникова Н., Олейников М., поясняли, что бежавший к лесу человек был плотного телосложения, по фотороботу составленному следователем, они не узнали Шутова.

    Суд учитывает, что согласно показаниям свидетелей Бакиной А.Е.,  Фёдоровой Е.Д., Вягинцева Ю.В., Боксук Н.В., Таканова Е.К., Добязко И.Н., Файрулина Д.Н., у Шутова была борода 1,5 сантиметра. 

    31 августа и 1 сентября Шутов был на рабочем месте, готовил им кушать.

    Суд считает, что опознание проводилось с нарушением УПК РФ, так как в момент совершения деяния, нападавший находился в кепке, а  предъявленные для опознания граждане, в том числе Шутов, находились без головных уборов.

    Кроме того, Якшин войдя в здание РОВД для проведения опознания, увидел Шутова в фойе милиции с бородой и сделал вывод о том, что это гражданин, который совершил в отношении его преступление. 
    При проведении опознания он указал на выбритого Шутова, которого он увидел ранее в фойе милиции.

    Суд считает необходимым исключить протокол предъявления лица для опознания от 01.10.2007 года, из доказательств по делу, как недопустимое.  
    Суд учитывает, что Якшин сообщил о том, что напавший на него, ранее кричал: «Вася, Вася!», а в судебном заседании установлено, что проживавший в данном доме знакомый Шутова - Максим Олейников.

    Какого-либо гражданина по имени Вася, проживающего в этом доме, органы предварительного следствия не установили.

    Суд считает, что при таких обстоятельствах, потерпевший Якшин добросовестно заблуждается в своих показаниях, что видел именно Шутова  31 августа,  возил его в своей машине.

    На основании  изложенных обстоятельств, суд не может принять за основу приговора показания потерпевшего Якшина о том, что 31.08.2007 года, ночью он видел именно Шутова.
    У суда нет оснований сомневаться в правдивости показаний подсудимого и свидетелей, которые в судебном заседании подробно рассказали о том, что Шутов с середины августа работал поваром и отращивал бороду.

    Суд  оценивает  показания подсудимого и свидетелей,  как объективные,  достоверные  и принимает их за основу приговора.

    Суд учитывает, что свидетели говорят о наличии  на лице Шутова  бороды 31 августа и 1 сентября, в то время как нападение на таксиста совершил человек чисто выбритый. 

    Из ответа Дальневосточного управления внутренних дел на транспорте от 19 октября следует, что Шутову были проданы билеты на 10 сентября на поезд в город Свободный. Когда Шутова сняли с поезда, на его лице было большая борода.

    Суд считает, что борода подсудимого не могла вырасти к моменту вменяемого Шутову деяния.

    Кроме того, суд учитывает, что органы предварительного следствия не представили доказательств, подтверждающих возможность добраться Шутову от места работы на каком-либо транспорте, до города Хабаровска, а затем на поезде (автомашине) в город Биробиджан к 5 часам утра 31 августа.
    Оценивая исследованные доказательства в их совокупности, суд приходит к выводу, что вина Шутова по ст. 162 ч. 2 УК РФ, в судебном заседании не нашла своего подтверждения и по этому основанию, он подлежит оправданию, ввиду непричастности подсудимого к совершению преступления, п. 1 ч. 1 ст. 27 УПК РФ.


    После оглашения приговора в кабинет Виноградова вошёл Драпин. 
    Прокурор спросил у Виноградова:

    -Я слышал, ты оправдал подсудимого за непричастностью? 
     Мы обжаловать твой приговор не будем. 
     Кстати, а почему у тебя такая старая машина? Ты ведь на своём «Тайоте-Кроуне» ездишь уже десять лет, а ей,  ты говорил, восемнадцать. 

    А вот некоторые судьи, прокуроры и прочие, чуть не каждый год меняют «японки».
    На эту тему есть анекдот: «Глядя, на чём ездят судьи, прокуратура и полиция, понимаешь, что свобода в нашей стране цениться очень дорого»!

                 17. Маэстро Васинёв

    Олегу в очередной раз прислали из Москвы авторский гонорар за песню, написанную им ещё сорок лет назад. 
    Деньги были по нынешним временам совсем скромные, хотя и на них можно было купить немного яблок, да букет цветов Надежде, жене.

    Васинёв вышел из помещения почты и пошёл на рынок. Проходя мимо областного концертного зала, он увидел объявление, из которого ему стало ясно, что в сборнике песен, изданных под неизвестной ему фамилией, есть несколько его произведений.

    Олег достал «мобильник» и позвонил Виноградову, коротко пояснил ему суть дела.

    Через несколько минут, к доске объявлений подъехала машина полиции. 

    Объявление сфотографировали, в присутствии свидетелей сняли со стенда и вместе с Олегом и свидетелями поехали по указанному адресу.

    Вечером, Олег уставший, но неудовлетворённый, навестил своего друга.

    -Ты представляешь, - обратился он к Виноградову, - он ведь не мальчик. Он считает себя поэтом и композитором, пятьдесят лет прожил на свете, по виду интеллигент, а по существу вор! 
    Не зря профессор Панков, помнишь, из Хабаровского института Культуры предлагал нам создать краевое общество по защите авторских прав.
    А этот ведь…
    Это ведь бывший мой ученик, мне стыдно за него, а ему хоть бы что. Где он взял мою папку с нотами, я не знаю, но так, оказывается, он проделывал несколько раз!

    Кстати, при обыске у него нашли черновики твоего рассказа «Крепость Дзивгис» и письмо из типографии, о том, что они получили для печати один экземпляр этого рассказа.

    Володе уже звонили из полиции, он знал о результатах обыска и как мог, стал успокаивать своего старшего товарища.

    Виноградов подробно разъяснил, что нарушение авторского права, это правонарушение, суть которого составляет использование произведений литературы и искусства, охраняемых авторским правом. 
    Полинов без разрешения авторов,  Васинёва и его Виноградова, без какого-либо договора с нами, незаконно копировал и распространял произведения.

    Сколько он продал произведений, установить будет трудно, так что на материальное возмещение, практически надеяться не приходится.

    А вот сборник рассказов, в который вошел рассказ: «Крепость Дзивгис», у него вышел из печати три дня назад. Так что он, Володя, является правообладателем произведения.

    Пока Лида Виноградова накрывала на стол, Олег прочитал рассказ, который написал Володя.

    -О Великий! Твои воины, много раз пытались пройти этой тропой, но ни один из них не вернулся.     

    Аланы хорошие воины, они не пустят врага на свои земли.
    -Так ты хочешь сказать, что мои воины хуже аланов?

    -Ты не так меня понял, о, Великий! Аланы, по рассказам купцов воевали ещё в когортах римлян. Они дошли до далёкого острова! Англия называется. Их пропустили по земле руссов. Они дали название реке на Руси, дали название столице Англии.

    Царь Ксеркс поморщился и недовольно посмотрел на своего визиря.
    - Они так хороши? А что за названия?
    - С языка аланов, река переводится, как «дон».

    Царь недовольно поморщился, но его визирь продолжил:

    -У руссов река, через которую проходило войско аланов, когда шли в Царьград, так и называется - Дон!

    Царь повернул голову в сторону своих воинов и посмотрел на них внимательней.

    -А столицу далёкого островного государства, называют Лон-дон.

   -Это не значит, что мои воины хуже. - Прервал своего визиря царь. - Пошлите ещё отряд!

    -О Великий! В это ущелье ведёт узкая тропа, по которой могут пройти  воины только по одному, друг, за другом, так она узка. 

    Как только очередной воин проходит, его настигает меткая стрела. Откуда она прилетает, никто не видел. 

    Один из твоих шпионов два года назад с караваном купцов побывал в этой долине. 
    На склонах гор он видел большое поселение. Он насчитал тысячу башен и домов, видел много вооружённых мужчин, но никаких укреплений не заметил.

    Купцам разрешили пройти в церковь, построенную, по повелению царицы Грузии, Тамары. Она тоже хотела, чтобы аланы вошли в её царство.
    -И ей это удалось?
    Визирь опустил голову и промолчал. Царь внимательно посмотрел на своего визиря, хотел спросить ещё раз, но передумал. 
    Он вышел из палатки, за ним визирь.

    Огромные скалы, словно шлемы воинов, стоящих плечом к плечу, перекрывали единственную дорогу в Аланию, которую ему нужно было завоевать. 

    Тропа, которая вела в долину аланов, словно упиралась в скалу и с того места, где стоял царь, не было видно прохода в скалах.

    Визирь, чтобы не услышали телохранители царя, негромко произнес:

    -Я узнал, что в горах, есть тайные пещеры, по которым аланы могут проходить сквозь перевалы. А на той стороне, прямо на скале, метрах в пятидесяти от земли, построена крепость Дзивгис. 

    Её со стороны тропы и не видно, она сливается с горами. Стоит она на расстоянии полёта стрелы от тропы. И даже десять аланов, могут годами сдерживать наступление огромной армии.

    Староста православного прихода замолчал, оглядел прибывших туристов и пригласил всех внутрь церкви, сложенной в девятисотом году из тесаных камней. 

    Дверь в неё была метра полтора высотой и каждый, кто входил, невольно совершал глубокий поклон небольшому кресту, стоящему против входа.

    -Ваша группа первая, кто решился в наше сложное время, посетить эти места. Стреляют у нас в горах, Грузия недалеко.

    Староста помолчал, медленно повернулся и вышел из церкви. 

    Рядом с ней стояло невысокое длинное строение. Староста жестом пригласил в огромный зал, где на стенах висели иконы и написанные маслом, портреты Уостаржи, сидящего на коне и убивающего копьём змея (покровителя всех воинов).

    -Здесь собираются по церковным праздникам и принимают пищу всё теперешнее население посёлка, двадцать пять человек. - Пояснил староста, - прошу вас за мной.

    Староста вышел на улицу, повернулся к склону горы:

    -А теперь посмотрите в эту сторону. - Староста, показал рукой в сторону склона горы. 

    В первое мгновение, туристы ничего не заметили, но постепенно, они стали различать трещины, углубления на склоне. 
    -А что там?

    -Это наша древняя крепость Дзивгис! 

    Стена, сложенная из камней сливалась со скалой. И только несколько проёмов, из которых воины могли использовать свои луки, были темнее камней и выделялись на фоне стены.

    Крепостная стена была высоко над землею и непонятно, как древние строители по отвесной горе поднимали камни, как они сами попадали в крепость?

    Староста, подошел ближе к Виноградову, стоящему в стороне от основной группы туристов и молча встал рядом. Он посмотрел, что же всё пишет этот высокий, седой мужчина.
    А Виноградов писал в блокнот:
Ущелье узкое проходим,

И крепость Дзивгис там находим.

Ей тысяча и больше лет,

Подобной в мире нигде нет.

Со стороны и не заметна,

На фоне гор почти бесцветна.

Вот это ниши для стрелков,

Здесь трое против их полков.
Сдержать могли и день, и два.

Забрезжит лишь рассвет едва,

Враг посылает одного,

Узкий проход и никого…

Но, свист стрелы и падал враг,

Другой лишь только делал шаг,

Убит и он, закрыт проход.

Врага держали месяц, год.

    Записав стихотворение, Виноградов долго всматривался в старые стены. Потом он спросил старосту:

    -А на линии огня был только вход в ущелье? Я вижу ещё несколько фортификационных строений, поменьше.
    -А вы из военных? 
    - Да! 

    -Это на случай, если бы враги спускались с гор. Но таких случаев не было.
    -Герои и прекрасные инженеры ваши прадеды!

    -Да! Если была бы сегодня работа для молодёжи, тогда они могли вернуться в наше селение. А так, скоро и туристов встречать будет некому.
    Староста помолчал, посмотрел в глаза Виноградову:
    - Если Россия не поможет…

    Поужинав и выпив чай у Виноградовых, Олег собрался домой. 
    Володя, проводив друга до дверей, улыбнулся на прощанье:

    -Я недавно перечитывал твой сборник стихов «Надежда» и увидал там чудесные строки, о мечте, надежде и любви:

Без  них  ты  прах,  никто  и  ничего,

А  просто  по  земле  волочишь  ноги.

Бродяга  ветер  пожалей  того,

Кто  без  мечты  бредёт среди дороги.

Пройдёт  пора  любви, останутся мгновенья,

Которые  углями  будут  тлеть.

Мечты,  мечты  свободные  как  ветер,

Готовые  вспорхнуть  и  улететь.

    Олег собрался было переступить порог квартиры, но повернулся к Володе и, глядя ему в глаза, ответил:

    -Самые лучшие мои дни за последние семь лет, были, когда ты нас привозил к себе на дачу и я там, на озере, ловил рыбу.
    Володя крепко пожал Олегу руку и вышел за ним на лестничную площадку. Спускаясь по лестнице, Олег помахал рукой.

    Виноградовы семь лет назад выделили Васинёвым участок земли на своей даче. Жена Олега, Надя, как и Лида Виноградова, любила возиться с цветами и овощами. Она высадила кусты смородины, весной высаживала овощи и немного картофеля. 

    А Олег больше находился с удочкой у озера, или у реки. Возвращаясь с небольшим уловом, он, будто извиняясь, говорил Наде:

Мы вместе шагаем по шалой воде,

Ей нравиться буря и нравиться мне.

Зимою здесь снег и мороз, и пурга,

Плечо подставляем друг другу всегда!

    Виноградова Лида много времени тратила на уход за двадцатью сортами лилий. 
    Володю радовали десять небольших кустов разноцветных роз. И вообще, цветы жены занимали почти одну пятую территории дачи.

    Володя же, любил ухаживать за плодовыми деревьями и кустарниками. 

    Виноградовы недавно проводили в последний путь маму Володи, а сразу после Нового года, старшая дочь Валя, подарила Виноградовым и Богриным вторую внучку, Марию. 
    Но не зря говорят, беременным нельзя присутствовать на похоронах близких. 
    А тут ещё всю осень, вокруг краевого центра горела тайга, дышать было тяжело. Это, или что ещё было причиной, но роды у Валентины были тяжёлыми, думали, внучка не выживет. 

    Пуповина обмотала шею девочки, когда она родилась, дыхание было затруднено. Всё это сказалось на здоровье малышки.
    Но вот снова пришла весна и новая майская встреча с коллегами на даче.

    Рыбная ловля на озере и воспоминания Олега, и Нади, как они выживали в девяностых. 
    Надя в очередной раз вернулась из Китая, где купила товары для продажи. Зарплаты преподавателя Культпросветучилища и библиотекаря, никак не хватало даже для пропитания. 

    Васинёвы опять купили билет до Чегдомына и с огромными сумками выехали на север Хабаровского края. Там они распродали товар, поезд будет завтра утром, подружка Нади предложила поехать за грибами.
    Надя взяла с собой Олега, на хозяйском мотоцикле (и как ещё двигалась эта развалюха), ехали сорок километров в сторону посёлка Чекунда - 2. 

    Отъехав от города на двадцать километров, по дороге встретили охотников, те им говорят, что рядом бродят два медведя и дали им одно ружьё с патронами.
    Дорога старая, давно заброшена, стала зарастать. Это когда-то по ней вывозили из тайги лес. Вокруг огромные деревья, кедр, сосна. Прямо по дороге бродят глухари и рябчики. 

    Олег, управляя вихляющим мотоциклом, боялся остановиться, а вдруг потом не заведет этот «драндулет». Полотно дороги высокое, по краям полно грибов.

    Остановились, стали набирать грибы в одну корзину, во вторую. Вниз спуститься нельзя, огромные валуны, а там грибов ещё больше. Положить было больше некуда, набрали так много. 

    На дорогу перед мотоциклом из высокой травы выбежали рядчики, Олег стал в них стрелять, но всё время мазал. 

    А комары и мошка, словно небольшие грозовые тучи носились перед лицом грибников. 
Наде так надоела пустая пальба мужа, что она уговорила Олега возвращаться. Васинёв пытался завести чудо технику, а не тут то было. Никак не заводиться. Аккумулятор на каких-то проволочках, он и не «дышит». 

    А ещё неприятность, они, оказывается, пробили оба колеса. Олег подумав, стал набивать покрышки мхом. Сколько часов они вдвоём потом катили мотоцикл, не помнят.
    Вокруг высоченные деревья, какие они и не знают название, некоторые были и с колючками. 
    Красота! 

    Боровая птица не пуганая, однако, Олег больше не стрелял, осталось два патрона. А вдруг медведь?

    Попробовали снова завести мотоцикл, получилось, ехали очень долго, периодически останавливались и набивали покрышки мхом. Добрались до приятелей затемно, 

    Надя всю ночь варила грибы в маленькой кастрюле, потом высыпала в большой эмалированный бак.

    Утром пошли на поезд и домой.

    Олег достал два новых сборника песен, которые они написали с Володей, их песен уже пятьдесят.

    Подумал, что сейчас жить стало легче, есть овощи, ягода с дачи, небольшой гонорар за новые песни. Ещё бы сбросить лет двадцать. Ему скоро восемьдесят, а сделано, так мало…

    Олег часто вспоминал свою первую встречу с Виноградовым в  школе села Красное. 

    Вскоре, по настоянию Володи, Олег на выступлениях сам стал исполнять их песни. Нет необходимости теперь  при выезде на встречу с читателями везти с собой исполнителей.

    Поздно ночью, Володю разбудил телефонный звонок.
    Олег сообщил:

    - Мне только что позвонил Лёня их Хабаровска. Он опять завоевал «Гран-при» за исполнение нашей песни: «Светлый День Победы». Поздравляю тебя!

    Володя услышал в телефонной трубке музыку и голос Леонида Трусова, артиста Хабаровского театра музыкальной комедии.
Я в этот день мундир отца достал,

За годы службы он майором стал,

Его награды с внуками смотрю,

И будто снова с ним я говорю.

Припев:

Много время с той поры прошло,

Но не затянулись наши раны,

Смотрят с фотографии на нас, 

Вечно молодые ветераны.

Столицу нашу он оборонял,

Холодный у медали той металл.

Суровая и снежная зима,

А за спиной Россия и Москва.
Припев:

Горит эмалью Красная звезда,

Тот бой он не забудет никогда,

В атаке пал его стрелковый взвод,

Какой же молодой то был народ.
Припев:

Я помню беспокойный его сон, 

Как будто вновь в атаке батальон,

Отец кричит, за Родину, вперед,

А за окном шестидесятый год.
    Олег был чрезвычайно доволен собой. Пусть за свои песни они с Володей не получили гонорар, но ведь их песни живут, их исполняют со сцены Домов культуры и жители области поют дома в дни праздников.
    Васинёв открыл сборник рассказов Виноградова и наткнулся на название: «Чинарик». Олег подумал, что так в народе называют недокуренную сигарету, или самокрутку, а тут?

    Степан схоронил бабку и деда в одной могиле, в двух гробах изготовленных из старых, почерневших, не строганных досок. 

    Деньги у Стёпы никогда не задерживались, он пропивал их в первый же день, как они появятся, поэтому самогон для поминок он попросил в долг. Ему дали трех литровую банку, знали, что расплатится. Он всегда держал свое слово.

    На поминки пришли постоянные собутыльники. Помянули стариков, которые воспитывали Стёпу после смерти родителей. 

    Отец его в послевоенные годы был лучший печник в селе, мастер на все руки. Мог и дом срубить, и по кузнечному делу. 
    Стёпа был единственный, поздний ребёнок. Мать баловала сына, Не приучала к работе по хозяйству, хотя держала корову, кур, кабанчика.

     Отработав днём в колхозе, она спешила домой, обихаживала скотину, да и огород у неё был очень большой. Вот только сына к работе на нём никогда не привлекала.
    Умерли родители в один день.

    Несколько лет подкармливали внука дед и бабушка, но силы их были на исходе.
    Вот так незаметно и вырос Стёпа.
    Работать на огороде, со скотиной он не любил, а после девяностых, в их селе и работы другой не было. Парень собирал дикоросы, да жил браконьерством. Благо, что после отца осталась двух ствольное ружьё. 

    В любое время года Стёпа под заказ, в основном за самогон и немудрёную закуску, мог добыть и сохатого, и козу. Это не говоря о том, что запросто отыскивал огромного «секача», а если просили и подсвинка. 
    Не боялся он ходить и на медведя. Хоть пил много, а стрелял он отменно.

    Не любил только стрелять глухаря, да рябчика. Считал баловством и потерей времени.

    А больше всего, Стёпа любил ночами, чтобы не попасться инспекторам, ловить красную рыбу, поднимающуюся по реке Бира к Теплому озеру на нерест.

    Сети у Стёпы были самодельные, но вязал он их хорошо. Крепкие они у него были. Много рыбы он выгребал каждую ночь.

    Был у Стёпы единственный, но самый верный друг. Беспородная маленькая собачонка. Звали её Чинариком. 

    Это потому, что её хозяин много курил, но своих сигарет у него никогда не было. Вот он и просил постоянно у сельчан, дать покутить остаток сигаретки, или папиросы - чинарик.

    Была его собачка низкорослая и очень худая. Она беззаветно любила своего хозяина. Когда у Степана спрашивали, почему собака такая худая, рёбра видно, чем он кормит, Стёпа отвечал:
    - Тем, что ем сам.
    А ели они из одной, давно не мытой миски.

    Учитывая, что в полуразвалившемся отцовском доме никогда не было запасов еды, огород Стёпа не засаживал, Чинарик ел не регулярно, только в дни, когда в доме собирались собутыльники и обмывали успешную охоту Степана. 

    Собаке доставались кости с остатками мяса, да куски черствого хлеба. 

    После пьянки Стёпа отсыпался на кровати, застеленной грязным матрасом. С ним рядом, головой на черной от грязи подушке, спал  Чинарик.
    Если сельчане видели Чинарика, то знали, Стёпа где-то рядом. Они никогда не расставались. Только когда Стёпа ходил ночами добывать горбушу и кету, он закрывал Чинарика в доме. 

    Рыбаки-браконьеры никогда не брали с собой собак, знали, что не выдержат они, станут облаивать посторонних и этим выдадут их местонахождение.

    Однажды Стёпа не подпёр входную дверь в дом, когда пошел ночью на реку. Чинарик понимая, что хозяин не хочет его брать с собой, выбравшись из дома, тихонько пошёл следом за Стёпой, ничем себя не выдавая.
    Ночь было теплая и звездная. 
    Стёпа, в очередной раз выбирал из воды сеть. Хватая большую рыбину за жабры, он брал «таблетку», деревянную колотушку и с размаху бил ей по голове, чтобы добыча в лодке вела себя смирно.
    Стёпа почувствовал, что за ним кто-то пристально наблюдает с берега. Он несколько раз всматривался в заросли, но никого не заметил. 
    Или ему это показалось?

    Выбравшись на берег, при свете костра, Стёпа распотрошил самок киты и, бросив в таз икру, выпрямился, повернулся лицом к своей небольшой деревянной лодке.

    Рядом с ней стоял катер рыбоохраны из которого вылезали два инспектора и милиционер.
    Как он их не услышал, не понятно, видимо спускались вниз по течению без мотора.
    Стёпа схватил с земли маленький топорик, бросился в сторону болота, в пяти метрах от своей стоянки. 
    Склонив молодую березку, он схватился за её вершину и бросился в самую жижу, спрятавшись за кочки.

    Инспектора с удивлением посматривали по сторонам, был рыбак, и нет его! Вот диво!

    Они собрали сети, пересчитали сколько «хвостов» добыл браконьер, и собрались всё это отнести в катер, как сержант милиции заметил в кустах два светящихся глаза.
    Первое, что пришло в голову, волк! 
    Сержант потянулся к поясу за пистолетом. Увидев движение своего товарища, инспекторы испугались и бросились к катеру за карабинами.
    Но тут из зарослей с громким лаем, на них выскочил Чинарик. 
    Он так яростно на них бросался, защищая имущество хозяина, что казалось, сейчас разорвёт на мелкие кусочки нежданных пришельцев.
    Рассмотрев при свете луны, что их напугала мелкая собачонка, инспектора громко рассмеялись. Им стало стыдно за свои страхи и они, как бы в отместку за это, стали пугать собаку. Однако этим они ещё сильней раззадорили Чинарика. Он так бесстрашно бросался на них, так громко лаял, что даже редкие тучи на небе растворились, освободив звезды из плена.
    Стало светлее.

    Сержант, после своих страхов, по малой нужде решил сходить в кусты, да на беду, пошёл в ту сторону, где в болоте прятался Степан.

    Чинарик, заметив это, бросился к Степану, потом вернулся к милиционеру и высоко подпрыгнув, схватил  того зубами за промежность.

    Собака пыталась защищать хозяина, до последнего...

    От боли сержант с размаху ударил кулаком собаку по голове. 
    Чинарик взвизгнув, отлетел в сторону и, скуля, побежал к Степану. Сержант за ним, за сержантом побежали инспектора, они уже поняли, что браконьер прячется где-то поблизости. 

    Но тут все трое, услышали предсмертный визг собаки.         

    Потом, раздался крик:
    - Чинарик, милый! Да, что же я наделал!
    Когда  инспектора подошли ближе, увидели, что, держась левой рукой за березу, из болота выбирается весь мокрый и грязный мужик. В его правой руке был окровавленный топорик, а на кочке перед ним лежала собака с разрубленной головой.
    Горе Степана было неподдельным.

    Он, бросив топор, поднял Чинарика на руки и, прижав к груди своего единственного и верного друга, громко, по-детски, с надрывом, зарыдал. 

    Вскоре после отмеченного юбилея Васинёва, Олега и Володю пригласили в Дом Культуры села Красное на встречу с ветеранами войны и труда.
    Директор местного музея, показала пластинку фирмы «Мелодия»:

    -Здесь песня маэстро Васинева о нашей областной столице. Ей исполнилось пятьдесят лет. А сегодня мы услышим песню композитора «Где Амур  хороводит  и  плещется»:
    Где Амур  хороводит  и  плещется

    Унося  в океан  свой  поток,

    Начинается  наше  отечество,

    Наша  родина -  Дальний  Восток.

    Припев.

Здесь  берег  ласкают  амурские волны,

И воздух,  живительной  силой наполнен,

Багульником  пахнут    ветра,

И кедры поют до утра.

    Небо  ясное,  солнце  лучистое

    Начинает  с  востока  поход.

    И  с  собой  наши  помыслы  чистые

    По  стране,  по  России  несёт.

     Не  случайно весной возвращаются

     Птицы, сделав по небу  виток.

     Им  навстречу  земля  улыбается

     Край загадочный  Дальний  Восток.

    Через неделю профессор Панков прислал из Хабаровска несколько экземпляров газеты: «Суворовский натиск». В  них были напечатаны очерки о Васинёве и Виноградове, их песнях: «Светлый День Победы», и «Марш пограничников».

    В письме, приложенном к газетам, профессор пригласил авторов на встречу со студентами института и в музыкальный салон Хабаровской краевой библиотеки, для встречи с читателями.

    Васинев и Виноградов готовили для презентации сборник песен и диск под одним названием: «Я позвал весну»! 

    Через месяц, в уютном зале музыкального салона, солист краевой филармонии Николай Могилин, исполнил песню авторов:
Ты знаешь, я позвал весну,

Хоть прошлого и не верну,

Но снега больше нету поутру,

Ромашки на моем лугу, ромашки на моем лугу.
Белым-бело и яблонь цвет,

А впереди так много лет.
Багульник радостно цветет, 

Скворец на ветке месяц май зовет.

Сиренью пахнет, кругом голова,

И я шепчу тебе слова, и я шепчу тебе слова,
Белым-бело и яблонь цвет,

А впереди так много лет.

Ты приглядись, весна пришла,

С собой тепло и радость принесла,

Не воет больше вьюга за окном,

И нам так хорошо вдвоем, и нам так хорошо вдвоем.
Белым-бело и яблонь цвет,

А впереди так много лет.

    В зале присутствовали журналисты, поэты и композиторы, любители песен и прозы краевого центра.
    На концерте были исполнены произведения композитора Васинева, совместные песни Володи и Олега. 

    Виноградов прочитал отрывок из повести: «Взводный».

    Завершил концерт романс соавторов в исполнении Николая Могилина: «Радости хрустальная мечта»:

Какие сказочные у тебя глаза,

Я утонул в них раз и навсегда.

В них неба синь и моря бирюза,

В них радости хрустальная слеза.

Припев:

Пусть сияют твои глаза мне в пути,

Помогает твоя звезда счастье найти.

И ты когда посмотришь чуть дыша,

Протянешь руку к сердцу, не спеша, 

Его возьмешь, целуя и любя,

И нет меня, растаял просто я.

Припев:

Поэты о любви совсем не лгут, 

О женщине, ее глаза поют.

Кому она подарит нежный взгляд,

Тот будет счастлив много лет подряд.

Припев:

Пусть будут холода, пурга, мороз

Но не остудит он цветенье роз,

Что ты в душе, волшебница, зажгла,

И за собою в сказку увела.

Припев:

    В фойе на столе лежал десяток изданных книг Виноградов и Васинёва, диски авторов: «Ты знаешь это и сама», «Я позвал весну», «Струны звонкие мои», «Безумная ночь».
    Краевые газеты писали о Васинёве и Виноградове: «Они привезли нам в Хабаровск весну».

    Возвратившись из Хабаровска, Васинёв стал готовить к выпуску свой новый диск: «Ночь и звёзды», который планировал закончить к юбилею своей жены Надежды и  дню рождения Виноградовой Лидии. 
    Для них это будет лучший подарок.
    Через три дня Володе позвонили из Нарвы. Руководитель Русского народного хора города, просила разрешения исполнить на смотре их с Васинёвым песню: «Берега»:
Бережком я иду, тихо песню пою,

Чтобы солнышко раньше взошло,

Чтобы солнышко раньше взошло,

Чтобы было всем хорошо.

Припев:

Моей судьбы течет река,

У ней крутые берега,

Берега, берега, ох, крутые берега.
Будет трудно порой, свою душу открой,

Да всем сердцем ты песню пропой,

Да всем сердцем ты песню пропой,

Чтобы слушал закат золотой.

Припев:

Где калина цветет, где девица живет,

Кого радуга к дому зовет,

И где тучка как лодка плывет,

И о ком твое сердце поет.

Припев: 

Наша речка не спит, песня к небу летит,

Покорила леса и поля,

Отдохни ты родная земля,

Слушать будем теперь соловья.

Припев:

    Васильев согласился, узнав об этом, потом  сказал Володе:

    -А ведь какие песни можно услышать сейчас по радио, телевидению? Кроме самого автора, их никто в стране не поет. Даже Рома «Зверь» в Воронеже со сцены заявил: «В российской музыке крах и застой!»
    Так почему не исполняют песни близкие народу? Скорее всего, не хотят отдавать лакомый кусок те, что скупил залы и сцены в Москве!

    Я тут немного растрогался. Ты написал рассказ о моём родственнике. Спасибо!
    Начало мая было ветреным и холодным. Пронизывающий ветер с Амура забирался под короткую кожаную куртку и быстро остужал потное, от недавнего бега, тело. 
    Николай так и не догнал отходивший от остановки автобус, хотя стометровку так быстро, ещё никогда не бегал. До Клинической больницы автобусы от железнодорожного вокзала ходили каждые полтора часа. Ждать так долго Николай не хотел, решил идти пешком. Вот и пришлось через овраги, идти к краевой больнице.

    В терапевтическом отделении лежал старинный друг отца, Василий Васильевич. Детей у него не было, как вернулся он после войны, так и жил один в служебном общежитии. 

    Большую часть своей зарплаты, он отправлял в Дом инвалидов войны, ничего не приобретая для себя, пользовался мебелью с инвентарными номерами, да одной единственной кастрюлей, в которой чаще всего, варил гречневую, или пшённую кашу с тушёнкой. 

    Каждый год девятого мая Николай поздравлял Василия Васильевича с Днём Победы, приносил ему фрукты и конфеты «подушечки», которые тот очень любил.

    Вот и сегодня, 9 мая 1991 года, Николай шел по длинному коридору краевой больницы. 

    Узкий в плечах белый халат распахнулся и словно белые крылья, поднимался за спиной. Стоявшие вдоль коридора у окон пожилые женщины и мужчины, внимательно смотрели на проходившего мимо молодого, высокого мужчину, который нёс в «авоське» разнообразные фрукты, а в руках, держал огромный пакет из серой, грубой бумаги, полный  слипшихся конфет. 
    В палате на двух человек, у кровати стоящей ближе к двери,  врач, склонившись над больным, которого положили в эту палату на лечение, спросил:
    - Как вы оцениваете своё состояние, доктор?
    - Да, как я его могу оценивать?

    Николай посмотрел на больного и вздрогнул. Он узнал своего однокурсника, с которым вместе учился. Тот сильно изменился, когда-то он занимался тяжёлой атлетикой, был широким в плечах и физически очень сильным мужчиной. А теперь перед ним лежал сухенький, больше похожий на живую мумию мужчина. Лицо изрезано глубокими морщинами, глаза, когда-то пронзительно чёрные, поблекли.

    Он, увидев Николая, сразу узнал его, тихо поздоровался и, словно давно ждал его, протянул несколько исписанных тетрадных листков в линейку:

    - Передай Лене, ты помнишь её?

    Николай вспомнил пухленькую, словно пончик, голубоглазую блондинку, в которую был безответно влюблён его однокашник.   

    Потом Игорь закрыл глаза и словно отгородился от окружающих.

    Передав Василию Васильевичу гостинцы, Николай посидел минут десять и ушёл. 
    Он в своей записной книжке отыскал телефон Лены, позвонил. Незнакомый женский голос ответил, что Лена с мужем и двумя детьми уехали из города к новому месту службы мужа, куда, она не знает.
    Николай прошел по центральной улице Карла Маркса, зашел в парк и сел на скамейку, которая стояла неподалёку от утеса. 
    Он часто бывал в этом парке и всегда отдыхал именно на этой скамейке. С этого места был хорошо виден их могучий Амур, который будто старался разрушить мешавший его водам утес, однако у него это не получалось.

    На секунду засомневавшись, Николай достал из кармана листочки и, не разворачивая их, вновь положил в карман. 
    Только через двадцать лет, перебирая свой архив, Николай нашел это письмо.

    …Наконец, наше ожидание кончилось. Громко сетуя о бесполезно проведённом времени, мы рванулись к выходу из маленького зала ожидания Эгвенотского аэропорта, успев по очереди поблагодарить нашу няню Зину, добровольную мученицу и кормилицу нашу.

    Последняя командировка, идёт 1972 год, скоро получу диплом,  впереди целая жизнь, а пока…

    Пока нам выделили отдельный «борт» а мы всё  боялись, что густой туман, надвигавшийся со стороны залива Креста, не даст «Аннушке» оторваться от взлётной полосы.

    Но белая занавесь тумана немного приподнялась и наш самолёт, разбежавшись, взвыл мотором и взлетел.

    -Летим, ребята, летим! – воскликнул, взмахивая руками, Павел Лаврентьевич, наш прораб.

    Маленького роста, упитанный, смешливый человечек, душа нашей рейдовой бригады.

    -Что, Игорь, не укачивает? – спросил он меня и опять засмеялся.
    Я склонился к круглому окошку. 

    От моря поднимались клочья тумана. Тундра только просыпалась от долгой зимней спячки, подставляя прорывающимся к земле редким лучам солнца, голубые глаза бесчисленных озер.

    Жаль прощаться с такой красотой и хорошими людьми.

    Осталось облететь несколько оленеводческих бригад, а пока, Павел Лаврентьевич со своими ребятами ремонтирует их маршрутные домики пастухов, я записываю для тебя свои впечатления. Работы у строительной бригады сегодня немного.
    Итак, последняя командировка, защита и я врач!

   Почему часто вспоминается Чукотка? Прошло девятнадцать лет, а всё так свежо в памяти. А  может быть ещё потому, что после моего приезда, мы с тобой гуляли в парке, любовались Амуром, и я сделал тебе предложение…

    После получения дипломов, мы с приятелями встретились у дебаркадера. Решили поехать на левый берег, позагорать. 
    Переправившись на «трамвайчике», расположились всей компанией у самого берега. А рядом группа симпатичных девчонок. Вот и решил я, и дернуло меня, показать свое умение красиво нырять.

    Подошёл в берегу, а  там этот участок был подмыт водой.  Я ласточкой, нырнул пару раз. А жара стояла…     

    Чуть не сомлел, когда готовился нырнуть в третий.

    А девчонки ахают, да глазами стреляют в мою сторону.

    Извини, но мне так хотелось их внимания, ведь ты так и не ответила на моё предложение.
    Только хотел оттолкнуться, подпрыгнуть, чтобы нырнуть третий раз, обвалилась земля, я кулем свалился. В воздухе перевернулся, ударился, почувствовал, будто отделяется моя голова, перестал чувствовать руки. Вода с песком попали в рот. 

    Я понял, перелом шейных позвонков. Я прекрасно понимал последствия. Компрессионный перелом 5-6 позвонков (шейное утолщение спинного мозга, здесь нервное сплетение, идущее к обеим рукам).

    Всегда буду вспоминать профессора Базилевскую Зою Васильевну, которая умерла в 1980 году. 
    Доставили меня к ней в клинику без сознания.

    И хотя Зоя Васильевна сказала с сожалением: «Не жилец», меня уложили на накладную кровать, зафиксировали череп скобой Базилевской.

    Девять дней без сознания. При переносе, наступило смещение позвонков, защемило спинной мозг. Затем, сорок два дня скилетное вытяжение. Девять месяцев на общем вытяжении.

    После этого, всё привык видеть в горизонтальной плоскости.

    Когда делали ватно-марлевые повязки, или когда пробовали меня садить, земля, будто ложилась на бок.
    Наконец, стал учиться двигаться в ходунках.

    Вот и сейчас ощущение, как тогда, когда учился делать первые движения. Писать очень трудно, руки плохо слушаются, как восемь лет назад. Но может быть, ты разберёшь мой почерк?
    Вот подошёл мой лечащий врач, что-то спрашивает. О чём это он? Как я оцениваю своё состояние? Да, как я его могу оценивать?
    Прощай моё мгновение! Прощай!

    К очередному юбилею области был выпущен красочный альбом, где на пятьдесят первой странице, написали о трёх друзьях, основателях литературно-музыкального объединения «Ровена-минора».

     Олег напомнил Володе, что презентацию их нового диска будет открывать их совместная песня: «Ой, ты Русь моя».

Я хочу сказать о стране моей,

Не хватает слов, не хватает дней.

Необъятный край, ширь полей, лесов,

Часовых лететь девять поясов.

Много видела на своем пути,

Тяжело тебе было вынести,

Нападения злого ворога,

Заплатила ты  очень дорого.

Припев:

Ты на Севере белоснежная,

А на Юге ты солнцем нежная.

Красотой тайги  так богата ты,

Ты исполнила все мои мечты.
Кровью политы дедов, прадедов,

Все поля твои в битвах праведных.

Победила ты  диких степняков,

Черных рыцарей сорок сороков.
Ты растила хлеб, строила дома,

С каждой сотней лет ты росла сама.

Ты детей своих в космос позвала,

И богатства недр им ты отдала.

Припев:

Как прекрасна ты Русь раздольная,

И могучей силой привольная.

    Думал ли тогда Олег, что через два года, в сентябре 2013 года его с Надеждой сын, окажется в городе Комсомольск на Амуре в зоне затопления. 
    Сын будет жить на чердаке затопленного дома по улице Парковой. Его жена с детьми, будет ночевать у знакомых. 

    За всё время наводнения, на их улице не появятся полицейские, а ворья будет много, сын, с угрозой своей жизни, станет их выгонять. 
    На краю улицы перед дамбой, местная пьянь уберёт мешки с песком, раскопает дамбу. Вода ворвётся на улицу, первым перевернётся хлипкий дом семьи пьяниц.     Ах, как сильно им хотелось получить компенсацию. 

    После того как местный священник поднял шум о несчастье жителей с этой улицы, один только раз привезут поек на два дня, но только взрослым: одна булка хлеба, две бутылки воды, банка сайры и банка тушёнка.
    Сын спросит:
    - А детям?
    Представитель администрации ответит:
    - Детям не положено!
    Сын скажет:
    - Мне что, их сбросить с крыши?
    А потом он посчитает, столько стоит доставленное: стоимость булки хлеба 300 грамм - 50 рублей, один килограмм картофеля - 100 рублей. А тут ещё с чердака, он увидит, как дикие поросята выскочат из леса, и сдохнут на дороге. Дорогу сразу оцепят, опасаясь заразы.

    Через час на улицу выскочит огромный кабан, его пытаются окружить, а он рванёт на стеклянные стены кафе, стоящего на перекрестке, разобьёт стеклянные стены, ворвётся, всё переломает и опять убежит на улицу.

    Но это будет потом, а пока, маэстро Васинёв, пишет музыку к песне: «Встреча», на слова Виноградова:

Мы встретились, когда была весна,

И вечно продолжается она,

Ей не страшны туманы и дожди,

С любимой сад большой ты посади.

Припев:

Тропинки заметает злая вьюга,

Но не потеряем мы друг, друга,

Бьются в унисон наши сердца,

А дорога, без конца!

А сад цветущий ваш украсит путь,

И осень жизни наступает пусть,

Цвет яблонь, как снежинки улетят,

О днях счастливых, люди не грустят.

Припев:

И наши дети садом тем пойдут,

Годам счастливым, счет они ведут,

И встречи наши станут на века,

Но это завтра будет, а пока,

Припев:
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